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Λογιστικής ή του Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου. 
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Πρόλογος- Εισαγωγή 
 

 

 

    Η παρούσα εργασία πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια της πτυχιακής, της 
σχολής διοίκησης και οικονοµίας, του ανώτατου τεχνολογικού 

εκπαιδευτικού ιδρύµατος Μεσολογγίου, κατά την περίοδο Μάιος 2010-

Σεπτέµβριος 2010. Για την ολοκλήρωσή της χρειάστηκε έρευνα κυρίως σε 
ελληνικές βιβλιογραφίες αλλά και στο διαδίκτυο. 

    Σκοπός της παρούσας πτυχιακής είναι η έρευνα των εργασιών που 

διαδραµατίζονται σε ένα λογιστήριο και των διαδικασιών που απαιτούνται 
στο τέλος της λογιστικής χρήσης µιας επιχείρησης, γιατί όπως είναι γνωστό, 

την κυρίαρχη θέση στην κάθε επιχείρηση κατέχει το τµήµα του λογιστηρίου, 

που λειτουργεί σαν συνδετικός κρίκος όλων των τµηµάτων της. Η κάθε 
λογής οικονοµική πληροφορία έχει την θέση της και µε την ικανότητα των 
λογιστών µετατρέπεται σε σηµαντικό δεδοµένο δίνοντας στον επιχειρηµατία 

ολοκληρωµένη εικόνα για τα οικονοµικά της επιχείρησης. 
    Όµως η οικονοµική ανάπτυξη των επιχειρήσεων, µέσα σ' ένα αρκετά 

ανταγωνιστικό και πολύπλοκο περιβάλλον, δεν είναι, σε καµία περίπτωση, 

ένα τυχαίο γεγονός. Απαιτείται οργάνωση, πρόβλεψη, στρατηγική και 
αποδοτική εργασία, για να επιτευχθούν οι στόχοι κάθε εταιρείας. εποµένως 
η οργάνωση του λογιστηρίου, όπως αναφέρεται στο κεφ. 1 και γενικά των 
οικονοµικών υπηρεσιών έχει ιδιαίτερη και καθοριστική σηµασία κ 

υπεύθυνος για το έργο αυτό είναι ο λογιστής της κάθε επιχείρησης. «οι 
λογιστές είναι οι φύλακες των αγορών χρήµατος. Χωρίς τους λογιστές που 

διασφαλίζουν την ποιότητα και την ακεραιότητα των χρηµατοοικονοµικών 
πληροφοριών, οι αγορές κεφαλαίων θα ήταν πολύ λιγότερο αποδοτικές, το 

κόστος κεφαλαίου κατά πολύ υψηλότερο και το επίπεδο ζωής µας πιο 

χαµηλό»
1
 

   Η οργάνωση του λογιστηρίου περιλαµβάνει λογιστικές εργασίες οι οποίες 
είναι απαραίτητες σε κάθε µορφής επιχείρηση, όλων των τοµέων της 
παραγωγής και σχετίζονται µε τα δικαιολογητικά έγγραφα και τα λογιστικά 

βιβλία τα οποία  πρέπει να τηρούνται, όπως αναλύονται στο κεφ. 2 και το 

κεφ. 3 αντίστοιχα, καθώς και µε την επιλογή των λογαριασµών που θα 

χρησιµοποιηθούν ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης, σύµφωνα µε το 

κεφ. 4.  

                                                 
1
 Wallmann, S. The future of accounting and disclosure in an evolving world: the 

need for dramatic change. Accounting Horizons 1995, Vol. 9, No. 3, p.85 
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    Επίσης ο λογιστής κάθε επιχείρησης αναλαµβάνει και άλλα καθήκοντα 

όπως τη µηχανοργάνωση του λογιστηρίου, σύµφωνα µε το κεφ. 5 και την 
επιλογή του κατάλληλου προσωπικού για το λογιστήριο της επιχείρησης, 
όπως παρουσιάζεται στο κεφ. 6. 

    Όµως η σηµαντικότερη αποστολή του λογιστή, είναι να ανταπεξέλθει στις 
υποχρεώσεις που έχει κάθε επιχείρηση προς το δηµόσιο, είτε αυτές 
σχετίζονται µε την έναρξη των εργασιών της είτε µε τις εργασίες τέλους των 
λογιστικών της χρήσεων, οι οποίες εξετάζονται στο κεφ. 7. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Περί Οργάνωσης 

 

 

1.1 Η Έννοια της Οργάνωσης 

 

 

    Οι επιχειρήσεις 2
 εκτός από το δικαίωµα να διαλέξουν το είδος της 

οικονοµικής τους δραστηριότητας, έχουν και υποχρεώσεις, σύµφωνα µε 
νόµους, διατάξεις, έθιµα κ.τ.λ., που περιορίζουν και ελέγχουν τον τρόπο 

δράσης τους. Ο υπεύθυνος αναλαµβάνει να οργανώσει τον καταµερισµό των 
έργων και της παραγωγικής εργασίας έτσι ώστε να δηµιουργηθεί ένα 

σύστηµα οργάνωσης για καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα. 

    Η οργάνωση είναι βασική προϋπόθεση για την οµαλή λειτουργία της 
επιχείρησης διότι µε αυτήν επιτυγχάνονται καλύτερα αποτελέσµατα καθώς 
και υψηλότερος βαθµός παραγωγικότητας και αποδοτικότητας. 
    Οργάνωση είναι µια µέθοδος που προσδιορίζει και ταξινοµεί την εργασία 

που θα εκτελεστεί για την επίτευξη προκαθορισµένων στόχων και αφού 

προσχεδιάζεται και είναι σκόπιµη καλείται τυπική. Με τη µέθοδο αυτή 

καθορίζονται κυρίως: 
 

1. ο τρόπος µε τον οποίο θα γίνει η κατανοµή όλου του έργου, 

2. τα οργανωτικά τµήµατα, 

3. οι αρµοδιότητες και οι εξουσίες κάθε τµήµατος, 
4. οι άνθρωποι που θα αναλάβουν τις διάφορες θέσεις του τµήµατος, 
5. οι διαπροσωπικές σχέσεις, 
6. ο εξοπλισµός και 
7. η χωροταξική διάρθρωση του τµήµατος. 
 

    Με την ορθή οργάνωση επιτυγχάνεται η πληροφόρηση της διοίκησης για 

το σωστό έλεγχο και προγραµµατισµό των ενεργειών έτσι ώστε να ληφθούν 
οι κατάλληλες αποφάσεις. Το κυρίαρχο στοιχείο µιας σωστής οργάνωσης 
είναι το οργανωτικό διάγραµµα που καταρτίζει ο οργανωτής, το 

οργανόγραµµα. 

    Οργανόγραµµα είναι ένα γράφηµα που απεικονίζει σχηµατικά την δοµή 

της επιχείρησης ή µιας υπηρεσίας της και δείχνει τη διάρθρωσή της. Μ’αυτό 

καθορίζεται η κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ των τµηµάτων, το 

ιεραρχικό επίπεδο των διαφόρων υπηρεσιών καθώς και οι ιεραρχικές ή 

λειτουργικές σχέσεις µεταξύ αυτών. 
    Εκτός από την τυπική οργάνωση υπάρχει και η άτυπη οργάνωση. Η 

άτυπη οργάνωση δεν σχεδιάζεται, δεν περιγράφεται µε κείµενα αλλά ούτε 

                                                 
2
 που χωρίζονται στις ατοµικές, οι οποίες είναι επιχειρήσεις που έχουν φορέα ένα µόνο 

φυσικό πρόσωπο και στις εταιρείες, οι οποίες έχουν περισσότερους από έναν φορείς.  
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απεικονίζεται µε οργανογράµµατα. Ασχολείται κυρίως µε τον άνθρωπο, αν 
και οι πιθανότητες για αριστοποίηση της συµπεριφοράς του είναι λίγες γιατί 
οι ″άτυπες σχέσεις″ ούτε µπορούν να καθοριστούν, ούτε να ελεγθούν 
επαρκώς. 
    Στην άτυπη οργάνωση τα άτοµα σχηµατίζουν από µόνα τους και για την 
ικανοποίηση προσωπικών τους αναγκών ″άτυπες οµάδες″ που δεν 
καθορίζονται από κανέναν οργανωτή. 

    Άτυπη και τυπική οργάνωση, παρά τους διαφορετικούς στόχους τους, 
συνυπάρχουν µε αποτέλεσµα την επίλυση των εργασιακών και 
διαπροσωπικών θεµάτων. 
 

 
 

∆ιεύθυνση 

οικονοµικών υπηρεσιών 
Υπηρεσία 

πληροφορικής 
Νοµική υπηρεσία 

∆ιεύθυνση 

παραγωγής 

Αποθήκη 

∆ιεύθυνση 

διοίκησης 

Τµήµα 

Προσωπικού 

Μισθοδοσία 

Θέση Γενικής λογιστικής 
   >>   Τιµολόγησης 
   >>   Αποθήκης 
   >>   Αγορών 
   >>   Κοστολόγησης 
   >>   Υπεύθυνου ελέγχου 

Λογιστήριο 

Μελέτες- Προϋπολογισµοί 

Γενικός διευθυντής 

Πρόεδρος ∆.Σ. 

∆ιευθύνων σύµβουλος 

Τυπικό Οργανόγραµµα 
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1.2 Οργάνωση Λογιστηρίου 

 

 

     Η αποτελεσµατική λειτουργία του λογιστηρίου απορρέει από τη σωστή 

οργάνωσή του, που στόχο έχει την καλύτερη αξιοποίηση του προσωπικού 

του και των διαθέσιµων τεχνικών µέσων, την εξοικονόµηση του χρόνου και 
την όσο το δυνατόν τελειότερη διεξαγωγή των λογιστικών εργασιών. Η 

συνεργασία και ο συντονισµός των δραστηριοτήτων είναι απαραίτητος όρος 
για την οµαλή λειτουργία του λογιστηρίου. 

    Οργάνωση λογιστηρίου είναι η διαδικασία που προσδιορίζει και 
οµαδοποιεί τη λογιστική εργασία, ώστε η εκτέλεσή της από τους ανθρώπους 
και τα µέσα που διαθέτει το λογιστήριο να γίνεται αποδοτικά και εντός των 
προθεσµιών που ορίζονται από τη φορολογική νοµοθεσία. 

    Παράγοντας που επιδρά στην σωστή οργάνωση είναι η κατάρτιση ενός 
καλού οργανωτικού σχεδίου. Η διαδικασία της οργάνωσης του λογιστηρίου 

βασίζεται στο οργανωτικό σχέδιο που θα δηµιουργήσει ο οργανωτής – 

λογιστής, µέσα από το οποίο καλείται να δώσει λύσεις στα προβλήµατα που 

παρουσιάζονται για την επίτευξη των προκαθορισµένων στόχων του. 

 

 

1.3 Βαθµίδες Οργάνωσης Λογιστηρίου 

 

 

   Ο οργανωτής λογιστής για να οργανώσει µε επιτυχία το λογιστήριο µιας 
επιχείρησης, επιβάλλεται πρώτα να γνωρίζει µε κάθε λεπτοµέρεια και 
ακρίβεια τις ιδιαιτερότητές της, γιατί κάθε επιχείρηση ως ανεξάρτητος 
οργανισµός παρουσιάζει ιδιαιτερότητες ως προς: 
 

1. το είδος και τη φύση τους, 
2. τον τρόπο σύνθεσης του κύκλου εργασιών της, 
3. την προοπτική διεύρυνσης του οικονοµικού µεγέθους και της 
παραγωγικής και συναλλακτικής έκτασης του κύκλου αυτού. 

 

    Το έργο της οργάνωσης του λογιστηρίου χωρίζεται σε εργασίες οι οποίες 
βέβαια αποσκοπούν στον ίδιο στόχο. 

    Οι µορφές εκτέλεσης του οργανωτικού έργου καθορίζονται από ένα είδος 
διαδικασίας, της οποίας οι βαθµίδες είναι: 
 

1. Χωροθέτηση λογιστηρίου, που αφορά την επιλογή του χώρου 

εγκατάστασης και τη διάρθρωσή του µε βάση τόσο το εσωτερικό, όσο 

και το εξωτερικό του περιβάλλον. Επειδή το λογιστήριο είναι το 

κέντρο µέσω του οποίου η επιχείρηση επικοινωνεί µε όλους εκείνους 
τους οποίους πραγµατοποιεί οικονοµικές συναλλαγές, πρέπει να 
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βρίσκεται κοντά στα τµήµατα µε τα οποία συνεργάζεται για να 

µειώνεται ο χρόνος µετάβασης των υπαλλήλων από και προς το 

λογιστήριο.  

2. Η οργάνωση των δικαιολογητικών εγγράφων, που βασίζεται στη 

διαµόρφωση και το χειρισµό αυτών. 
3. Η επιλογή και εφαρµογή του καταλληλότερου λογιστικού 

συστήµατος, µε τα λογιστικά του βιβλία τηρούµενα χειρόγραφα ή 

µηχανογραφικά. 

4. Η κατάρτιση του σχεδίου των λογαριασµών σύµφωνα µε τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα (Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο ή Κ.Λ.Σ.) ή 

µε ∆ιεθνή Πρότυπα (∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης) ανάλογα το είδος της επιχείρησης. 

5. Ο προγραµµατισµός για την προµήθεια, συµπλήρωση και έγκαιρη 

υποβολή των φορολογικών και λοιπών εντύπων στο ∆ηµόσιο3
 και η 

ευθύνη να ανταπεξέλθει η επιχείρηση στις λοιπές φορολογικές της 
υποχρεώσεις. 

6. Η κατάρτιση προγράµµατος ταµειακής κίνησης όπου θα 

αναγράφονται οι προβλεπόµενες εισπράξεις και πληρωµές κατά το 

διάστηµα που προγραµµατίζουµε µε σκοπό:  

� την εξασφάλιση των αναγκαίων κεφαλαίων κίνησης για 

την οµαλή λειτουργία της επιχείρησης, 
� την πρόβλεψη και έγκαιρη εξασφάλιση των τυχών 
απαιτούµενων κατά καιρούς πιστώσεων και 

� την πρόβλεψη τυχόν πλεονασµάτων ρευστών διαθεσίµων 
για την αποδοτικότερη τοποθέτησή τους. 

 

Αυτά πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη γιατί είναι δυνατό µία 

επιχείρηση µε ορθό οικονοµικό προγραµµατισµό και µε µικρό κέρδος να 

µην σταµατήσει την παραγωγική της διαδικασία, ενώ άλλη µε µεγάλο 

κέρδος αλλά χωρίς ορθό οικονοµικό προγραµµατισµό να µην µπορεί να 

είναι συνεπής στις υποχρεώσεις της, µε αποτέλεσµα την µείωση της 
τιµής των περιουσιακών της στοιχείων ή το δανεισµό µε υψηλό τόκο 

κ.τ.λ. 

7. Το ανθρώπινο δυναµικό και την οργάνωση της εργασίας του. ∆ηλαδή 

σε κάθε τµήµα θα πρέπει να γίνεται καταµερισµός των εργασιών κατ' 
άτοµο µε τέτοιο τρόπο, ώστε να διασφαλίζεται η οµαλή λειτουργία 

του τµήµατος και ταυτόχρονα να αποφεύγεται η υποαπασχόληση του 

προσωπικού. Ο οργανωτής λογιστής είναι αυτός  που θα εκτιµήσει 
σωστά την εργασία των άλλων και θα φροντίσει να δοθούν κίνητρα µε 
σκοπό την αύξηση της αποδοτικότητάς τους. 

                                                 
3
 Π.χ. φορολογική αρχή, ασφαλιστικούς οργανισµούς κ.λπ. 
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8. Η επιλογή του κατάλληλου εξοπλισµού σε µηχανικά και ηλεκτρονικά 

µέσα νέας τεχνολογίας, έπιπλα κ.τ.λ. ώστε να είναι εύχρηστα και 
λειτουργικά. Οι προϋποθέσεις όµως για την κατάλληλη επιλογή είναι: 

� το µέγεθος του λογιστηρίου, 

� οι λειτουργικές ανάγκες του, 

� οι ανάγκες που δηµιουργούνται από τις νέες συνθήκες 
που διαµορφώνονται εξ αιτίας πρόσφατων νόµων  

� οι οικονοµικές δυνατότητες της επιχείρησης. Ανάλογα µε 
τις οικονοµικές της δυνατότητες θα γίνει η επιλογή του 

εξοπλισµού του λογιστηρίου. Ο οργανωτής λογιστής ενώ 

µπορεί να πετύχει χαµηλές τιµές από επιχειρήσεις, για 

ελαχιστοποίηση του κόστους, οι οποίες όµως δεν 
προσφέρουν καλές υπηρεσίες συντήρησης και 
ανταλλακτικά, µε αποτέλεσµα το κόστος να γίνει 
µεγαλύτερο. 

9. Η µηχανοργάνωση, κατά την οποία πρέπει να αντιµετωπισθούν 
προβλήµατα που µπορεί να προκύψουν από την  επιλογή του 

ηλεκτρονικού συστήµατος και του είδους του προγράµµατος ή του 

πακέτου, την επιµόρφωση του προσωπικού κ.α.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  ∆ικαιολογητικά Έγγραφα Και Οργάνωση Αυτών 

 

 

2.1 ∆ιακρίσεις ∆ικαιολογητικών Εγγράφων 

 

 

    Βασική αρχή της λογιστικής επιστήµης είναι ότι η αξιοπιστία των 
λογιστικών εγγραφών και ειδικότερα των εγγραφών που προκύπτουν από τις 
συναλλαγές της επιχείρησης µε τρίτους, εξαρτάται από την γνησιότητα των 
στοιχείων πάνω στα οποία στηρίζονται αυτές και τα οποία για λόγους 
σαφήνειας και εγκυρότητας πρέπει να είναι έγγραφα. 

    Τα έγγραφα αυτά παρέχουν τη δικαιολογία κάθε συναλλαγής γι'αυτό και 
ονοµάζονται δικαιολογητικά έγγραφα. ∆ικαιολογητικά έγγραφα ή 

δικαιολογητικά στοιχεία ή παραστατικά είναι τα έγγραφα που δικαιολογούν 
τις λογιστικές εγγραφές, καθώς και οι δηλώσεις και οι καταστάσεις 
ορισµένων πραγµατικών γεγονότων και αριθµητικών δεδοµένων που 

υποβάλλονται στην φορολογική αρχή. Τα δικαιολογητικά έγγραφα 

διακρίνονται: 
 

1. Ανάλογα µε το είδος των φορολογικών πράξεων που αυτά 

πιστοποιούν σε ταµειακά και συµψηφιστικά. 

2. Ανάλογα µε την περιοχή των πράξεών της επιχείρησης  που 

αναφέρονται σε εξωτερικά και εσωτερικά. 

3. Ανάλογα µε τον τρόπο δηµιουργίας τους σε πρωτογενή και 
παράγωγα. 

4. Αν επιβάλλονται από τη φορολογική αρχή ή όχι σε φορολογικά και µη 

φορολογικά. 

 

    Ταµειακά
4
 δικαιολογητικά έγγραφα είναι τα παραστατικά που 

δικαιολογούν εγγραφές στα λογιστικά βιβλία για εισπράξεις και πληρωµές 
µετρητών. 
    Συµψηφιστικά

5
 δικαιολογητικά έγγραφα είναι τα παραστατικά που 

δικαιολογούν εγγραφές για συναλλαγές όπως  αγορές, πωλήσεις κ.α. για τις 
οποίες δίνεται πίστωση χρόνου για την εξόφλησή τους ή εγγραφές 
υπολογισµού π.χ. µισθοδοσίας6

. 

 

    Τα εξωτερικά δικαιολογητικά στοιχεία λέγονται και αποδεικτικά 

έγγραφα και χωρίζονται σε αυτά που λαµβάνει η επιχείρηση από τρίτους, τα 

εισερχόµενα και σε αυτά που δίνει η επιχείρηση σε τρίτους, τα εξερχόµενα. 

                                                 

4 Όπως Ένταλµα Πληρωµής(βλ. παράρτηµα π. 1), Γραµµάτιο Είσπραξης(βλ. παράρτηµα π. 

2), Απόδειξη Πληρωµής(βλ. παράρτηµα π. 3), Απόδειξη Είσπραξης(βλ. παράρτηµα π.4). 

5 Όπως Τιµολόγιο- ∆ελτίο Αποστολής, Φορτωτική κ.τ.λ. 
6 Μισθοδοτική Κατάσταση 
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    Στα εισερχόµενα φορολογικά στοιχεία ανήκουν: 
• τα στοιχεία µε τα οποία διαπιστώνεται παράδοση ή διακίνηση 

αγαθών ή παροχή υπηρεσιών προς την επιχείρηση από τρίτους, 
• οι εξοφλητικές αποδείξεις και τα γραµµάτια είσπραξης των 
τρίτων που αποδεικνύουν τις πληρωµές της επιχείρησης προς 
αυτούς 

� οι πιστωτικοί τίτλοι, όπως επιταγές, συναλλαγµατικές και 
γραµµάτια και κυρίως οι επιστολές ή τα πινάκια που 

συνοδεύουν τους τίτλους αυτούς στους οποίους αναγράφονται 
οι απαραίτητες για το λογιστήριο πληροφορίες, διότι οι 
πιστωτικοί τίτλοι µεταβιβάζονται, οπότε δεν παραµένουν στην 
επιχείρηση ως αποδεικτικά στοιχεία της συναλλαγής. 

 

και στα εξερχόµενα φορολογικά στοιχεία ανήκουν:             
� τα στοιχεία που εκδίδει η επιχείρηση σε τρίτους για παράδοση ή 

διακίνηση αγαθών, πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών και 
είναι τα Τιµολόγια Πώλησης και Παροχής Υπηρεσιών, οι 
µηνιαίες καταστάσεις επαναλαµβανόµενων χονδρικών 
πωλήσεων , τα ∆ελτία Αποστολής, οι Αποδείξεις Λιανικής 
Πώλησης αγαθών, οι Αποδείξεις Παροχής Υπηρεσιών και τα 

Πιστωτικά Τιµολόγια για τις επιστροφές αγαθών, τις διορθώσεις 
ή ακυρώσεις των Τιµολογίων και τις εκτός Τιµολογίων 
εκπτώσεις που παρέχει η επιχείρηση στους τρίτους. 

� οι εξοφλητικές αποδείξεις και τα Γραµµάτια Είσπραξης που 

αποδεικνύουν τις εισπράξεις της από τρίτους ή οι αποδείξεις 
πληρωµών, επαγγελµατικής δαπάνης και τα εντάλµατα 

πληρωµών που αποδεικνύουν τις πληρωµές της στους τρίτους7
 

� οι επιστολές και τα πινάκια που συνοδεύουν τους πιστωτικούς 
τίτλους8

 που δίνονται στους τρίτους έναντι οφειλών. 
    Τα εσωτερικά στοιχεία, τα οποία καλούνται και υπηρεσιακά σηµειώµατα 

ή υπηρεσιακά λογιστικά στοιχεία, κυκλοφορούν µέσα στην επιχείρηση και 
εκδίδονται από την επιχείρηση, µε σκοπό: 

 

1. τα εσωτερικά λογιστικά γεγονότα να αποδεικνύονται µε στοιχεία 

όπως διάφορα δελτία παράδοσης9
 ή παραγγελιών µε τα οποία 

διαπιστώνεται παράδοση ή παραλαβή αγαθών από τµήµα σε τµήµα, 

καθώς και αποδείξεις ατοµικών απολήψεων και αυτοπαράδοσης του 

επιχειρηµατία και 
                                                 

7 Πιστωτές - προµηθευτές 
8 Γραµµάτια, συναλλαγµατικές και επιταγές. 
9 π.χ. ∆ελτίο εσωτερικής διακίνησης επιχειρήσεων επεξεργασίας που εκδίδεται για εξαγωγή 

και επαναφορά από και προς την αποθήκη πρώτων και βοηθητικών υλών και υλικών 
συσκευασίας. 
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2. µε την βοήθεια αυτών να γίνεται ο διαχωρισµός και η ταξινόµηση των 
εξωτερικών στοιχείων κατά οµοειδείς πράξεις, σύµφωνα µε το 

λογιστικό σύστηµα που έχει επιλέξει ο οργανωτής λογιστής. Στην 
περίπτωση αυτή ανήκουν τα συµψηφιστικά δελτία. 

 

    Πρωτογενή ή πρωτότυπα είναι τα δικαιολογητικά έγγραφα εξωτερικά ή 

εσωτερικά, που χρησιµοποιούνται σαν δικαιολογητικά των λογιστικών 
εγγραφών, π.χ. τιµολόγια, αποδείξεις κ.τ.λ. 

    Παράγωγα ή υποκατάστατα είναι τα δικαιολογητικά στοιχεία που 

δηµιουργούνται από τα ατοµικά πρωτότυπα, π.χ. οµαδικά ή 

ανακεφαλαιωτικά στοιχεία για εντάλµατα πληρωµών κ.τ.λ. 

 

    Φορολογικά δικαιολογητικά έγγραφα είναι όλα τα παραστατικά που 

καλύπτουν διακίνηση αγαθών, συναλλαγές ή δοσοληψίες και τα οποία 

προβλέπονται από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) 

    Μη φορολογικά δικαιολογητικά έγγραφα είναι εκείνα που δεν 
προβλέπονται από τον Κ.Β.Σ. Αλλά από τη λογιστική επιστήµη και 
εκδίδονται για να διευκολύνουν τους λογιστές στη λογιστική τους εργασία. 

 

    Ο οργανωτής λογιστής θα πρέπει να προµηθευτεί όλα τα φορολογικά 

δικαιολογητικά έγγραφα (βασικά και πρόσθετα), τα απαραίτητα για να 

καταφέρει να οργανώσει την κάθε επιχείρηση ανάλογα µε το είδος της. 
    Τα φορολογικά δικαιολογητικά στοιχεία, που εκδίδουν οι επιτηδευµατίες 
χειρόγραφα, διακρίνονται σε υποχρεωτικά και µη υποχρεωτικά θεώρησης. 
Εκείνα που υποχρεωτικά πρέπει να θεωρηθούν στην αρµόδια ∆ηµόσια 

Οικονοµική Υπηρεσία (∆.Ο.Υ.) που είναι η ∆.Ο.Υ. της έδρας της 
επιχείρησης ή και του υποκαταστήµατος, αν υπάρχει, είναι (Κ.Β.Σ. άρθρο 

19): 

 

1. Το ∆ελτίο Αποστολής10
 (∆.Α.) απλό,(βλ. παράρτηµα π. 5) συνενωµένο 

(όταν για τη διακίνηση αγαθών, εκδίδεται δελτίο αποστολής δεν 
επιτρέπεται στη συνέχεια για την ίδια συναλλαγή η έκδοση 

συνενωµένου δελτίου αποστολής µε φορολογικό στοιχείο αξίας και 
αντίστροφα.) µε οποιοδήποτε άλλο δικαιολογητικό στοιχείο αξίας, 
συγκεντρωτικό. (βλ. παράρτηµα π. 6) 

2. Το Τιµολόγιο Παροχής Υπηρεσιών (βλ. παράρτηµα π. 7) 

3. το Τιµολόγιο Πώλησης όταν δεν προηγείται η έκδοση άλλου 

θεωρηµένου στοιχείου για την ίδια συναλλαγή, π.χ. ∆.Α. (βλ. 

παράρτηµα π. 8) 

                                                 

10 Όπου το πρωτότυπο δίνεται στους τρίτους, ενώ στην επιχείρηση µένει το αντίγραφο. Για 

τα υπόλοιπα παραστατικά, το πιο αντίτυπο φεύγει από την επιχείρηση δεν καθορίζεται, έχει 
όµως επικρατήσει να φεύγει το πρωτότυπο. 
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4. Οι αποδείξεις για την παροχή υπηρεσιών,( βλ. παράρτηµα π. 9) όταν 
δεν εκδίδονται µε Φορολογική Ταµειακή Μηχανή (Φ.Τ.Μ.) και τα 

εισιτήρια θεαµάτων. 
5. Το ∆ελτίο Ποσοτικής Παραλαβής Εµπορεύσιµων αγαθών.( βλ. 

παράρτηµα π. 10) 

6. Τα έγγραφα µεταφοράς ( φορτωτική (βλ. παράρτηµα π. 11), 

διορθωτικό σηµείωµα µεταφοράς, κατάσταση αποστολής αγαθών, 
δελτίο κίνησης τουριστικών λεωφορείων και απόδειξη µεταφοράς , µε 
εξαίρεση τις αποδείξεις για µεταφορές αποσκευών από επιχειρήσεις 
µεταφοράς προσώπων µε λεωφορεία, σιδηροδρόµους και αεροπλάνα.) 

 

    Απαλλάσσονται από την υποχρεωτική θεώρηση των στοιχείων που 

εκδίδονται χειρόγραφα οι επιχειρήσεις που πληρούν τις προϋποθέσεις που 

προβλέπει η σχετική απόφαση 1166/2002 του Υπουργείου Οικονοµικών 
(Υ.Ο.). 

    Για τα φορολογικά δικαιολογητικά στοιχεία που εκδίδουν οι 
επιτηδευµατίες µηχανογραφικά καταργείται η τυπική θεώρηση και 
εφαρµόζεται ειδικός τρόπος έκδοσης και σήµανσης αυτών µέσω ειδικού 

φορολογικού µηχανισµού σήµανσης (ΠΟΛ 1257/20-11-2002 ″ Τεχνικές 
Προδιαγραφές Ειδικών Ασφαλών Φορολογικών ∆ιατάξεων Σήµανσης 
Στοιχείων ″ -Ε.Α.Φ.∆.Σ.Σ.). 

    Από το µέτρο αυτό εξαιρούνται τα παρακάτω φορολογικά στοιχεία που 

εκδίδονται µηχανογραφικά: 

 

1. Εισιτήρια θεαµάτων. 
2. Εισιτήρια µεταφοράς προσώπων (ΚΤΕΛ, λεωφορείων, σιδηροδρόµων 
και αεροπλάνων). 

3. Τα στοιχεία του άρθρου 12 παράγραφος 16 και του άρθρου 13 

παράγραφος 4 του Κ.Β.Σ.. 

 

    Απαλλάσσονται της υποχρεωτικής κατάργησης της θεώρησης ακόµα και 
αν εκδίδουν µηχανογραφικά τα στοιχεία τους, οι παρακάτω κατηγορίες 
υπόχρεων: 
 

1. Το ∆ηµόσιο, οι ∆ήµοι, οι Κοινότητες και τα Λοιπά Νοµικά 

Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου. 

2. Οι επιτηδευµατίες που τηρούν πρόσθετα βιβλία που ορίζονται στο 

άρθρο 10 παράγραφος 5 του Κ.Β.Σ. και άλλων αποφάσεων. 
3. Ασφαλιστικές Επιχειρήσεις. 
4. Τραπεζικά – Πιστωτικά Ιδρύµατα. 

5. Οι εκµεταλλευτές των πλοίων, για τα εισιτήρια µεταφοράς 
προσώπων που εκδίδονται µέσω Ηλεκτρονικού Συστήµατος 
Κράτησης Θέσεων. 
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2.2 Τρόπος Σχεδίασης Των Εγγράφων και Στοιχεία Αυτών 
 

 

    Ο σωστός σχεδιασµός και η οργάνωση των εξωτερικών και ειδικά των 
εσωτερικών δικαιολογητικών εγγράφων είναι το σηµαντικότερο βήµα για τη 

σωστή οργάνωση του λογιστηρίου. 

    Με την απλοποίηση των εντύπων διευκολύνεται το έργο των 
εργαζοµένων και αυξάνεται η αποδοτικότητά τους, ενώ µε την τυποποίηση 

αυτών η εργασία γίνεται µεθοδικά και µειώνονται οι περιπτώσεις λαθών στη 

λογιστική διαδικασία. 

    Ο οργανωτής λογιστής για να σχεδιάσει και να συµπληρώσει τα 

δικαιολογητικά έγγραφα, ακόµη και για να προβεί σε θεώρηση των 
αναγκαίων εντύπων, πρέπει να µελετήσει προσεκτικά το είδος, τη δοµή της 
επιχείρησης και τη φύση του αντικειµένου που αυτή εκµεταλλεύεται. 
    Για την σωστή σχεδίαση και συµπλήρωση των δικαιολογητικών 
εγγράφων, επειδή αυτά αποτελούν την πηγή των εγγραφών, άρα υπάρχουν 
πριν από αυτές, πρέπει: 
 

1. να τα διακρίνει η πληρότητα, να συντάσσονται δηλαδή χωρίς 
πλεονασµούς ή ελλείψεις, 

2. να καταγράφονται οι πληροφορίες µε σειρά σπουδαιότητας, 
3. να διέπονται από την αρχή της αξιοπιστίας. Να είναι δηλαδή 

ευανάγνωστα και χωρίς διορθώσεις που οδηγούν σε αµφιβολίες, 
4. η ′′ταυτότητα′′ του παραστατικού, δηλαδή ο τίτλος του και ο αριθµός 
του, να βρίσκονται σε εµφανές µέρος του εντύπου και 

5. στο ′′κυρίως σώµα′′ του εντύπου να υπάρχει αρκετός χώρος για 

συµπλήρωση των δεδοµένων. 
 

    Για να χρησιµοποιηθούν και να αξιοποιηθούν σωστά τα δικαιολογητικά 

έγγραφα, θα πρέπει το µέγεθος, το σχήµα, το χρώµα και η διαγράµµισή τους 
να είναι τέτοια, έτσι ώστε να εξοικονοµείται χρόνος, όταν θα 

οµαδοποιούνται ή θα γίνεται η διαλογή τους για την καταχώρηση των 
γεγονότων στα λογιστικά βιβλία. Έτσι, τα δικαιολογητικά στοιχεία τα οποία 

εκδίδονται χειρόγραφα, εκδίδονται τουλάχιστον διπλότυπα µε χρήση 

καρµπόν. Το ένα αντίτυπο παραδίδεται στον αντισυµβαλλόµενο και το άλλο 

µένει ως στέλεχος. Αν το παραστατικό εκδίδεται σε περισσότερα από δύο 

αντίτυπα, θα διευκόλυνε πολύ για τη γρήγορη ροή της λογιστικής εργασίας 
να είναι τα αντίτυπα διαφορετικού χρώµατος και να αναγράφεται εντύπως ή 

µε σφραγίδα ο προορισµός τους, π.χ. σε τριπλότυπο να αναγράφεται: 
 

 

             ΛΕΥΚΟ: ΠΕΛΑΤΗΣ,     ΚΙΤΡΙΝΟ: ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ, 

                                 ΓΑΛΑΖΙΟ: ΣΤΕΛΕΧΟΣ 
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    Το ίδιο µπορεί να συµβεί και για τα δικαιολογητικά στοιχεία που 

εκδίδονται µηχανογραφικά µέσω Η/Υ, όµως δεν είναι υποχρεωτικό να 

εκδίδονται σε αντίτυπα, αφού το περιεχόµενό τους αποτυπώνεται στο χαρτί, 
όπως απαιτείται από τις διατάξεις του Κ.Β.Σ. 

    Η Φορτωτική, σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. (Άρθρο 16), εκδίδεται εις 
τετραπλούν. Το 1

ο
 αντίτυπο συνοδεύει τα αγαθά και επιστρέφεται, 

παραδίδεται στο µεταφορέα, το 2
ο
 παραδίδεται στο φορτωτή, το 3

ο
 σαν 

′′απόδειξη δαπάνης′′ παραδίδεται σε αυτόν που πληρώνει τα µεταφορικά και 
το 4

ο
 παραµένει ως στέλεχος. 

    Η συµπλήρωση του παραστατικού γίνεται χειρόγραφα µε µελάνι η µε 
χρήση Η/Υ ή µε φορολογικούς µηχανισµούς (Φ.Τ.Μ.), χωρίς κενά 

διαστήµατα, παραποµπές ή εγγραφές στο περιθώριο. Τα κενά διαστήµατα 

ακυρώνονται, σύµφωνα µε τους κανόνες της λογιστικής, µε διαγώνια 

γραµµή ή γραµµή σε σχήµα Ζ, έτσι ώστε να αποκλείεται η εκ των υστέρων 
καταχώρηση (κυρίως σε εκείνα τα παραστατικά που εκδίδονται 
χειρόγραφα). Τα διορθωτικά πρέπει να απαγορεύονται γιατί δηµιουργούν 
υποψίες για διορθώσεις εκ των υστέρων, οπότε η διόρθωση ποσού ή 

κειµένου γίνεται µε απλή διαγράµµιση, ώστε να είναι εµφανές το 

διαγραµµένο και το σωστό.  

    Η διόρθωση παραστατικού που εκδίδεται µηχανογραφηµένα γίνεται µε 
ειδικό ακυρωτικό ή πιστωτικό σηµείωµα. 

    Τα παραστατικά πρέπει να φέρουν ενιαία αρίθµηση (οπωσδήποτε τα 

φορολογικά) τουλάχιστον κατά διαχειριστική χρήση. Η ενιαία αρίθµηση των 
παραστατικών είναι καθοριστικός παράγοντας για την σωστή οργάνωση των 
ελέγχων. 
    Τα φορολογικά δικαιολογητικά έγγραφα, µετά από γνωστοποίηση στον 
προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. , µπορεί να εκδίδονται σε περισσότερες σειρές για 

κάθε είδος στοιχείου, εφόσον φέρουν σαν διακριτικό της σειράς κεφαλαίο 

γράµµα της ελληνικής αλφαβήτου π.χ. σειρά Α, σειρά Β κ.ο.κ. ή απόλυτο 

αριθµό π.χ. σειρά 1, σειρά 2 κ.ο.κ. και έχουν ιδιαίτερη αρίθµηση. Ο 

οργανωτής λογιστής αποφασίζει την έκδοση των παραστατικών σε πολλές 
σειρές, αν τον εξυπηρετεί οργανωτικά, ανεξάρτητα αν αυτά εκδίδονται 
χειρόγραφα ή µηχανογραφικά. 

    Στα λογιστήρια που έχουν οργανωθεί µηχανογραφικά, εξυπηρετεί η 

χρήση κωδικών αριθµών για τους τίτλους των λογαριασµών και τον 
προσδιορισµό του είδους των αγαθών, για την έκδοση των στοιχείων 
εσωτερικής διακίνησης. Για τα υπόλοιπα παραστατικά, όταν γίνεται χρήση 

κωδικών, πρέπει σε οποιοδήποτε χώρο του ίδιου παραστατικού να 

περιγράφεται το είδος ή ο τίτλος που αντιστοιχεί στον κωδικό. Προϋπόθεση 

για τη χρήση κωδικών στην έκδοση των φορολογικών δικαιολογητικών 
εγγράφων είναι η ύπαρξη θεωρηµένου βιβλίου (µητρώου) κωδικής 
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αρίθµησης ή οι κωδικοί να καταχωρούνται σε άλλο θεωρηµένο βιβλίο, 

εκτός αν οι τίτλοι των λογαριασµών εµφανίζονται στο Ελληνικό Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ.) ή στις κατά καιρούς αποφάσεις του ΕΣΥΛ, του 

Συµβουλίου Λογιστικής Τυποποίησης (Σ.ΛΟ.Τ.) ή άλλων αρµόδιων 
οργάνων. Τέλος, η µορφή εκτύπωσης του παραστατικού να είναι τέτοια, 

ώστε να εξοικειώνεται µαζί της ο υπάλληλος που θα τα καταχωρεί. 
    Όταν το παραστατικό είναι σωστά σχεδιασµένο και συµπληρωµένο 

σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ., κάνει τη διεξαγωγή της λογιστικής εργασίας που 

ακολουθεί µετά την έκδοσή του ευκολότερη, γρηγορότερη και ανεµπόδιστα. 

Ένα ορθά σχεδιασµένο δικαιολογητικό έγγραφο πρέπει να περιλαµβάνει τα 

 στοιχεία που αναγράφονται στο παρακάτω σχεδιάγραµµα και ενδεικτικά 

στη θέση που είναι τοποθετηµένα σ’αυτό. 

 

1. Αναγράφονται τα πλήρη φορολογικά στοιχεία του εκδότη, που είναι: 

 
1. Πλήρη φορολογικά                           2. Αριθµός 
      στοιχεία εκδότη                            παραστατικού 

 

                                                              Τόπος 
                                                              Ηµεροµηνία έκδοσης 
 

                         3. Τίτλος παραστατικού 

 

           4. Πλήρη φορολογικά στοιχεία παραλήπτη 

 

 

 

 

                             5. Κυρίως Σώµα 

                      Οδηγίες προορισµού αντιτύπων 
 

 

 

 

 

                           Υπογραφές – Εγκρίσεις 
 

Οδηγίες                                                               Οδηγίες 
∆ιακίνησης                                                          χρήσης 
εντύπου 

 

 

                        6. Συµβολοσειρά Σήµανσης 
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•••• Το ονοµατεπώνυµο και το όνοµα του πατέρα του επιτηδευµατία 

για τις ατοµικές επιχειρήσεις και η επωνυµία για τις εταιρικές. 
•••• Το επάγγελµα, που προσδιορίζεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε να 

περιλαµβάνει όλες τις δραστηριότητες του επιτηδευµατία µε 
σύντοµη αλλά σαφή διατύπωση. 

•••• Η διεύθυνσή του (αν εκδίδεται από υποκατάστηµα, αναφέρεται 
και η διεύθυνση του κεντρικού). 

•••• Ο Αριθµός Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) 

•••• Ο Αριθµός Μητρώου Ανωνύµων Εταιρειών (ΑΡ.Μ.Α.Ε.) και  
•••• Η ∆.Ο.Υ της έδρας (και για το υποκατάστηµα). 

2. Στη θέση που µπαίνει ο αριθµός του παραστατικού θα µπει και ο 

αριθµός ή το διακριτικό της σειράς, αν το παραστατικό εκδίδεται σε 
σειρές. 

3. Ο τίτλος του παραστατικού, που αποτελεί την ταυτότητά του, πρέπει 
να είναι σύµφωνος µε αυτόν που ορίζεται στις διατάξεις του Κ.Β.Σ. 

(αν αυτό είναι φορολογικό). Αν το παραστατικό δεν είναι φορολογικό, 

ο τίτλος του πρέπει να δηλώνει συνοπτικά τη συναλλαγή που αφορά ή 

το σκοπό έκδοσής του. 

4. Συµπληρώνονται τα πλήρη φορολογικά στοιχεία του παραλήπτη – 

δικαιούχου του παραστατικού. 

5. Το κυρίως σώµα πρέπει να καλύπτει τις ανάγκες της απεικόνισης των 
συναλλαγών της οικονοµικής µονάδας. 

6. Η Συµβολοσειρά Σήµανσης αποτελεί το τελευταίο εκτυπώσιµο τµήµα 

του στοιχείου, όταν αυτό εκδίδεται µέσω Ε.Α.Φ.∆.Σ.Σ. και 
αποτελείται από ένα σύνολο χαρακτήρων µε βάση τα δεδοµένα του 

στοιχείου. Προσδιορίζει σηµαντικά το εκδοθέν παραστατικό αφού 

είναι µοναδική. 

 

    Εκτός από τα παραπάνω στοιχεία, σε ορισµένα φορολογικά παραστατικά, 

αναγράφονται και άλλα στοιχεία που ορίζονται ρητά από τις διατάξεις του 

Κ.Β.Σ., π.χ. στο ∆ελτίο Αποστολής πρέπει να αναγράφεται η ακριβής ώρα 

παράδοσης ή έναρξης της αποστολής, ο τόπος αποστολής και προορισµού 

των αγαθών, ο αριθµός κυκλοφορίας του µεταφορικού µέσου κ.λπ. 

 

 

2.3 Χειρισµός Των ∆ικαιολογητικών Εγγράφων 

 

 

    Για το σωστό χειρισµό των δικαιολογητικών ο οργανωτής λογιστής θα 

πρέπει να βασιστεί τις παρακάτω αρχές: 
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� Αρχή της αναγκαστικής ύπαρξης των δικαιολογητικών 

 

    Για να γίνει οποιαδήποτε εγγραφή στα βιβλία, πρέπει αναγκαστικά να 

υπάρχει δικαιολογητικό έγγραφο, είτε φορολογικό είναι αυτό, είτε δηµόσιο 

έγγραφο που συντάχθηκε νοµότυπα από δηµόσιους υπαλλήλους ή 

λειτουργούς ή πρόσωπα που ασκούν δηµόσια υπηρεσία ή λειτουργία, είτε 
άλλο αποδεικτικό έγγραφο στοιχείο. 

 

� Αρχή του ανάλογου δικαιολογητικού για κάθε λογιστικό γεγονός 

 

    Για να γίνει µια εγγραφή στα λογιστικά βιβλία θα πρέπει να γίνει βάσει 
καθορισµένου δικαιολογητικού, π.χ. για την καταχώρηση ταµειακού 

γεγονότος να χρησιµοποιείται µόνο ταµειακό παραστατικό και για την 
καταχώρηση συµψηφιστικού γεγονότος µόνο συµψηφιστικό παραστατικό 

(όπως Τιµολόγια µε πίστωση). 

 

� Αρχή της χρονολογικής ταξινόµησης 

 

    Η ταξινόµηση σε κάθε λογιστικό βιβλίο γίνεται µε χρονολογική 

(ηµερολογιακή) σειρά έκδοσης ή λήψης του παραστατικού. 

 

� Αρχή της προσαρµογής των δικαιολογητικών εγγράφων µε τον τρόπο 

τήρησης των βιβλίων της επιχείρησης 

 

    Στις επιχειρήσεις που τηρούν τα λογιστικά τους βιβλία µηχανογραφικά, η 

οργάνωση των παραστατικών πρέπει να γίνει µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

διευκολύνεται ο υπάλληλος που καταχωρεί τα γεγονότα στα βιβλία, π.χ. 
διευκολύνει στη µηχανογραφική καταχώρηση η αναγραφή των κωδικών των 
λογαριασµών στο παραστατικό. 

 

� Αρχή της αναγραφής του είδους και του αριθµού των δικαιολογητικών 

στις αιτιολογίες των λογιστικών εγγραφών 

 

    Στις αιτιολογίες των λογιστικών εγγραφών αναγράφεται το είδος και ο 

αριθµός του παραστατικού µε βάση το οποίο αιτιολογείται η εγγραφή και 
έτσι εξασφαλίζεται η εύκολη αναδροµή στο δικαιολογητικό όταν χρειαστεί. 
 

� Αρχή του λογιστικού χαρακτηρισµού των δικαιολογητικών 

 

    Χειρόγραφα ή µε µια σφραγίδα λογιστικού χαρακτηρισµού σηµειώνονται 
πάνω στα παραστατικά τα βιβλία που αφορούν και οι προς χρέωση και 
πίστωση λογαριασµοί µε αναγραφή των τίτλων τους ή των κωδικών τους, 
σύµφωνα µε το λογιστικό σχέδιο των λογαριασµών της επιχείρησης. 
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� Αρχή της αναγραφής στο παραστατικό της ένδειξης ότι αυτό 

καταχωρήθηκε 

 

    Για να αποφευχθεί πιθανή διπλή καταχώρηση ή µη καταχώρηση πρέπει 
αµέσως µετά την πραγµατοποίησή της να αναγραφεί στο παραστατικό ή η 

λέξη ″καταχωρήθηκε″ ή ένα συµβολικό στοιχείο, π.χ. το νι (����) ή να 

επισυνάπτεται αντίγραφο της εγγραφής και να υπάρχει και η υπογραφή του 

υπαλλήλου που το καταχώρησε. 
 

� Αρχή της φύλαξης των δικαιολογητικών 

 

    Η επίβλεψη των δικαιολογητικών εγγράφων που είναι ενεργά γίνεται µε 
µεγάλη προσοχή από τους υπαλλήλους του λογιστηρίου. Όταν το 

παραστατικό καταχωρηθεί, τελειώνει η ενέργειά του και πρέπει να φυλαχθεί 
σε αρχείο, όπως κάθε αποδεικτικό στοιχείο. 

 

     Σε ένα σωστά οργανωµένο λογιστήριο, γίνεται άριστος χειρισµός των 
παραστατικών µε την εφαρµογή ενός προγράµµατος σχεδιασµού και 
παρακολούθησης της πορείας του δικαιολογητικού µέσα στην επιχείρηση, 

στο οποίο θα ορίζονται ακριβώς οι θέσεις µεταφοράς αυτού, οι εργασίες που 

θα γίνουν σ’αυτό ή που έχουν σχέση µ’αυτό και ο ακριβής χρόνος 
επεξεργασίας τους σε κάθε θέση που µεταφέρονται. Η χρονική διάρκεια της 
διαδροµής του παραστατικού µέσα στη επιχείρηση είναι ανάλογη µε το 

µέγεθος της επιχείρησης, το σύστηµα οργάνωσης και το είδος του 

εγγράφου. Κρίνεται σκόπιµο κάθε τµήµα ή υπάλληλος που ασχολείται µε 
την επεξεργασία του παραστατικού να έχει µια γραφική παράσταση της 
πορείας του. Το παραστατικό κατά τη διαδροµή του µέσα στην επιχείρηση 

σταµατά για έλεγχο, καταχώρηση και αρχειοθέτηση. 

 

 

2.4 Έλεγχος - Καταχώρηση – Ταξινόµηση και Αρχειοθέτηση 

 

 

2.4.1 Έλεγχος 

 

 

    Ο έλεγχος στα δικαιολογητικά έγγραφα γίνεται από την στιγµή της 
έκδοσης ή της λήψης τους οπότε ελέγχονται τυπικά και πραγµατικά ή 

ουσιαστικά. 

    Τυπικά ελέγχονται τα δικαιολογητικά έγγραφα ως προς την επάρκεια, 

ακρίβεια και αξιοπιστία των στοιχείων τους, αν δηλαδή υπάρχουν σ’αυτά οι 
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αναγκαίες υπογραφές (π.χ. στο ∆.Α. η υπογραφή αυτού που το παρέλαβε), 
εγκρίσεις (π.χ. στην απόδειξη πληρωµής η υπογραφή του ταµεία ή εκείνου 

που έκανε την πληρωµή) και αν έχουν εκδοθεί, κυρίως τα φορολογικά 

δικαιολογητικά έγγραφα, σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. και τους σχετικούς 
νόµους. 
    Πραγµατικά ή ουσιαστικά ελέγχονται τα δικαιολογητικά ως προς το αν 
οι πληροφορίες που αποτυπώνονται σ’αυτά είναι ολοκληρωµένες και 
σωστές. Αν δηλαδή: 

 

1. οι αξίες που αναφέρονται σ’αυτά καταγράφηκαν σύµφωνα µε τις 
οδηγίες και την πολιτική της διοίκησης (π.χ. σε τιµολόγιο της 
επιχείρησης η τιµή πώλησης που αναγράφεται να είναι η τιµή που 

όρισε η διοίκησή της ή σε τιµολόγιο προµηθευτή της να αναγράφεται 
σαν τιµή πώλησης εκείνη που συµφωνήθηκε µεταξύ της επιχείρησης 
και του προµηθευτή). 

2. οι αναγραφόµενες ποσότητες είναι αυτές που παρέδωσε ή παρέλαβε 
το τµήµα αποθήκης και 

3. τα αναγραφόµενα ποσά να είναι σωστά, να γίνουν δηλαδή οι 
κατάλληλες αριθµητικές πράξεις επαλήθευσης. 

 

   Αν όµως υπάρξει φορολογικός έλεγχος και διαπιστωθεί η ύπαρξη βιβλίων, 
στοιχείων ή εγγράφων, επίσηµων ή ανεπίσηµων, από τα οποία προκύπτει 
απόκρυψη φορολογητέας ύλης, κατάσχονται από τον υπάλληλο που ενεργεί 
το φορολογικό έλεγχο και παραδίδονται στον αρµόδιο προϊστάµενο της 
∆.Ο.Υ.  

 

 

2.4.2 Καταχώρηση 

 

 

    Έπειτα, ανάλογα µε το δικαιολογητικό έγγραφο, γίνεται η καταχώρηση 

στα λογιστικά βιβλία του γεγονότος που πιστοποιείται µ’αυτό. Η 

καταχώρηση θα γίνει εύκολα, γρήγορα και σωστά, αν έχουµε ακολουθήσει 
πιστά τις βασικές αρχές κατάρτισης των εντύπων και ο χειρισµός τους ως 
εδώ ήταν σωστός. 
    Για την καταχώρηση συγκεντρώνονται τα παραστατικά και γίνεται η 

διαλογή, η οµαδοποίηση και ταξινόµησή τους. Έτσι: 
 

1. Αν η επιχείρηση εφαρµόζει το κλασικό σύστηµα, η διαλογή και 
οµαδοποίηση των δικαιολογητικών γίνεται κατά οµοειδείς εγγραφές 
και ταξινοµούνται µε χρονολογική σειρά. 

2. Αν η επιχείρηση εφαρµόζει το συγκεντρωτικό σύστηµα, η διαλογή και 
οµαδοποίηση των δικαιολογητικών γίνεται πρώτα κατά πράξη 
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(ταµειακή – συµψηφιστική) και µετά κατά Αναλυτικό Ηµερολόγιο ( 

Ταµείου και ∆ιαφόρων Πράξεων κ.λπ.) και ταξινοµούνται στη 

συνέχεια τα παραστατικά του κάθε αναλυτικού ηµερολογίου µε 
χρονολογική σειρά. 

 

    Την καταχώρηση ακολουθεί η ″ακύρωση″ του παραστατικού. Ακύρωση 

είναι η αναγραφή στο παραστατικό, χειρόγραφα ή µε σφραγίδα, της 
ένδειξης ότι ″καταχωρήθηκε″, πότε καταχωρήθηκε και ο αύξων αριθµός της 
ηµερολογιακής εγγραφής στην περίπτωση που δεν επισυνάπτεται αντίγραφο 

εγγραφής. 
 

 

2.4.3 Ταξινόµηση 

 

 

    Μετά την καταχώρηση, τα δικαιολογητικά ταξινοµούνται, χωρίζονται 
δηλαδή σε οµάδες µε βάση ορισµένα κριτήρια. Τα δικαιολογητικά µπορεί να 

ταξινοµηθούν: 
 

1. κατά χρονολογική σειρά έκδοσης ή λήψης του εγγράφου, 

2. κατά αλφαβητική σειρά µε βάση το όνοµα ή την επωνυµία του 

προσώπου ή του οργανισµού. Τα δικαιολογητικά όµως µέσα στο 

φάκελο κάθε προσώπου ή οργανισµού θα πρέπει να είναι αυστηρά µε 
χρονολογική σειρά, 

3. κατά θέµα, οµάδες (π.χ. πελάτες – προµηθευτές – τράπεζες κ.λπ.) ή 

λογαριασµούς (π.χ. ″Στοιχεία Κυκλοφορούντος Ενεργητικού″). Τα 

δικαιολογητικά στο φάκελο π.χ. κάθε πελάτη θα πρέπει να είναι 
αυστηρά µε χρονολογική σειρά και οι φάκελοι όλων των πελατών να 

είναι µε αλφαβητική σειρά ανά πρόσωπο ή οργανισµό, 

4. κατά γεωγραφική θέση. Η οµαδοποίηση των παραστατικών θα γίνει 
κατά θέµα, στη συνέχεια θα τοποθετηθούν σε φακέλους των οποίων η 

κατάταξη στις αρχειοθήκες θα γίνει µε βάση το όνοµα της χώρας, του 

νοµού ή της πόλης του πελάτη ή του προµηθευτή και  
5. µε τον αύξοντα αριθµό εγγραφής. Αν η επιχείρηση εφαρµόζει κλασικό 

σύστηµα, τα δικαιολογητικά ταξινοµούνται κατά αύξοντα αριθµό 

εγγραφής του κλασικού ηµερολογίου για κάθε έτος. Αν η επιχείρηση 

εφαρµόζει το συγκεντρωτικό σύστηµα, τα δικαιολογητικά 

ταξινοµούνται κατά αύξοντα αριθµό εγγραφής των Αναλυτικών 
Ηµερολογίων για κάθε Αναλυτικό Ηµερολόγιο και για κάθε έτος. 
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2.4.4 Αρχειοθέτηση 

 

 

    Τα παραστατικά, αφού ταξινοµηθούν σύµφωνα µε το σύστηµα 

ταξινόµησης που έχει επιλέξει ο οργανωτής λογιστής, φυλάσσονται στο 

αρχείο. 

    Αρχείο είναι ένα είδος αποθήκης στοιχείων και πληροφοριών. Είναι ο 

χώρος όπου φυλάσσονται ταξινοµηµένα τα δικαιολογητικά έγγραφα, είτε 
είναι αυτά αντίτυπα σε χαρτί (φυσικό αρχείο) είτε σε ηλεκτροµαγνητικά 

µέσα (ηλεκτρονικό αρχείο). 

    Η φύλαξη των δικαιολογητικών εγγράφων στο αρχείο είναι απαραίτητη 

γιατί σ’αυτά περιέχονται πληροφορίες οι οποίες είναι πιθανόν να ζητηθούν 
µελλοντικά και γιατί χρησιµοποιούνται ως αποδεικτικά στοιχεία όταν 
παραστεί ανάγκη, σε περίπτωση αµφισβήτησης από τα ∆ιοικητικά 

∆ικαστήρια. Αν ο οργανωτής λογιστής µπορεί να επιλέξει για τη φύλαξη 

ορισµένων παραστατικών (π.χ. ταµειακών) µεταξύ φυσικού ή ηλεκτρονικού 

αρχείου, είναι προτιµότερο να επιλέξει το ηλεκτρονικό γιατί ελαχιστοποιεί 
τις αρνητικές επιπτώσεις στην παραγωγικότητα των υπαλλήλων που 

εργάζονται µε έγγραφα. 

 

    Σύστηµα αρχειοθέτησης είναι: 
1. το συγκεντρωτικό, κατά το οποίο φυλάσσονται τα έγγραφα 

όλων των τµηµάτων της επιχείρησης, άρα και του 

λογιστηρίου, σε ένα αρχείο και 
2. το αποκεντρωτικό, σύµφωνα µε το οποίο κάθε τµήµα έχει 

δικό του ξεχωριστό αρχείο. 

 

    Τα δικαιολογηµένα έγγραφα που εκδίδονται χειρόγραφα, εισερχόµενα και 
εξερχόµενα, κατά την ταξινόµησή τους τοποθετούνται σε φακέλους και 
φυλάσσονται σε κατάλληλες και ασφαλείς αρχειοθήκες µε απόλυτη τάξη, 

ώστε να µην υπάρχει κίνδυνος να χαθούν, να κλαπούν ή να καταστραφούν 
και να είναι εύκολη και χωρίς καθυστέρηση η ανεύρεσή τους. 
    Όταν τα δικαιολογητικά έγγραφα εκδίδονται µηχανογραφικά, πέραν της 
φύλαξης των αντιτύπων σε αρχειοθήκες, φυλάσσονται και τα 

ηλεκτροµαγνητικά µέσα11
 στα οποία αποθηκεύτηκαν οι κινήσεις και από τα 

οποία, ανά πάσα στιγµή, µπορούµε να επανατυπώσουµε τα δικαιολογητικά 

αυτά. 

    Τα έγγραφα πρέπει να φυλάσσονται για χρονικό διάστηµα τουλάχιστον 
ίσο µ’αυτό που απαιτεί ο Κ.Β.Σ., δηλαδή 6 χρόνια από τη λήξη της 
αντίστοιχης χρήσης. Μετά την πάροδο των 6 ετών και πριν καταστραφούν 

                                                 
11

 Οπτικοί δίσκοι – CD ROM κ.λπ. 
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τα έγγραφα, καλό είναι να περάσουν από το ενεργό σε ένα αδρανές αρχείο 

για κάποιο χρονικό διάστηµα και µετά να καταστραφούν. 
  ∆ιαγράµµατα της διαδροµής δύο παραστατικών. 
 

 

 

 

Εντολή για έκδοση 

παραστατικού 

Έκδοση του παραστατικού χειρόγραφα ή µηχανογραφικά και 

σύµφωνα µε το πρόγραµµα εµπορικής διαχείρισης που 

χρησιµοποιεί η επιχείρηση 

Υπεύθυνο λογιστηρίου για ουσιαστικό 

έλεγχο και υπογραφή 

Στο ταµείο για πληρωµή 

Το αντίτυπο της επιχείρησης στον αρµόδιο υπάλληλο ή οµάδα του 

λογιστηρίου για καταχώρηση της πληρωµής στα λογιστικά της 

βιβλία, χειρόγραφα ή µηχανογραφικά και σύµφωνα µε το πρόγραµµα 

λογιστικών εφαρµογών που χρησιµοποιεί 

Οµάδα αρχειοθέτησης για ταξινόµηση 

και αρχειοθέτηση 

Για ταµειακή πράξη 
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Λήψη παραστατικού 

Πρωτόκολλο εισερχόµενων στοιχείων 

Αποθήκη για έλεγχο ποσότητας 

Οµάδα ελέγχου τιµολογίων για 

τυπικό και ουσιαστικό έλεγχο 

Προϊστάµενο λογιστηρίου για 

τον καθορισµό της περαιτέρω 

πορείας του στο λογιστήριο 

Αρµόδιο υπάλληλο ή οµάδα για 

ενηµέρωση Αναλυτικών 

Καθολικών (καρτέλες-αποθήκη) 

Αρµόδιο υπάλληλο ή οµάδα για 

καταχώρηση της αγοράς στα 

αρµόδια Αναλυτικά Ηµερολόγια 

Αρµόδιο υπάλληλο ή οµάδα για 

µηχανογραφική καταχώρηση της 

αγοράς, σύµφωνα µε το πρόγραµµα 

λογιστικών εφαρµογών 

Οµάδα αρχειοθέτησης για ταξινόµηση 

και αρχειοθέτηση 

Σε περίπτωση χειρόγραφης 
τήρησης των βιβλίων 

Σε περίπτωση µηχανογραφικής 
τήρησης των βιβλίων 

 Για Συµψηφιστική 

πράξη 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  Λογιστικά Βιβλία 

 

 

3.1 Λογιστικά Βιβλία 

 

 

    Λογιστικά βιβλία είναι τα βιβλία στα οποία γίνεται η καταχώρηση των 
λογιστικών γεγονότων µε τη µορφή λογιστικών εγγραφών που προκύπτουν 
από τα δικαιολογητικά έγγραφα. 

    Καταχώρηση ή εγγραφή είναι η αποτύπωση µιας οικονοµικής πράξης, 
συναλλαγής ή λογιστικού γεγονότος στα βιβλία του οικονοµικού 

οργανισµού. 

    Τα λογιστικά βιβλία τηρούνται σύµφωνα µε δύο λογιστικές µεθόδους, οι 
οποίες είναι: 
 

1. Η απλογραφία ή απλογραφική µέθοδος 
    Η απλογραφία είναι µία λογιστική µέθοδος µε την οποία 

παρακολουθούνται: είτε λογαριασµοί τρίτων (πελατών, προµηθευτών) χωρίς 
τους αντιµεταβαλλόµενους λογαριασµούς τους και την κίνηση του ταµείου, 

είτε οι µεταβολές όλων των στοιχείων του Ενεργητικού και του Παθητικού, 

εκτός της Καθαρής Περιουσίας η οποία προκύπτει από τη διαφορά της 
συνολικής αξίας των στοιχείων του Ενεργητικού από τη συνολική αξία των 
στοιχείων του Παθητικού δεδοµένης χρονικής στιγµής. Το αποτέλεσµα 

προκύπτει από τη διαφορά της αξίας δύο καθαρών περιουσιών. Π.χ.: 
 

 

1/1/10:   Υπολογισµός της αξίας της καθαρής περιουσίας της επιχείρησης Α 

               Ενεργητικό 

               ΚΤΙΡΙΑ                                       100.000 

               ΕΜΠΟΡ/ΤΑ                                200.000 

               ΠΕΛΑΤΕΣ                                    50.000 

               ΧΡΗΜ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ                   50.000 

               ΣΥΝΟΛΟ Ενεργητικού                                   400.000 

 

               Παθητικό 

               ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ                       100.000 

               ΓΡ. ΠΛΗΡΩΤΕΑ                           50.000 

               ΣΥΝΟΛΟ Παθητικού                                    150.000 

               Αξία Καθαρής Περιουσίας                                                250.000 
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31/12/10:Υπολογισµός της αξίας της καθαρής περιουσίας της επιχείρησης Α 

                               Ενεργητικό 

               ΚΤΙΡΙΑ                                       100.000 

               ΕΜΠΟΡ/ΤΑ                                250.000 

               ΠΕΛΑΤΕΣ                                    50.000 

                ΓΡ. ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ                      50.000 

               ΧΡΗΜ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ                 150.000 

               ΣΥΝΟΛΟ Ενεργητικού                                   600.000 

 

               Παθητικό 

               ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ                       150.000 

               ΓΡ. ΠΛΗΡΩΤΕΑ                         150.000 

               ΣΥΝΟΛΟ Παθητικού                                    300.000 

               Αξία Καθαρής Περιουσίας                                                300.000 

 

              Το αποτέλεσµα που προκύπτει για τον ένα χρόνο λειτουργίας της 
              επιχείρησης Α είναι:    
                                  300.000 – 250.000 = 50.000 κέρδος 
              Με την προϋπόθεση ότι το διάστηµα αυτό δεν έγιναν απολήψεις ή   

 εισφορές από τον επιχειρηµατία. 

 

 

2. Η διπλογραφία ή διπλογραφική µέθοδος 
    Η διγραφική µέθοδος στηρίζεται στη βασική αρχή ότι κάθε οικονοµική 

πράξη (συναλλαγή- λογιστικό γεγονός) έχει ως αποτέλεσµα διπλή, 

ταυτόχρονη και ισόποση µεταβολή (αύξηση- µείωση) των οικονοµικών 
µεγεθών. Τα οικονοµικά µεγέθη εµφανίζονται λογιστικά µε τη µορφή 

″λογαριασµών″ και οι µεταβολές τους µε ″χρέωση″ και ″πίστωση″. 
    Η διγραφική µέθοδος θεωρείται ότι ανταποκρίνεται πλήρως στις ανάγκες 
και τους σκοπούς της Λογιστικής και χρησιµοποιείται για µια καλύτερη 

λογιστική οργάνωση. 

 

 

3.2 Λογιστικά Συστήµατα 

 

 

    Σύµφωνα µε τις αρχές της διγραφικής µεθόδου, αναπτύσσονται τα 

λογιστικά συστήµατα. Τα κυριότερα συστήµατα είναι: 
 

1. Το κλασικό ή ιταλικό σύστηµα 

2. Το αµερικάνικο ή σύστηµα Ηµερολογίου Καθολικού (βλ. παράρτηµα 

π. 12) και 
3. Το συγκεντρωτικό σύστηµα µε τις διάφορες παραλλαγές του. 
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    Όποιο λογιστικό σύστηµα κι αν εφαρµόζεται, οι λογιστικές αρχές είναι 
ίδιες. ∆ιαφορές υπάρχουν µόνο στον αριθµό και στη διάρθρωση των 
τηρούµενων λογιστικών βιβλίων. 
 

 

3.2.1 Κλασικό ή Ιταλικό Σύστηµα 

 

 

    Τα βιβλία του κλασικού συστήµατος είναι: 
 

1. βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµών (Β.Α. και Ι) 
2. Ηµερολόγιο (Γενικό) 

3. Γενικό Καθολικό (Γ.Κ.) 

4. Αναλυτικά Καθολικά (Α.Κ.) 

5. ∆ιάφορα βοηθητικά βιβλία (π.χ. βιβλίο γραµµατίων 
εισπρακτέων) 
Τα βοηθητικά βιβλία διαφέρουν από άποψη σκοπού, 

περιεχοµένου, λειτουργούν ανεξάρτητα και ο αριθµός τους 
είναι απροσδιόριστος. Σ’αυτά οι λογιστές καταχωρούν πράξεις 
της ίδιας φύσης που έγιναν σε µία ηµέρα και δεν µπορούσαν 
να καταχωρηθούν στο ενιαίο ηµερολόγιο. Τα βοηθητικά 

βιβλία είναι βιβλία πρώτης εγγραφής και τα δεδοµένα τους 
µεταφέρονται στο γενικό ηµερολόγιο µε µια ή περισσότερες 
ανακεφαλαιωτικές εγγραφές. 
 

    Οι εγγραφές στο κλασικό σύστηµα καταχωρούνται µε βάση τα 

δικαιολογητικά και µε χρονολογική σειρά.  

    Όταν τα βιβλία τηρούνται χειρόγραφα, τα γεγονότα καταχωρούνται στο 

Ηµερολόγιο. Από το Ηµερολόγιο µεταφέρονται στο Γ.Κ. για ενηµέρωση 

των γενικών λογαριασµών και ακολουθούν τα Α.Κ. Στην πράξη είναι πιο 

αποδοτικό, τα Αναλυτικά Καθολικά να ενηµερώνονται απ’ευθείας από τα 

παραστατικά, για άµεση ενηµέρωση των ειδικών λογαριασµών. 
    Όταν τα βιβλία τηρούνται µηχανογραφικά, τα γεγονότα καταχωρούνται 
διγραφικά µε βάση τα δικαιολογητικά έγγραφα µόνο στο Ηµερολόγιο. Βάση 

του προγράµµατος γενικής λογιστικής ενηµερώνονται αυτόµατα το Γενικό 

και τα Αναλυτικά Καθολικά. 

    Η σειρά µε την οποία ενηµερώνονται τα βιβλία του κλασικού συστήµατος 
µέσα σε µια λογιστική χρήση είναι: 
 

1. Στην αρχή της χρήσης 
• Στο Β.Α. και Ι. καταχωρείται η απογραφή και ο Ισολογισµός 
έναρξης. 



 33

• Από το Β.Α. και Ι και ειδικά από την απογραφή, ανοίγουν τα Α. 

Κ. ενώ από τον Ισολογισµό το Ηµερολόγιο και το Γ.Κ. 

 

2. Κατά τη διάρκεια της χρήσης 
Στη διάρκεια της χρήσης καταχωρούνται τα λογιστικά γεγονότα της 
χρήσης στο Ηµερολόγιο, Γ.Κ. και Α.Κ., µε χρονολογική σειρά και µε 
αιτιολογία σύµφωνα µε τα δικαιολογητικά έγγραφα. Σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα, το πολύ ανά µήνα, συντάσσονται Ισοζύγια και 
καταστάσεις συµφωνίας των λογαριασµών. 
 

3. Στο τέλος της χρήσης 
Στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης, για τον προσδιορισµό του 

αποτελέσµατος συντάσσεται η τελική απογραφή, η οποία 

καταχωρείται στο Β.Α. και Ι. Καταχωρούνται οι εγγραφές 
τακτοποίησης και προσδιορισµού του αποτελέσµατος (εκµετάλλευσης 
και χρήσης), είτε στο Ηµερολόγιο και από εκεί ενηµερώνονται Γ.Κ. 

και Α.Κ. και συντάσσουµε Ισοζύγια για τον έλεγχο, είτε στο Βιβλίο 

Πράξεων Ισολογισµού12
 µε ταυτόχρονη ενηµέρωση Γ.Κ. και Α.Κ. και 

σύνταξη Ισοζυγίου. Ακολουθεί η σύνταξη του τελικού Ισολογισµού 

στο Β.Α. και Ι. 
 

    Η σειρά ενηµέρωσης των βιβλίων του κλασικού συστήµατος δεν αλλάζει, 
είτε τα βιβλία του τηρούνται χειρόγραφα είτε µηχανογραφικά. 

    Μειονέκτηµα του κλασικού συστήµατος, όταν τα βιβλία του τηρούνται 
χειρόγραφα, είναι ότι υπάρχει ένα µόνο ηµερολόγιο όπου καταχωρούνται 
όλες οι πράξεις της επιχείρησης. Έτσι, ένας λογιστής εργάζεται στο ένα και 
µοναδικό ηµερολόγιο και δεν µπορεί να γίνει καταµερισµός της λογιστικής 
εργασίας. Για το λόγο αυτό, το κλασικό σύστηµα χρησιµοποιείται κυρίως 
για την λογιστική οργάνωση των επιχειρήσεων των οποίων ο αριθµός των 
καθηµερινών λογιστικών γεγονότων είναι µικρός, γιατί στις επιχειρήσεις 
που καθηµερινά έχουν πολλά γεγονότα δεν µπορεί να γίνει εµπρόθεσµη 

ενηµέρωση των λογιστικών βιβλίων. 
 

 

3.2.2 Αµερικάνικο σύστηµα ή σύστηµα Ηµερολογίου- Καθολικού 

 

 

    Το σύστηµα αυτό εφαρµόζεται σπάνια και κυρίως από επιχειρήσεις που 

κινούν µικρό αριθµό πρωτοβάθµιων λογαριασµών (από 15 έως 20) και δεν 
τηρούν τα βιβλία τους µηχανογραφικά. Χαρακτηριστικό του συστήµατος 
αυτού είναι ότι το Ηµερολόγιο και το Γ.Κ. συνυπάρχουν σε ένα βιβλίο. Το 

                                                 
12

 Το οποίο λέγεται και διαφορετικά Ηµερολόγιο Εγγραφών Ισολογισµού. 
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Ηµερολόγιο είναι πρώτο σαν βιβλίο πρώτης εγγραφής και προέκτασή του 

είναι το Γ.Κ. ∆ηλαδή, τις στήλες του Ηµερολογίου ακολουθούν οι στήλες 
του Γ.Κ. στο ίδιο φύλλο. 

 

    Πλεονεκτήµατα του συστήµατος αυτού είναι: 
• Οικονοµία χρόνου, γιατί ηµεροµηνία και αιτιολογία γράφονται 
µια φορά (αλλά αφορούν και το Ηµερολόγιο και το Γ.Κ.). 

• Γίνεται αριθµητική συµφωνία άρα και έλεγχος, µε τη µεταφορά 

των ποσών από τη µια σελίδα στην άλλη. 

 

Μειονεκτήµατα του συστήµατος αυτού είναι: 
• Πιθανότητα να γραφεί ποσό σε άλλο λογαριασµό του Γ.Κ. αντί 
του σωστού, λόγο ύπαρξης πολλών στηλών. 

• Μεταφέρονται λογαριασµοί από σελίδα σε σελίδα έστω και αν 
δεν κινήθηκαν καθόλου. 

• ∆εν επιτυγχάνεται ο καταµερισµός της λογιστικής εργασίας. 
 

 

3.2.3 Συγκεντρωτικό σύστηµα 

 

 

    Το συγκεντρωτικό σύστηµα είναι το πιο διαδεδοµένο σύστηµα 

διγραφικής µεθόδου. Το σύστηµα αυτό, µε τις διάφορες παραλλαγές του, 

εφαρµόζεται στα περισσότερα λογιστήρια, είτε τηρούν τα βιβλία τους 
µηχανογραφικά είτε χειρόγραφα. 

    Αν και είναι σύστηµα διγραφικής µεθόδου, διαφέρει από τα άλλα διότι 
ενώ εκείνα τηρούν ένα ηµερολόγιο αυτό αναλύεται σε περισσότερα, ανά 

κατηγορία λογιστικών πράξεων. Πλεονέκτηµα του συστήµατος αυτού 

αντίθετα µε τα άλλα λογιστικά συστήµατα, όταν εφαρµόζεται χειρόγραφα, 

είναι ο καταµερισµός της λογιστικής εργασίας, ενώ όταν εφαρµόζεται 
µηχανογραφικά, είναι η άµεση αποτύπωση οµοειδών πράξεων στα ανάλογα 

βιβλία, µε αποτέλεσµα την εύκολη και γρήγορη λήψη πληροφοριών. 
    Τα βιβλία του συγκεντρωτικού συστήµατος είναι: 
 

1. Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµών (Β.Α. και Ι.). 
2. Συγκεντρωτικό Ηµερολόγιο (Σ.Η.) 

3. Γενικό Καθολικό (Γ.Κ.) 

4. Αναλυτικά Καθολικά (Α.Κ.) 

5. Αναλυτικά Ηµερολόγια (τουλάχιστον δύο) 

6. Ηµερολόγιο Εγγραφών Ισολογισµού. 

 

    Στο συγκεντρωτικό σύστηµα γίνεται η διάσπαση του ενιαίου ηµερολογίου 

σε περισσότερα, τα Αναλυτικά Ηµερολόγια (Α.Η.). Σε τακτά χρονικά 
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διαστήµατα γίνεται συγκέντρωση των δεδοµένων των Α.Η. σε ένα 

ηµερολόγιο, το Σ.Η. Μετά την ενηµέρωση του Σ.Η. ακολουθεί η ενηµέρωση 

του Γ.Κ. και µετά την ενηµέρωση των Α.Η., η ενηµέρωση των Α.Κ. 

    Ο οργανωτής λογιστής θα αποφασίσει πόσα Α.Η. θα χρησιµοποιήσει, 
αφού λάβει υπόψη του το είδος της επιχείρησης και την κίνηση των 
συναλλαγών της. ∆εν µπορεί όµως να χρησιµοποιήσει λιγότερα των δύο, 

δηλαδή το Αναλυτικό Ηµερολόγιο Ταµείου (Α.Η.Τ.) και το Αναλυτικό 

Ηµερολόγιο ∆ιαφόρων Πράξεων (Α.Η.∆.Π.) για τις µεγάλες κατηγορίες των 
λογιστικών πράξεων, τις ταµειακές και τις συµψηφιστικές. Εκτός από αυτά 

τα δύο, ο λογιστής µπορεί να τηρήσει άλλα δύο (συνολικά τέσσερα Α.Η.), 

δηλαδή το Α.Η.Τ., το Α.Η.∆.Π., το Αναλυτικό Ηµερολόγιο Αγορών 
(Α.Η.Α.) και το Αναλυτικό Ηµερολόγιο Πωλήσεων (Α.Η.Π.) ή ακόµη και 
περισσότερα. 

    Η σειρά µε την οποία ενηµερώνονται τα βιβλία µέσα σε µια διαχειριστική 

χρήση είναι: 
 

    1. Με την έναρξη της διαχειριστικής χρήσης 
     Μηχανογραφικά ή χειρόγραφα, ανάλογα µε το πώς τηρεί τα βιβλία της η 

επιχείρηση, γίνεται η καταχώρηση της απογραφής και του ισολογισµού 

έναρξης στο Β.Α. και Ι.. Από την απογραφή ανοίγουν τα Α.Κ.. Αν υπάρχει 
υπόλοιπο ταµείου προηγούµενης χρήσης, ανοίγει το Α.Η.Τ. στο οποίο 

εµφανίζεται το υπόλοιπο αυτό. Τέλος, από τον Ισολογισµό ανοίγει το Σ.Η. 

και το Γ.Κ.(βλ. παράρτηµα σχ. 1) 

 

    2. Κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής χρήσης 
    Χωρίζουµε τη διαχειριστική χρήση σε περιόδους, συνήθως σε 12 µήνες 
και κατά τη διάρκεια κάθε περιόδου γίνεται καθηµερινά ο διαχωρισµός και 
η οµαδοποίηση των δικαιολογητικών ανά Α.Η. π.χ. γραµµάτια είσπραξης 
και εντάλµατα πληρωµών για το Α.Η.Τ. (βλ. παράρτηµα σχ. 2), 

συµψηφιστικά δελτία που αφορούν συµψηφιστικές πράξεις για το Α.Η.∆.Π. 

(βλ. παράρτηµα σχ. 3) ή τιµολόγια πωλήσεων για το Α.Η.Π. (βλ. παράρτηµα 

σχ. 4) κ.λπ. 

 

• Όταν τα βιβλία τηρούνται χειρόγραφα, µε βάση τα 

παραστατικά, καταχωρούνται οι εγγραφές στα Α.Η. Από τα 

Α.Η. ή απευθείας από τα παραστατικά ενηµερώνονται τα Α.Κ. 

Στο τέλος κάθε περιόδου συντάσσονται τα φύλλα ελέγχου και 
ανάλυσης και απ’αυτά καταχωρούνται οι συγκεντρωτικές 
εγγραφές στο Σ.Η. από το οποίο ενηµερώνεται το Γ.Κ. 

Ακολουθεί η σύνταξη του µηνιαίου ισοζυγίου και των 
καταστάσεων συµφωνίας των λογαριασµών.  (βλ. παράρτηµα 

σχ. 5) 
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• Όταν τα βιβλία τηρούνται µηχανογραφικά, µε βάση τα 

παραστατικά, καταχωρούνται στα Α.Η. τα λογιστικά γεγονότα 

που προκύπτουν απ’αυτά. Από τα Α.Η. ενηµερώνονται 
αυτόµατα τα Α.Κ. και το Γ. Κ. και αµέσως µετά µπορεί να γίνει 
η εκτύπωση των ισοζυγίων Γ.Κ. και Α.Κ. όλων των βαθµίδων 
των λογαριασµών. (βλ. παράρτηµα σχ. 6)  

  

    3. Στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης 
    Συντάσσουµε την απογραφή τέλους χρήσης στο Β.Α. και Ι.. Στη συνέχεια 

καταχωρούµε τις εγγραφές τακτοποίησης στο Ηµερολόγιο Πράξεών 
Ισολογισµού. Ακολουθούν η σύνταξη του προσωρινού (προσαρµοσµένου) 

ισοζυγίου για την συµφωνία των βιβλίων µε τα δεδοµένα της απογραφής. 
Στη συνέχεια, στο ίδιο βιβλίο καταχωρούνται οι εγγραφές προσδιορισµού 

του αποτελέσµατος εκµετάλλευσης και του αποτελέσµατος χρήσης. 
Ακολουθεί η σύνταξη του οριστικού ισοζυγίου και του τελικού 

Ισολογισµού, ο οποίος καταχωρείται στο Β.Α και Ι. (βλ. παράρτηµα σχ. 7) 

 

 

3.3 Τα Λογιστικά Βιβλία Σύµφωνα Με Τον Κ.Β.Σ. 

 

 

    Όλες οι επιχειρήσεις, που σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. ονοµάζονται 
επιτηδευµατίες13

, χωρίς εξαίρεση εντάσσονται σε µια κατηγορία βιβλίων 
του Κώδικα, αµέσως µε την έναρξη των εργασιών τους. ∆εν υπάρχει δηλαδή 

χρόνος που διανύεται χωρίς βιβλία, προκειµένου να συγκεντρωθούν 
στοιχεία από την άσκηση του επαγγέλµατος του συγκεκριµένου 

επιτηδευµατία, ώστε µε τα στοιχεία αυτά σαν κριτήριο να ακολουθήσει η 

κατάταξη του επιτηδευµατία. Για το λόγο αυτό ο Κώδικας θέτει κριτήρια 

κατάταξης που δεν στηρίζονται σε δεδοµένα από την άσκηση του 

επαγγέλµατος του κάθε επιτηδευµατία. Είναι φανερό, λοιπόν, ότι η αρχική 

κατάταξη του επιτηδευµατία, γίνεται µε κριτήρια που στηρίζονται είτε σε 
εξωτερικά χαρακτηριστικά του, είτε σε τεκµήρια. 

    Έτσι, η επιλογή των λογιστικών βιβλίων γίνεται ανάλογα: 

 

α) µε τη µορφή (ατοµικές επιχειρήσεις, ελεύθεροι επαγγελµατίες, 
εταιρείες κ.λπ.) 

β) το αντικείµενο των εργασιών (παροχή υπηρεσιών, εµπόριο αγαθών 
κ.λπ.) 

                                                 
13

 Επιτηδευµατίας είναι κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο (ή αλλοδαπό) που πρέπει να είναι 
στην Ελληνική επικράτεια και να αποσκοπεί στην απόκτηση εισοδήµατος από εµπορική, 

µεταποιητική, βιοµηχανική, γεωργική δραστηριότητα ή ελεύθερο επάγγελµα. 
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γ) τον τόπο άσκησης της δραστηριότητας (νοµός Αττικής, παραµεθόριες 
περιοχές κ.λπ.) και 

δ) το ύψος των ετήσιων ακαθάριστων εσόδων της προηγούµενης 
διαχειριστικής περιόδου. ∆ηλαδή εάν τα ακαθάριστα έσοδα από τη 

δραστηριότητά ή από όλες τις δραστηριότητες της επιχείρησης δεν 
υπερβαίνουν τα 150.000€ τότε εντάσσεται στην πρώτη κατηγορία 

βιβλίων, αν δεν υπερβαίνουν το 1.500.000€ εντάσσεται στην δεύτερη 

κατηγορία και άνω των 1.500.000€ εντάσσεται στην Τρίτη κατηγορία 

βιβλίων. 
 

    Επισηµαίνεται ότι η επιχείρηση θα ενταχθεί σε συγκεκριµένη κατηγορία 

βιβλίων ή απαλλάσσεται από την τήρησή τους πάντοτε από την έναρξη της 
διαχειριστικής της περιόδου σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ..

14
 

    Οι κατηγορίες τήρησης βιβλίων είναι τρείς: η Α΄, η Β΄ και η Γ΄. Τα 

βιβλία που ορίζονται από τον Κ.Β.Σ. είναι διαφορετικά για κάθε κατηγορία. 

Ένας οργανωτής λογιστής οφείλει να γνωρίζει και να φροντίζει για τη 

σωστή και έγκαιρη ενηµέρωσή τους. 
 

 

3.3.1 Βιβλία Α΄ Κατηγορίας 

 

 

    Σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. (άρθρο 5), οι επιτηδευµατίες που υπάγονται στην 
Α΄ κατηγορία τήρησης βιβλίων τηρούν το βιβλίο Αγορών (βλ. παράρτηµα  

π. 13). Σ’αυτό το βιβλίο καταχωρούνται µε χρονολογική σειρά, µε όλα τα 

στοιχεία που περιλαµβάνουν, µόνο οι αγορές που πραγµατοποιεί η 

επιχείρηση σ’ένα ηµερολογιακό έτος, το οποίο συµπίπτει και µε την 
επιχειρηµατική του χρήση. 

    Οι καταχωρήσεις αυτές περιλαµβάνουν: 
 

α) από τα στοιχεία του παραστατικού, τα παρακάτω 

- τη χρονολογία έκδοσης ή λήψης 
- το είδος και τον αριθµό του παραστατικού και τέλος 
- την επωνυµία του εκδότη 

β) από τα ποσά του παραστατικού, τα παρακάτω 

- σε χωριστή στήλη, τον Φόρο Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

- τις επιστροφές και εκπτώσεις µε ιδιαίτερα παραστατικά 

- τα καθαρά ποσά (χωρίς τον Φ.Π.Α.) της αγοράς αγαθών και λήψης 
υπηρεσιών. 

 
                                                 
14

 Προεδρικό διάταγµα 186/1992 ΦΕΚ Α΄ 84/26-5-1992 Ν. 2065/1992 άρθρα 55 παρ. 3 και 
64 παρ. 11-12 ΦΕΚ 113 Α΄ και Ν. 2093/1992 άρθρο 24 παρ. 3  ΦΕΚ 181 Α΄ και στις 
απλουστεύσεις που επέφερε σ’αυτόν ο Ν. 3052 του 2002 
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    Ο υπολογισµός του καθαρού κέρδους της επιχείρησης γίνεται µε 
προσαύξηση των συνολικών αγορών του έτους – χρήσης, µ’ένα συντελεστή 

µικτού κέρδους και πάνω σ’αυτό το αποτέλεσµα εφαρµόζεται ένας 
Μοναδικός Συντελεστής Καθαρού Κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.), ειδικός για κάθε 
επάγγελµα. 

    Όταν το βιβλίο Αγορών τηρείται χειρόγραφα, πρέπει να είναι θεωρηµένο 

και αριθµηµένο από τον αρµόδιο προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ.. 

Όταν τηρείται  µηχανογραφικά, θεωρείται η µηνιαία κατάσταση του βιβλίου 

αυτού. Κάθε καταχώρηση που αφορά συναλλαγή πρέπει να στηρίζεται σε 
δικαιολογητικά έγγραφα. 

    Η ενηµέρωση (καταχώρηση) στη χειρόγραφη τήρηση του βιβλίου 

Αγορών πρέπει να γίνει µέσα στις πρώτες 15 ηµέρες του επόµενου µήνα που 

αφορούν οι πράξεις, ενώ στη µηχανογραφική τήρηση η εκτύπωση (µε την 
οποία βεβαιώνεται η καταχώρηση) γίνεται µέχρι το τέλος του επόµενου 

µήνα που αφορούν οι πράξεις. 
    Αν οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Α΄ κατηγορίας έχουν 
υποκατάστηµα15

 υποχρεώνονται από τον Κ.Β.Σ. (άρθρο 9) να τηρούν για 

κάθε υποκατάστηµα ιδιαίτερο βιβλίο αγορών. Τα δεδοµένα του βιβλίου 

αγορών κάθε υποκαταστήµατος µεταφέρεται στο κεντρικό, το αργότερο 

εντός της προθεσµίας υποβολής των φορολογικών δηλώσεων. 
    Σύµφωνα µε τις καινούργιες διατάξεις (µε την απόφαση 

1042718/295/0015/ΠΟΛ. 1112/12.3.1993 του Υπουργού Οικονοµικών 
(ΦΕΚ 237 Β/7.4.1993) από την 1.7.2010 καταργείται το βιβλίο αγορών και 
οι επιτηδευµατίες που το τηρούν µεταπηδούν αυτόµατα στη Β΄ κατηγορία 

και τηρούν βιβλίο εσόδων- εξόδων υποχρεωτικά. 

 

 

3.3.2 Βιβλία Β΄ Κατηγορίας 

 

 

    Σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. (άρθρο 6), τα βιβλία που τηρούν οι 
επιτηδευµατίες τα οποία υπάγονται στη Β΄ κατηγορία, είναι το βιβλίο 

εσόδων-εξόδων(βλ. παράρτηµα π. 14) καθώς επίσης και µε την προϋπόθεση 

της παραγράφου 6 του άρθρου, το βιβλίο Απογραφών Εµπορεύσιµων 
περιουσιακών στοιχείων. 
    Τα βιβλία Β΄ κατηγορίας πρέπει να είναι θεωρηµένα για να 

χρησιµοποιηθούν. Τα θεωρηµένα βιβλία είναι και αριθµηµένα. Η αρίθµηση 

του Βιβλίου Εσόδων- Εξόδων όταν αυτό τηρείται χειρόγραφα, είναι η 

                                                 
15

 Υποκατάστηµα είναι επαγγελµατική εγκατάσταση όπου διενεργείται οποιαδήποτε 
συναλλακτική ή παραγωγική δραστηριότητα εκτός της έδρας (κεντρικού) 
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″καθολική″16
 αρίθµηση. Όταν τηρείται µηχανογραφικά, θεωρείται η µηνιαία 

κατάσταση αυτού. 

    Στο Βιβλίο εσόδων- εξόδων καταχωρούνται κατά χρονολογική σειρά και 
σε ξεχωριστή στήλη, τα δικαιολογητικά έγγραφα που αφορούν τα έσοδα και 
τα έξοδα της επιχείρησης. Έτσι: 
 

1. Στο σκέλος των εσόδων καταχωρούν: 
α) το είδος, τον αύξοντα αριθµό και τη χρονολογία έκδοσης του      

δικαιολογητικού 

β) τα ακαθάριστα έσοδα από πωλήσεις εµπορευµάτων, προϊόντων, 
πρώτων υλών, από την παροχή υπηρεσιών και από λοιπές πράξεις 
των ίδιων (π.χ. αυτοπαραδόσεις) και τρίτων. 

γ) τις επιστροφές και τις εκπτώσεις(αφαιρετικά των πωλήσεων) που 

γίνονται µε ιδιαίτερο στοιχείο (πιστωτικό τιµολόγιο βλ. παράρτηµα 

π. 15) 

δ) το Φ.Π.Α. που προκύπτει από τις παραπάνω πράξεις. 
Όταν χρησιµοποιείται Φ.Τ.Μ. (για τις λιανικές πωλήσεις), 
αναγράφεται ο αριθµός του ηµερήσιου δελτίου ″Ζ″. 

2. Στο σκέλος των εξόδων: 
α) το είδος, τον αύξοντα αριθµό και τη χρονολογία λήψης του      

δικαιολογητικού καθώς και το ονοµατεπώνυµο ή την επωνυµία του 

εκδότη 

β) τις δαπάνες για την αγορά αγαθών και λήψης υπηρεσιών 
γ) τις επιστροφές και τις εκπτώσεις(αφαιρετικά των αγορών) που 

γίνονται µε ιδιαίτερο στοιχείο 

δ) τα γενικά έξοδα 

ε) την αξία αγοράς παγίων στοιχείων 
στ) το Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στις παραπάνω πράξεις. 
 

    Σε ιδιαίτερο χώρο του βιβλίου καταχωρούνται σε διακριτή θέση οι 
καταθέσεις και οι αναλήψεις κεφαλαίων, τα δάνεια που χορηγούνται ή 

λαµβάνονται, οι εισπράξεις ή οι καταβολές που γίνονται για ολική ή µερική  

εξόφληση. Επίσης σε εµφανή θέση καταχωρούνται οι αποσβέσεις των 
παγίων όταν ο προσδιορισµός του αποτελέσµατος (καθαρού εισοδήµατος) 
γίνεται λογιστικά. Το καθαρό εισόδηµα προκύπτει:  

• για παροχή υπηρεσιών: έσοδα – έξοδα 

• για εµπορία ή µεταποιητική δραστηριότητα, όπου θα έχει γίνει 
υποχρεωτικά απογραφή: (απόθεµα λήξης + έσοδα) – (απόθεµα 

έναρξης + έξοδα) = αποτέλεσµα 

αν το αποτέλεσµα αυτό είναι µικρότερο από αυτό που 

προκύπτει από την εφαρµογή του Μ.Σ.Κ.Κ. πάνω στα έσοδα, 

                                                 
16

 ∆ηλαδή φύλλο- δισέλιδο (έσοδα-έξοδα) και αριθµός. 
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τότε φορολογείται το τελευταίο αποτέλεσµα, γι’αυτό τα έσοδα 

κατατάσσονται υποχρεωτικά κατά συντελεστή καθαρού 

κέρδους. 
    Στο Βιβλίο Απογραφών εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων, η 

καταγραφή της απογραφής γίνεται κατά ποσότητα (είδος- µονάδα µέτρησης- 
ποσότητα). Πρέπει να γίνεται ποσοτική επαλήθευση των εµπορεύσιµων 
ειδών µε σηµαντική αξία εφόσον η επιχείρηση δεν έχει υποχρέωση τήρησης 
βιβλίου αποθήκης. Αντίθετα, όταν τηρείται βιβλίο αποθήκης, στις 
επιχειρήσεις µε βιβλία Β΄ κατηγορίας που ο συνολικός τζίρος της 
προηγούµενης χρήσης υπερβαίνει τις 300.000 € θα πρέπει να γίνεται 
επαλήθευση της τελικής ποσότητας ενός είδους. Αν ο συνολικός τζίρος της 
επιχείρησης δεν υπερβαίνει τις 300.000 €, ο έλεγχος των οργάνων της 
διοίκησης θα περιορίζεται στην επιβεβαίωση των δεδοµένων τις απογραφής. 
Επίσης ο υπόχρεος τήρησης βιβλίου αποθήκης εκδίδει δελτίο εσωτερικής 
διακίνησης για την εντός της ηµέρας εξαγωγή από την αποθήκη προς την 
παραγωγική διαδικασία πρώτων υλών, ιδίων ή τρίτων ή την επαναφορά τους 
στην αποθήκη, καθώς και για τα εντός της ηµέρας παραχθέντα έτοιµα 

προϊόντα και υποπροϊόντα που εισάγονται στην αποθήκη ετοίµων. Στο 

δελτίο εσωτερικής διακίνησης αναγράφεται το είδος και η ποσότητα των 
αγαθών που διακινούνται. 
    Η ενηµέρωση του βιβλίου Εσόδων- Εξόδων, όταν αυτό τηρείται 
χειρόγραφα, πρέπει να γίνεται µέχρι τη 15

η
 ηµέρα του επόµενου µήνα από 

την έκδοση ή λήψη του δικαιολογητικού, ενώ όταν τηρείται µηχανογραφικά, 

η εκτύπωση γίνεται µέχρι το τέλος του επόµενου µήνα που αφορούν οι 
πράξεις. Μέσα στην ίδια προθεσµία γίνεται η εκτύπωση της µηνιαίας 
κατάστασής του. Η ενηµέρωση του βιβλίου Απογραφών γίνεται µέχρι την 
20

η
 ηµέρα του µεθεπόµενου µήνα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. 

    Οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β΄ κατηγορίας και έχουν 
υποκαταστήµατα υποχρεώνονται από τον Κ.Β.Σ. (άρθρο 9) να τηρούν και 
στα υποκαταστήµατα όµοια βιβλία µε του κεντρικού. 

    Σύµφωνα µε τις νέες διατάξεις (§ 2 του άρθρου 19 του N. 3842/2010) 

εντάσσονται στη B΄ κατηγορία βιβλίων ανεξαρτήτως ύψους εσόδων οι 
πωλητές αγροτικών προϊόντων στις λαϊκές αγορές, τα πρατήρια υγρών 
καυσίµων για την εµπορία βενζίνης και πετρελαίου και οι εκµεταλλευτές 
περιπτέρου, οι οποίοι είχαν ειδική ένταξη στο βιβλίο αγορών. Επίσης 
εντάσσονται στη B΄ κατηγορία βιβλίων ανεξαρτήτως ύψους εσόδων και οι 
εκµεταλλευτές κινητών καντινών. H ρύθµιση αυτή διευκολύνει τους εν 
λόγω επιτηδευµατίες χωρίς να εµποδίζει τις ελεγκτικές επαληθεύσεις 
 

 

 

 

 



 41

3.3.3 Βιβλία Γ΄ Κατηγορίας 

 

 

    Σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. (άρθρο 7) οι επιτηδευµατίες της Γ΄ κατηγορίας 
τηρούν λογιστικά βιβλία σύµφωνα µε τη δυπλογραφική µέθοδο 

οποιουδήποτε λογιστικού συστήµατος της µεθόδου αυτής και το Μητρώο 

Παγίων περιουσιακών στοιχείων. Είναι θέµα οργανωτή λογιστή να επιλέξει 
το λογιστικό σύστηµα εκείνο που τον εξυπηρετεί για να επιτύχει την 
καλύτερη λογιστική εργασία. 

    Οι επιτηδευµατίες που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας έχουν υποχρέωση να 

θεωρούν στον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ πριν από τη χρησιµοποίησή τους τα 

παρακάτω βιβλία: 

 

1. Όταν τηρούνται χειρόγραφα: 

• Τα ηµερολόγια πρωτογενών εγγραφών (Ηµερολόγιο κλασικού 

συστήµατος, Αναλυτικά Ηµερολόγια συγκεντρωτικού 

συστήµατος) και το Ηµερολόγιο Εγγραφών Ισολογισµού όταν 
τηρείται, 

• το Γενικό Καθολικό και 
• το Βιβλίο Αποθήκης. Το βιβλίο αυτό τηρείται µε την 
προϋπόθεση ότι τα ακαθάριστα έσοδά της επιχείρησης πρέπει 
να ξεπερνούν τα 5.000.000€ για τουλάχιστον δύο συνεχόµενες 
χρήσεις. Αυτό σηµαίνει ότι όσες επιχειρήσεις πραγµατοποιούν 
ετήσια ακαθάριστα έσοδα από 1.500.000€ µέχρι 5.000.000€ δεν 
είναι υπόχρεοι στην τήρησή του. Επίσης αν µειωθούν τα 

ακαθάριστα έσοδά τους των 5.000.000€ για δύο συνεχόµενες 
χρήσεις παύει να το τηρούν. 

2. Όταν τηρούνται µηχανογραφικά: 

• Το Ισοζύγιο Γενικού- Αναλυτικών Καθολικών και 
• Τους οπτικούς δίσκους (CD- ROM) στους οποίους 
αποθηκεύονται τα δεδοµένα του βιβλίου Αποθήκης. 

 

    Οι επιχειρήσεις υποχρεούνται σε θεώρηση και των παρακάτω βιβλίων, 
ανεξάρτητα του τρόπου τήρησης αυτών (χειρόγραφα ή µηχανογραφικά): 

 

1. Του Βιβλίου Απογραφών και των καταστάσεων της ποσοτικής 
καταχώρησης των αποθεµάτων, 

2. του Βιβλίου Τεχνικών Προδιαγραφών και 
3. των πρόσθετων βιβλίων ή δελτίων που ορίζονται από τις διατάξεις του 

άρθρου 10. 

 

    Τα βιβλία είτε χειρόγραφα είτε µηχανογραφικά, τηρούνται στην ελληνική 

γλώσσα και το ελληνικό νόµισµα. Κατά την κατάρτιση της απογραφής και 
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του Ισολογισµού, οι απαιτήσεις, οι υποχρεώσεις, καθώς και τα διαθέσιµα σε 
ξένο νόµισµα αποτιµώνται και καταχωρούνται µε το ποσό των € που 

προκύπτει από την µετατροπή του ξένου νοµίσµατος µε βάση την επίσηµη 

τιµή του κατά την ηµέρα της απογραφής. 
    Οι επιτηδευµατίες εφαρµόζουν υποχρεωτικά (άρθρο 7 § 2) το Ελληνικό 

Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ΕΓΛΣ) ή τα Κλαδικά (όταν το επιβάλλουν ιδικές 
διατάξεις). 
    Ο οργανωτής λογιστής σύµφωνα µε τις οργανωτικές ανάγκες του 

λογιστηρίου του, ορίζει την ανάπτυξη των δευτεροβάθµιων σε µη 

θεσµοθετηµένους τριτοβάθµιους και την περαιτέρω ανάπτυξη των 
τριτοβάθµιων σε τεταρτοβάθµιους. Η τήρηση των λογαριασµών της οµάδας 
9 ( Αναλυτικής Λογιστικής Εκµετάλλευσης) γίνεται από τις επιχειρήσεις 
που υποχρεούνται να επιλέγουν τακτικούς ελεγκτές από τους Ορκωτούς 
Λογιστές του Σώµατος Ορκωτών Λογιστών- Ελεγκτών (ΣΟΕΛ) (Ν. 

1882/1990) και από επιχειρήσεις των οποίων οι µετοχές είναι εισηγµένες 
στο Χρηµατιστήριο (ΧΑΑ) ή από βιοµηχανικές και µικτές επιχειρήσεις που 

τηρούν Βιβλίο Αποθήκης και δεν είναι εισηγµένες στο ΧΑΑ κ.α. 

    Η ενηµέρωση της Αναλυτικής Λογιστικής γίνεται σε µηνιαία ή τριµηνιαία 

βάση, µε εξαίρεση εκείνες που αν είναι υποχρεωµένες να τηρούν την οµάδα 

9 και δεν ξεπερνούν τα 9εκ. € ως κύκλο εργασιών, να ενηµερώνουν σε 
ετήσια βάση17

. 

    Οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας συντάσσουν και 
εκδίδουν οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία. 

Ειδικά οι Ανώνυµες Εταιρείες (ΑΕ) καταρτίζουν και δηµοσιεύουν 
Οικονοµικές Καταστάσεις σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Β.Σ, του 

Ε.Γ.Λ.Σ, των Κλαδικών Σχεδίων και του νόµου18
 περί ΑΕ. Οι οικονοµικές 

καταστάσεις περιλαµβάνουν: 
 

• Τον Ισολογισµό 

• Την Κατάσταση Αποτελεσµάτων 
• Την Κατάσταση των Ίδιων Κεφαλαίων 
• Την Κατάσταση Ταµειακών Ροών και  
• Τις Σηµειώσεις επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

    Σύµφωνα µε τον κανονισµό 1606/2002 της Ευρωπαϊκής Ένωσης  (ΕΕ) 

προβλέπεται η καθιέρωση των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.), τα οποία είναι ένα σύνολο λογιστικών αρχών, 
µεθόδων και διαδικασιών, γενικά αποδεκτών που ορίζουν την µορφή των 
οικονοµικών καταστάσεων. Με την καθιέρωση αυτών έχουµε σαν 
αποτέλεσµα: 

                                                 
17

 Ν. 2873/ 2000, αρθρ. 38 §6 & ΠΟΛ 1092/2000. 
18

 Ν. 2190/ 20 µε τα Π∆ 409/ 1986 και Π∆ 498/ 1987 
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1. Οµοιοµορφία καταρτίσεως των οικονοµικών καταστάσεων. 
2. Πραγµατική και αµερόληπτη απεικόνιση της 
χρηµατοοικονοµικής κατάστασης. 

3. Ελαχιστοποίηση του βαθµού της υποκειµενικότητας που 

χαρακτηρίζει ορισµένες λογιστικές εργασίες. 
4. Αξιόπιστη εκτίµηση των επιδόσεων των επιχειρήσεων ώστε να 

ανταγωνίζονται σε ισότιµη βάση. 

 

    Με την εφαρµογή των ∆.Π.Χ.Π. επιτυγχάνεται η ακριβής, αληθής και 
οµοιόµορφη πληροφόρηση των χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων και 
αυξάνει ο βαθµός συγκρισιµότητας των στοιχείων τους σε εθνικό επίπεδο. 

 

    Τα βιβλία Γ΄ κατηγορίας ενηµερώνονται, είτε χειρόγραφα τηρούνται είτε 
µηχανογραφικά, µέσα στις παρακάτω προθεσµίες (άρθρο 17 Κ.Β.Σ.): 

 

1. Η ποσοτική καταγραφή των αποθεµάτων ιδίων και τρίτων στο Βιβλίο 

Απογραφών και Ισολογισµών γίνεται µέχρι την 20
η
 ηµέρα του 

µεθεπόµενου µήνα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. Η 

ολοκλήρωση της απογραφής και το κλείσιµο του Ισολογισµού γίνεται: 
- Μέσα σε τρείς (3) µήνες για τις προσωπικές εταιρείες, Ε.Π.Ε. 

(Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης) και κοινοπραξίες19
. 

- Μέσα σε τέσσερις (4) µήνες για τις ΑΕ και τους 
συνεταιρισµούς. 

- Μέσα σε έξι (6) µήνες για τις αλλοδαπές επιχειρήσεις και 
εκείνες που εκµεταλλεύονται ποντοπόρα πλοία. 

2. Το Μητρώο Παγίων περιουσιακών στοιχείων ενηµερώνεται µέχρι την 
ηµεροµηνία κλεισίµατος του Ισολογισµού. 

3. Τα ηµερολόγια των πρωτογενών εγγραφών (γενικό ηµερολόγιο 

κλασικού συστήµατος και αναλυτικά ηµερολόγια συγκεντρωτικού 

συστήµατος) ενηµερώνονται σε δεκαπέντε (15) ηµέρες από την 
έκδοση ή τη λήψη του παραστατικού και οι ταµειακές πράξεις οµοίως, 
σε 15 ηµέρες από τη διενέργειά τους. 

4. Το Ηµερολόγιο Εγγραφών Αναλυτικής Λογιστικής ενηµερώνεται 
µέσα στον επόµενο µήνα της χρήσης που αφορούν. Για τις εγγραφές 
της τελευταίας περιόδου της χρήσης ενηµερώνεται µέχρι το τέλος του 

µεθεπόµενου µήνα από τη λήξη της διαχειριστικής χρήσης. 
5. Το Γ.Κ., τα Α.Κ. και το Σ.Η. ενηµερώνονται µέσα στον επόµενο µήνα 

και για τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις το αργότερο µέχρι την 20
η
 

ηµέρα του µεθεπόµενου µήνα. 

                                                 
19

 Επιτηδευµατίες οι οποίοι συγκεντρώνουν τα κεφάλαιά τους για τη δηµιουργία ενός έργου. 

Με τη λήξη του έργου, λήγει και η κοινοπραξία. 
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6. Το βιβλίο αποθήκης ενηµερώνεται ποσοτικά και κατά αξία µέσα σε 
δέκα (10) ηµέρες από την παραλαβή ή παράδοση ή άλλου είδους 
διακίνηση του αγαθού και 

7. Το Ηµερολόγιο Εγγραφών Ισολογισµού, όταν τηρείται, ενηµερώνεται 
µετά το τέλος της διαχειριστικής χρήσης και µέσα στην προθεσµία 

σύνταξης του Ισολογισµού. 

 

    Η εκτύπωση των µηχανογραφικά τηρούµενων βιβλίων Γ΄ κατηγορίας 
(άρθρο 24 Κ.Β.Σ.) γίνεται: 
 

1. Του Γενικού και Αναλυτικών Ηµερολογίων που αφορούν οι 
οικονοµικές πράξεις, στο τέλος του επόµενου µήνα, ενώ του 

Ηµερολογίου Εγγραφών Ισολογισµού και του Σ.Η. µέσα στο χρόνο 

κλεισίµατος του Ισολογισµού. 

2. Του Ισοζυγίου λογαριασµών Γ.Κ. και Α.Κ. που αφορούν οι 
οικονοµικές πράξεις, µέχρι το τέλος του επόµενου µήνα. 

3. Του Γ.Κ. και των Α.Κ. µέσα στο χρόνο κλεισίµατος του Ισολογισµού. 

(Υπάρχει η δυνατότητα να µην εκτυπωθούν εφόσον τα δεδοµένα τους 
φυλάσσονται σε ηλεκτροµαγνητικά µέσα αποθήκευσης ). Τα δεδοµένα 

του βιβλίου Αποθήκης αποθηκεύονται στο θεωρηµένο οπτικό δίσκο 

(CD- ROM) µέχρι το τέλος του επόµενου µήνα, από εκείνο που 

αφορούν οι πράξεις. (Σε κάθε οπτικό δίσκο αποθηκεύονται τα 

δεδοµένα µόνο ενός µήνα.) 

 

 

3.3.4 Βιβλία Υποκαταστήµατος 

 

 

   Οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας και έχουν 
υποκαταστήµατα, υποχρεώνονται (άρθρο 9 Κ.Β.Σ.) για κάθε υποκατάστηµα: 

 

1. Όταν εξάγεται αυτοτελές λογιστικό αποτέλεσµα στο υποκατάστηµα, 

να τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας µε ανάπτυξη λογαριασµών 
αντίστοιχη µε εκείνη του κεντρικού και να τα ενηµερώνουν µέσα στις 
γνωστές προθεσµίες ενηµέρωσης των βιβλίων Γ΄ κατηγορίας. Όταν τα 

τηρούν µηχανογραφικά, να τα εκτυπώνουν µέσα στις γνωστές 
προθεσµίες εκτύπωσης. Στο τέλος της χρήσης τα δεδοµένα του κάθε 
υποκαταστήµατος ενσωµατώνονται στα βιβλία του κεντρικού µέσα 

στην προθεσµία κλεισίµατος του Ισολογισµού για να προκύψει ο 

ενοποιηµένος Ισολογισµός. 
2. όταν δεν εξάγεται αυτοτελές λογιστικό αποτέλεσµα, υποχρεώνονται 
να τηρούν τουλάχιστον Ηµερολόγιο ταµειακών και συµψηφιστικών 
πράξεων (θεωρηµένο), στο οποίο θα καταχωρούν όλες τις ταµειακές 
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και συµψηφιστικές πράξεις του υποκαταστήµατος. Όταν αυτό 

τηρείται διπλότυπο (είναι η εξαίρεση διπλότυπης τήρησης βιβλίου) 

και µε τη διγραφική µέθοδο, το πρότυπο θα αποστέλλεται στο 

κεντρικό για ενηµέρωση των βιβλίων του κεντρικού και µέσα στις 
πρώτες δεκαπέντε (15) ηµέρες του επόµενου µήνα, ενώ όταν τηρείται 
απλότυπο (όπως απλότυπα τηρούνται όλα τα λογιστικά βιβλία) κάθε 
µήνα θα καταρτίζεται το διπλότυπο Φύλλο Ανάλυσης και Ελέγχου 

(Φ.Α.Ε.) για την παρακολούθηση της µηνιαίας κίνησης των 
λογαριασµών µε ανάπτυξη αντίστοιχη µ’εκείνη των λογαριασµών της 
έδρας. Το Φ.Α.Ε. είναι αθεώρητο έντυπο και αποστέλλεται στο 

κεντρικό για την ενηµέρωση των βιβλίων του µέσα στις πρώτες 
δεκαπέντε (15) ηµέρες του επόµενου µήνα από εκείνον που αφορούν 
οι συναλλαγές. 

 

    Τα υποκαταστήµατα που δεν διαθέτουν λογιστική υποδοµή, αντί των 
παραπάνω βιβλίων µπορούν να τηρήσουν ηµερήσιο διπλότυπο φύλλο 

συναλλαγών (βλ. παράρτηµα π. 16)  που θα πρέπει να είναι θεωρηµένο και 
στο οποίο θα καταχωρούνται ξεχωριστά: 

 

1. Το υπόλοιπο του ταµείου της προηγούµενης ηµέρας. 
2. Οι ταµειακές πράξεις και 
3. οι συµψηφιστικές πράξεις. Το φύλλο αυτό καταρτίζεται καθηµερινά 

και απλογραφικά και αποστέλλεται στο κεντρικό για ενηµέρωση των 
βιβλίων του µέσα στις πρώτες δεκαπέντε (15) ηµέρες του επόµενου 

µήνα. 

 

 

3.3.5 Πρόσθετα Βιβλία 

 

 

    Πέραν των βασικών βιβλίων, υπάρχουν και άλλα, πρόσθετα, τα οποία 

τηρούν ειδικές κατηγορίες επιτηδευµατιών, ανεξάρτητα από την κατηγορία 

τήρησης των βασικών βιβλίων. Τα πρόσθετα βιβλία προβλέπονται από τις 
διατάξεις του Κ.Β.Σ. (άρθρο 10). Είναι υποχρεωτικά βιβλία και θεωρηµένα 

από τη ∆.Ο.Υ. 

    Σύµφωνα µε το άρθρο 10 παράγραφοι 1- 4 τα κύρια πρόσθετα βιβλία 

είναι: 
 

1. Βιβλίο Ποσοτικής Παραλαβής 
2. Βιβλίο Α΄ Εγκατάστασης 
3. Βιβλίο Παραγωγικών Επενδύσεων υπόχρεων Γ΄ κατηγορίας 
4. Βιβλίο Παραγωγικών Επενδύσεων υπόχρεων Α΄ και Β΄ κατηγορίας 
5. Ειδικά Πρόσθετα Βιβλία 



 46

6. Αναπλήρωση των Πρόσθετων Βιβλίων 
 

    Σκοπός της τήρησης των πρόσθετων βιβλίων είναι η παρακολούθηση 

ορισµένων µορφών συναλλαγών από ειδικές κατηγορίες επιτηδευµατιών 
λόγω της ιδιαιτερότητας των εργασιών τους. 
    Τα πρόσθετα βιβλία ενηµερώνονται απλογραφικά, µε την έννοια ότι 
σ’αυτά απλά καταχωρείται η συναλλαγή που δηλώνει ο τίτλος τους π.χ. στο 

βιβλίο ″µητρώο µαθητών″ καταχωρούνται τα στοιχεία κάθε µαθητή, η 

χρονολογία έναρξης και διακοπής της φοίτησης και το συµφωνηθέν ποσό 

των διδάκτρων και λοιπών δικαιωµάτων, χωρίς να καταχωρείται (δεν 
ενδιαφέρει το βιβλίο, αλλά τη φορολογική αρχή) ο τρόπος πληρωµής των 
διδάκτρων (µε µετρητά ή µε πίστωση) και αν τελικά έχουν αυτά 

καταβληθεί. 
    Τα πρόσθετα βιβλία τηρούνται χειρόγραφα ή µηχανογραφικά και ο 

χρόνος ενηµέρωσής τους ορίζεται από τις διατάξεις του Κ.Β.Σ. 

 

 

3.3.6 ∆ιοικητικά Βιβλία 

 

 

    Οι Α.Ε. καθώς και οι Ε.Π.Ε. έχουν υποχρέωση, εκτός των λογιστικών 
βιβλίων Γ΄ κατηγορίας και των κατά περίπτωση πρόσθετων βιβλίων, να 

τηρούν και τα καλούµενα διοικητικά βιβλία που ορίζονται από τον Κ.Β.Σ. 

(άρθρο 7 πάρ.5). 

 

Τα διοικητικά βιβλία των Α.Ε. είναι: 
1. Το βιβλίο πρακτικών γενικών συνελεύσεων των µετόχων. 
2. Το βιβλίο πρακτικών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου (∆.Σ.) 

3. Το βιβλίο µετόχων (βλ. παράρτηµα π. 17)   

 

Τα διοικητικά βιβλία των Ε.Π.Ε. είναι: 
1. Το βιβλίο πρακτικών γενικών συνελεύσεων και 
2. Το βιβλίο πρακτικών διαχείρισης. 

 

    Τα βιβλία αυτά απαλλάσσονται από την υποχρέωση θεώρησης σύµφωνα 

µε την ΠΟΛ 1167/2002 § 3. 

    Ο χρόνος ενηµέρωσής τους δεν ορίζεται ρητά από τις διατάξεις του 

Κ.Β.Σ.. Πρέπει να ενηµερώνονται όµως σε εύλογο χρόνο, όπως π.χ. στο 

βιβλίο πρακτικών του ∆.Σ. της Α.Ε. πρέπει να καταχωρείται η απόφαση του 

∆.Σ. για την όποια διανοµή κερδών πριν από την ηµεροµηνία συνόδου της 
Γενικής Συνέλευσης (Γ.Σ.) που θα εγκρίνει τον Ισολογισµό. 
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3.3.7 Φύλαξη Λογιστικών Βιβλίων 

 

 

    Τα φορολογικά βιβλία, οι οπτικοί δίσκοι και γενικά όλα τα 

ηλεκτροµαγνητικά µέσα στα οποία αποθηκεύονται δεδοµένα βιβλίων για τα 

οποία δεν υπάρχει υποχρέωση εκτύπωσής τους, διατηρούνται έξι (6) χρόνια 

από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου που αφορούν. Αυτά πρέπει να 

φυλάσσονται σε ασφαλείς αρχειοθήκες και µε τέτοιο τρόπο ώστε να γίνεται 
εύκολα η διαδικασία του ελέγχου αυτών όταν χρειαστεί. Έλεγχος µπορεί να 

γίνει είτε από τη φορολογική αρχή ή άλλη δηµόσια υπηρεσία, είτε από τη 

διοίκηση της επιχείρησης, π.χ. από το ∆.Σ. των µετόχων της Α.Ε. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  Η Οργάνωση Των Λογαριασµών 

 

 

4.1 Το Σχέδιο Των Λογαριασµών 

 

 

    Κατά την οργάνωση της λειτουργίας του λογιστηρίου, εκτός από τον 
καθορισµό: 

- των εντύπων που πρέπει να εκδίδονται και  
- των βιβλίων που πρέπει να τηρούνται 
 

ο οργανωτής λογιστής θα πρέπει να επιλέξει και το κατάλληλο σχέδιο 

λογαριασµών (Σ.Λ.). 

    Η καταγραφή των περιουσιακών στοιχείων και η παρακολούθηση των 
µεταβολών τους κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής χρήσης, η λογιστική 

εξαγωγή του οικονοµικού αποτελέσµατος και η σύνταξη του Ισολογισµού 

γίνεται µε τους λογαριασµούς. Με τους λογαριασµούς επιτυγχάνεται η 

παρακολούθηση των περιουσιακών στοιχείων και παρέχονται έγκυρες και 
έγκαιρες πληροφορίες από το λογιστήριο τους  στους αρµόδιους για την 
λήψη ορθών επιχειρηµατικών αποφάσεων. 
    Ο λογιστής που αναλαµβάνει την οργάνωση του λογιστηρίου, πρέπει να 

αντιµετωπίσει το πρόβληµα της τυποποίησης της λογιστικής εργασίας. 
Γι’αυτό θα πρέπει να ακολουθήσει µια διαδικασία κατάρτισης ενός σχεδίου 

των λογαριασµών που θα κινεί. 
    Σχέδιο λογαριασµών (ή Λογιστικό σχέδιο) είναι ο κατάλογος των 
λογαριασµών που χρησιµοποιεί το λογιστήριο κάθε οικονοµικής µονάδας. 
    Οι λογαριασµοί ταξινοµούνται µε βάση ορισµένα κριτήρια και αρχές, τα 

οποία καθορίζουν το περιεχόµενο τους. Η ουσιαστική ταξινόµηση των 
λογαριασµών ως προς το περιεχόµενό τους στηρίζεται στη λογιστική αρχή 

και κανόνα που διαχωρίζει τους λογαριασµούς σε λογαριασµούς 
Ισολογισµού20

 και λογαριασµούς Αποτελεσµάτων21
. 

    Οι λογαριασµοί του Ισολογισµού διακρίνονται, σε λογαριασµούς 
ενεργητικού και λογαριασµούς παθητικού. Οι λογαριασµοί του ενεργητικού 

χωρίζονται σε οµάδες που τις απαρτίζουν: 
1. οι λογαριασµοί παγίου ενεργητικού, µε τους οποίους 
παρακολουθούνται τα υλικά και τα άυλα πάγια περιουσιακά στοιχεία, 

                                                 
20

 Ισολογισµός είναι η συνοπτική λογιστική κατάσταση µιας επιχείρησης, η οποία σε 
ορισµένη στιγµή παρουσιάζει αφενός τα περιουσιακά στοιχεία (κατ’είδος και αξία), τα 

αποθέµατα τις απαιτήσεις και τα διαθέσιµα και αφετέρου την καθαρή περιουσία, τις 
µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 
21

 Αποτελεσµατικοί είναι οι λογαριασµοί εκείνοι που από τη σύνθεση των υπολοίπων τους, 
µεταξύ δύο ορισµένων χρονικών στιγµών (αρχικής και τελικής απογραφής), προκύπτει 
θετικό, µηδενικό ή αρνητικό αποτέλεσµα για την επιχείρηση. 
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τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης και οι µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 
και 

2. οι λογαριασµοί του κυκλοφορούντος ενεργητικού, µε τους οποίους 
παρακολουθούνται τα αποθέµατα (αγαθά εκµετάλλευσης κάθε 
επιχείρησης), 

3. οι απαιτήσεις και τα διαθέσιµα. 

 

Οι λογαριασµοί του παθητικού χωρίζονται: 
1. στους λογαριασµούς της καθαρής περιουσίας (κεφάλαια, 

αποθεµατικά, αποτελέσµατα εις νέο) και 
2. στους λογαριασµούς µε τους οποίους παρακολουθούνται οι 
3.  υποχρεώσεις σε τρίτους (µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες). 

    Οι οµάδες των λογαριασµών του Ισολογισµού φαίνονται στον παρακάτω 

πίνακα. 

 

 
 

    Οι οµάδες των λογαριασµών των αποτελεσµάτων διακρίνονται: 
1. σε εκείνες που περιλαµβάνουν λογαριασµούς που παρακολουθούν 
οργανικά έξοδα και έσοδα και 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

ΥΛΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΑΫΛΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΈΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ/ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

ΠΑΓΙΟ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ/ 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

ΚΥΚΛΟΦ

ΟΡΟΥΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ 

ΝΕΟ 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΚΑΘΑΡΗ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 

ΞΕΝΟ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

ΟΜΑ∆Α ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΓΙΑ ΑΝΤΛΗΣΗ 

ΛΟΙΠΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
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2. σε εκείνες που περιλαµβάνουν λογαριασµούς που παρακολουθούν 
έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα. 

 

  
    Για να διευκολύνει το έργο του και το έργο των υπολοίπων, ο οργανωτής 
λογιστής πρέπει να ταξινοµήσει σωστά τους λογαριασµούς για να µπορέσει να 

δηµιουργήσει ένα λογιστικό σχέδιο τέτοιο, ώστε οι υπάλληλοι του λογιστηρίου 

να µπορέσουν να τους χειριστούν γρήγορα και σωστά. Βασικός κανόνας για την 
κατάρτιση ενός σωστού σχεδίου λογαριασµών είναι ο τίτλος του λογαριασµού 

να ανταποκρίνεται πλήρως στο περιεχόµενό του. 

    Το Σ.Λ. , τόσο του Ε.Γ.Λ.Σ., όσο του και του Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου 

(Κ.Λ.Σ.) περιλαµβάνει δέκα (10) οµάδες λογαριασµών που αριθµούνται από το 

0- 9. Επειδή το µηδέν αποτελεί τον πρώτο αριθµό κατά την αρίθµηση, 

µετατίθεται στο τέλος για να υπάρχει ακολουθία στην αρίθµηση των οµάδων. 
Έτσι το µηδέν αποτελεί την αρίθµηση της δέκατης οµάδας, που είναι οι 
λογαριασµοί Τάξεως και το ένα αποτελεί την αρίθµηση της πρώτης οµάδας, που 

είναι το Πάγιο ενεργητικό. Οι πρώτες οκτώ (8) οµάδες (1η µέχρι 8η) καλύπτουν 
τις ανάγκες της Γενικής Λογιστικής. Η ένατη (9

η
) οµάδα καλύπτει τις ανάγκες 

 

Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης 

Οργανικά Έξοδα και Έσοδα 

(λογαριασµοί εκµετάλλευσης) 

 

 

 

Έκτακτα και Ανόργανα 

Αποτελέσµατα 

Οργανικά έξοδα κατ’είδος 

Οργανικά έσοδα κατ’ είδος 

Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 

Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 

Έκτακτες ζηµιές 

Έκτακτα κέρδη 

Αποτέλεσµα Χρήσης 
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της Αναλυτικής Λογιστικής Εκµετάλλευσης και η δέκατη (10
η
) οµάδα, η οµάδα 

µηδέν, καλύπτει τις ανάγκες των Λογαριασµών Τάξεως. 
    Από τις οµάδες της Γενικής Λογιστικής, οι πρώτες πέντε (1- 5) καλύπτουν τις 
ανάγκες των λογαριασµών Ισολογισµού, ενώ οι επόµενες τρείς (6- 8) καλύπτουν 
τις ανάγκες των Αποτελεσµατικών Λογαριασµών. 
   Τα χρεωστικά και πιστωτικά υπόλοιπα των λογαριασµών των οµάδων 1- 5, 

όπως εµφανίζονται στο Οριστικό Ισοζύγιο και την ορισµένη στιγµή (το τέλος 
της χρήσης) συνθέτουν τον Ισολογισµό τέλους χρήσης, µε βάση τη µαθηµατική 

αρχή:                    Ενεργητικό = Παθητικό + Καθαρή Περιουσία 

Έτσι τα χρεωστικά υπόλοιπα των λογαριασµών, δίνουν τα στοιχεία του 

Ενεργητικού ενώ τα πιστωτικά υπόλοιπα των λογαριασµών, δίνουν τα στοιχεία 

της Καθαρής Περιουσίας και του Παθητικού.( (βλ. παράρτηµα π. 18) 

 

 

Ι Σ Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Σ 

ή 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ                       =               ΠΑΘΗΤΙΚΟ + ΚΑΘΑΡΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 

Οµάδα 1: Πάγιο Ενεργητικό                      Οµάδα 4: Καθαρή Περιουσία (Λ. 40- 44) 

Οµάδα 2: Αποθέµατα                                 Οµάδα 4: Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
Οµάδα 3: Απαιτήσεις & ∆ιαθέσιµα           Οµάδα 5: βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

Αποτελεσµατικοί Λογαριασµοί 

ή 

Λ ο γ α ρ ι α σ µ ο ί    Ε κ µ ε τ ά λ λ ε υ σ η ς 

Οµάδα 6: Οργανικά έξοδα κατ’είδος                   Οµάδα 7: Οργανικά έσοδα κατ’είδος 
 

Στο τέλος της χρήσης 

µεταφέρονται  

στους 

 

Λογαριασµούς Αποτελεσµάτων. Οµάδα 8 

Λογ/µος 80  Γενική Εκµετάλλευση 

Λογ/µος 81  Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 

Λογ/µος 82  Έξοδα και έσοδα προηγούµενων χρήσεων 
Λογ/µος 83  Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 
Λογ/µος 84  Έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων 
Λογ/µος 85  Αποσβέσεις παγίων µη ενσωµατωµένες στο  

                     λειτουργικό κόστος 
Λογ/µος 86  Αποτελέσµατα χρήσεως 
Λογ/µος 87  ……………………………………………………. 

Λογ/µος 88  Αποτελέσµατα προς διάθεση 

Λογ/µος 89  Ισολογισµός 
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    Ο τίτλος του λογαριασµού δηλώνει τα χαρακτηριστικά του περιουσιακού 

στοιχείου, του αγαθού, της απαίτησης, του είδους του κεφαλαίου, της 
υποχρέωσης και γενικά του οικονοµικού γεγονότος το οποίο εκπροσωπεί. Για το 

Ε.Γ.Λ.Σ. ο τίτλος του λογαριασµού και ο κωδικός αριθµός του είναι δεδοµένα 

και αµετάβλητα χαρακτηριστικά. Ο υπεύθυνος λογιστής δεν έχει τη δυνατότητα 

να δηµιουργεί νέους λογαριασµούς, παρά µόνο όταν οι υπάρχοντες λογαριασµοί 
δεν τον καλύπτουν, αλλά και πάλι σε περιορισµένες περιοχές κωδικών αριθµών. 
Οι δευτεροβάθµιοι και τριτοβάθµιοι λογαριασµοί µε υπογράµµιση είναι 
υποχρεωτικοί και δεν µπορεί ο οργανωτής λογιστής να τους αντικαταστήσει. Οι 
λογαριασµοί χωρίς υπογράµµιση είναι προεραιτικής τήρησης και µπορούν να 

αντικατασταθούν έτσι ώστε να έχει την ευχέρεια ο οργανωτής λογιστής να 

δηµιουργήσει νέους ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης. 
    Οι λογαριασµοί διακρίνονται σε υποκατηγορίες. Στην κορυφή βρίσκεται ο 

πρωτοβάθµιος (γενικός ή περιληπτικός) λογαριασµός και ακολουθούν, 
ταξινοµηµένα, οι δευτεροβάθµιοι (ειδικοί ή αναλυτικοί) λογαριασµοί, οι 
τριτοβάθµιοι (ειδικοί ή αναλυτικοί) λογαριασµοί, οι τεταρτοβάθµιοι, 
πεµπτοβάθµιοι κ.ο.κ. Η κάθε οµάδα περιλαµβάνει δέκα (10) πρωτοβάθµιους. 
Κάθε πρωτοβάθµιος λογαριασµός αναπτύσσεται µέχρι και σε εκατό (100) 

δευτεροβάθµιους. Κάθε δευτεροβάθµιος αναπτύσσεται σε τριτοβάθµιους, 
τεταρτοβάθµιους κ.λπ. λογαριασµούς κατά το εκατονταδικό, χιλιαδικό ή 

αναλυτικό σύστηµα. Οι βαθµίδες των λογαριασµών χωρίζονται σε τελείες για 

να διακρίνονται αµέσως µε ευκολία. Το περιεχόµενο των λογαριασµών πρέπει 
να αφορά µόνο το στοιχείο του λογαριασµού στον οποίο αναφέρεται και να 

είναι πραγµατικό, δηλαδή να αποδεικνύεται µε αληθινά δικαιολογητικά ή 

καταστάσεις, για να µην αποπροσανατολίζει την πραγµατική εικόνα που 

παρουσιάζει ο λογαριασµός. 
 

 

4.2 Γενικά και Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια 

 

 

    Η σύνταξη ενός σχεδίου λογαριασµών µιας επιχείρησης από τον λογιστή της, 
γινόταν µε βάση υποκειµενικά κριτήρια και προσωπικές αντιλήψεις, καθώς και 
το πλήθος των λογαριασµών όσο και οι τίτλοι αυτών καθορίζονταν τυχαία και 
αφορούσαν την οργάνωση µιας συγκεκριµένης οικονοµικής µονάδας. Αυτό είχε 
σαν αποτέλεσµα την παροχή µη αντικειµενικών πληροφοριακών στοιχείων και 
µη συγκρίσιµων διαχρονικά µε τα δεδοµένα άλλων οµοειδών οικονοµικών 
µονάδων. 
    Για το λόγο αυτό δηµιουργήθηκαν σχέδια λογαριασµών που λύνουν τα 

βασικά προβλήµατα οργάνωσης των λογαριασµών των οµοειδών οικονοµικών 
µονάδων. Το σχέδιο το οποίο αναφέρεται σε όλους τους κλάδους της 
οικονοµίας, σε εθνική κλίµακα και εφαρµόζεται από τις οικονοµικές µονάδες 
της χώρας, ονοµάζεται Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ.). Οι επιχειρήσεις που 
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ανήκουν σε ειδικό κλάδο, όπως π.χ. Τράπεζα ή Ασφαλιστική εταιρεία, οι οποίες 
παρουσιάζουν σηµαντικά και πολύπλοκα προβλήµατα οργάνωσης ειδικής 
φύσης και τα οποία δεν αντιµετωπίζονται από το Γενικό Σχέδιο, τότε χρειάζεται 
ένα νέο σχέδιο λογαριασµών. Το σχέδιο αυτό , που καταρτίζεται και  
εφαρµόζεται σε ειδικούς και µεγάλους κλάδους της οικονοµίας, ονοµάζεται 
κλαδικό ή ειδικό λογιστικό σχέδιο (Κ.Λ.Σ.). 

 

 

4.3 Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ.) 

 

 

    Ε.Γ.Λ.Σ. σηµαίνει ενιαία λογιστική οργάνωση των οικονοµικών οργανισµών 
σε εθνική κλίµακα. Με το εθνικό αυτό σχέδιο τυποποιείται και απλουστεύεται η 

λογιστική εργασία και εξασφαλίζονται οµοιογενή, ορθά και σαφή στοιχεία και 
πληροφορίες σχετικές µε την οικονοµική κατάσταση και δραστηριότητα των 
οικονοµικών µονάδων. Επίσης γίνεται πιο απλός και αποτελεσµατικός ο κάθε 
είδους κρατικός έλεγχος καθώς και διευκολύνεται το επενδυτικό κοινό στην 
κατανόηση των δηµοσιευµένων οικονοµικών καταστάσεων και γίνεται 
ευκολότερα ο έλεγχος της πιστοληπτικής ικανότητας των µονάδων που τις 
δηµοσιεύουν.  
    Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία Γ΄ κατηγορίας (υποχρεωτικά ή 

προαιρετικά) υποχρεούται να εφαρµόζει το Ε.Γ.Λ.Σ. ως προς την ονοµατολογία 

και το περιεχόµενο των πρωτοβάθµιων, δευτεροβάθµιων και των 
υπογραµµισµένων (υποχρεωτικών) τριτοβάθµιων λογαριασµών τους. Η 

ανάπτυξη των δευτεροβαθµίων σε µη θεσµοθετηµένους από τις διατάξεις του 

Ε.Γ.Λ.Σ. τριτοβάθµιους, καθώς και η ανάπτυξη τριτοβαθµίων σε επίπεδο 

τεταρτοβάθµιων λογαριασµών γίνεται σύµφωνα µε τις αρχές της λογιστικής και 
τις ανάγκες του επιτηδευµατία. 

 

 

4.3.1 Πλεονεκτήµατα εφαρµογής του Ε.Γ.Λ.Σ. στις επιχειρήσεις 

 

 

    Η κατάρτιση και διατύπωση του Ε.Γ.Λ.Σ. έχει γίνει µε τέτοιο τρόπο, ώστε να 

µπορεί να εφαρµοστεί από όλες τις µονάδες της χώρας τόσο του ιδιωτικού, όσο 

και του δηµόσιου τοµέα. Επιχειρήσεις ορισµένων κλάδων µε ιδιορρυθµίες και 
ειδικά προβλήµατα του κλάδου, εφαρµόζουν κλαδικά λογιστικά σχέδια τα οποία 

σαν βάση έχουν το Ε.Γ.Λ.Σ. 

 

    Με την εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ. στις επιχειρήσεις: 
1. επιτυγχάνεται η σωστότερη λογιστική οργάνωση, γιατί καταργείται ο 

αυτοσχεδιασµός και η παρακολούθηση των λογαριασµών σύµφωνα µε τις 
αντιλήψεις του κάθε λογιστή. 
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2. αποκαλύπτεται από τον τίτλο το περιεχόµενο των λογαριασµών. 
3. διευκολύνεται η εφαρµογή σύγχρονων µεθόδων διεξαγωγής της 
λογιστικής εργασίας µέσω µηχανολογιστικών ή ηλεκτρονικών 
συστηµάτων. 

4. µε τον ενιαίο τρόπο κατάρτισης του λογαριασµού γενικής 
εκµετάλλευσης, την οµοιόµορφη κατάρτιση του λογαριασµού 

αποτελεσµάτων χρήσης και του ενιαίου τύπου του ισολογισµού δίνεται η 

δυνατότητα στον οργανωτή λογιστή να έχει συγκρίσιµα στοιχεία µεταξύ 

των διαχειριστικών χρήσεων.  
5. διευκολύνεται ο φορολογικός έλεγχος και εξαιτίας της σαφήνειας και της 
πληρότητας του λογιστικού σχεδίου προστατεύεται η οικονοµική µονάδα 

από τυχόν αυθαιρεσίες των φορολογικών οργάνων. 
6. επιτυγχάνεται πλήρης και σωστή κοστολόγηση 

7. τέλος, µε το Ε.Γ.Λ.Σ. επιτυγχάνεται οµοιοµορφία της ουσιαστικής 
λογιστικής οργάνωσης. 

 

 

4.3.2 Περιεχόµενο και βασικές αρχές του Ε.Γ.Λ.Σ. 

 

 

    Το Ε.Γ.Λ.Σ. χωρίζεται στα ακόλουθα πέντε µέρη: 

 

Μέρος πρώτο:      βασικές αρχές του Ε.Γ.Λ.Σ.- διάρθρωση του σχεδίου των               
                             λογαριασµών. 
Μέρος δεύτερο:   Γενική Λογιστική. 

Μέρος τρίτο:        Λογαριασµοί τάξεως. 
Μέρος τέταρτο:    Οικονοµικές καταστάσεις- Αριθµοδείκτες. 
Μέρος πέµπτο:     Αναλυτική λογιστική εκµετάλλευσης. 
 

    Οι βασικές αρχές µε τις οποίες θεµελιώνεται η δοµή του Ε.Γ.Λ.Σ. είναι: 
 

1. Η αρχή της αυτονοµίας 
 

    Με την πρώτη βασική αυτή αρχή το σχέδιο των λογαριασµών χωρίζεται σε 
τρία µέρη: 

• Τη Γενική Λογιστική, της οποίας οι λογαριασµοί χωρίζονται σε 
λογαριασµούς Ισολογισµού και λογαριασµούς αποτελεσµάτων, 

• την Αναλυτική Λογιστική Εκµετάλλευσης και 
• τους Λογαριασµούς Τάξεως (βλ. παράρτηµα π. 19). 

 

    Οι λογαριασµοί και των τριών µερών συνδέονται και συλλειτουργούν µεταξύ 

τους χωρίς να επηρεάζουν λογιστικά τους λογαριασµούς των άλλων δύο µερών. 
∆ηλαδή η Αναλυτική Λογιστική λειτουργεί ανεξάρτητα από τη Γενική, όµως 
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συνδέονται και συλλειτουργούν µεταξύ τους στο ανεξάρτητο λογιστικό 

κύκλωµα της οµάδας 9. Π.χ. οι λογαριασµοί της Γενικής Λογιστικής (οµάδα 1-

8) χρεώνονται και πιστώνονται µόνο µεταξύ τους δηλαδή απαγορεύεται η 

χρέωση ή πίστωση αυτών µε πίστωση ή χρέωση της Αναλυτικής Λογιστικής 
(οµάδα 9) ή των λογαριασµών Τάξεως (οµάδα 10). 

    Η Γενική και η Αναλυτική Λογιστική είναι δυνατό να συγχωνεύονται και να 

λειτουργούν σε ένα ενιαίο σύστηµα λογιστικής, µε την προϋπόθεση ότι η 

Αναλυτική θα διατηρεί την αυτονοµία της. 
 

2. Η αρχή της κατ’είδους συγκέντρωσης των αποθεµάτων, εξόδων και 
εσόδων. 

 

    Οι λογαριασµοί εξόδων, εσόδων και αποθεµάτων στη Γενική Λογιστική: 

• Παρακολουθούνται µε κριτήριο το είδος και όχι τον προορισµό για 

τον οποίο πραγµατοποιούνται, 
• Συγκεντρώνονται κατ’είδος στο λογαριασµό Γενικής 
Εκµετάλλευσης τα υπόλοιπα των λογαριασµών αρχικού 

αποθέµατος, αγορών, τελικού αποθέµατος και των οργανικών 
εξόδων και εσόδων για τον προσδιορισµό του αποτελέσµατος 
Γενικής Εκµετάλλευσης και 

• Τα έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα παρακολουθούνται 
κατ’είδος και τα υπόλοιπά τους µεταφέρονται στο τέλος κάθε 
χρήσης στον λογαριασµό Αποτελεσµάτων Χρήσης. 

 

3. Η αρχή της κατάρτισης του λογαριασµού της γενικής εκµετάλλευσης µε 
λογιστικές εγγραφές. 

 

    Η διαδικασία του προσδιορισµού του αποτελέσµατος Γενικής Εκµετάλλευσης 
γίνεται µε λογιστικές εγγραφές, όπου οι σχετικοί λογαριασµοί δέχονται 
χρεώσεις ή πιστώσεις και αντίστοιχους αντιλογισµούς22

, οπότε, αν αναλυθεί ο 

λογαριασµός της Γενικής Εκµετάλλευσης, να προκύπτει η συνολική κίνηση των 
επιµέρους λογαριασµών εκµετάλλευσης, οι οποίοι είναι: τα αποθέµατα έναρξης 
και τέλους χρήσης, οι αγορές χρήσης, τα οργανικά έξοδα κατ’είδος (εκτός από 

τα µη ενσωµατωµένα στο λειτουργικό κόστος έξοδα, όπως είναι ο φόρος 
ακίνητης περιουσίας) και τα οργανικά έσοδα κατ’είδος. 

                                                 
22

 Σηµείωση σε λογιστικό βιβλίο ή πρόγραµµα Η/Υ µε την οποία γίνεται διόρθωση ενός 
λάθους (αντίστροφος υπολογισµός) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Μηχανοργάνωση Λογιστηρίου 

 

 

5.1 Προγράµµατα Εµπορικής και Λογιστικής ∆ιαχείρισης 

 

 

    Σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. οι επιχειρήσεις µπορούν να τηρούν τα βιβλία τους 
και να εκδίδουν τα παραστατικά τους χειρόγραφα ή µηχανογραφικά ή να 

κάνουν παράλληλη χρήση και των δύο συστηµάτων. Έτσι µπορεί µια 

επιχείρηση να τηρεί τα βιβλία της µηχανογραφικά αλλά τα παραστατικά της να 

τα εκδίδει χειρόγραφα ή αντίστροφα ή ορισµένα βιβλία ή στοιχεία µε τον ένα 

τρόπο και ορισµένα µε τον άλλο. ∆εν µπορεί όµως το ίδιο βιβλίο άλλοτε να το 

τηρεί µηχανογραφικά και άλλοτε χειρόγραφα ή ένα παραστατικό να το εκδίδει 
µηχανογραφικά µε την συµπλήρωση ορισµένων µόνο δεδοµένων και τα 

υπόλοιπα δεδοµένα να συµπληρώνονται χειρόγραφα. 

    Όµως εξαιτίας των τεχνολογικών εξελίξεων, οι επιχειρήσεις µεταπηδούν από 

τη χειρόγραφη τήρηση τω λογιστικών τους βιβλίων και στοιχείων στη 

µηχανογραφική (βλ. παράρτηµα σχ. 8). Και αυτό γιατί η νοµοθεσία παρέχει 
ευκολίες, όπως κατάργηση της θεώρησης των µηχανογραφικών εκδιδόµενων 
φορολογικών στοιχείων αλλά και λόγω των χαρακτηριστικών που συναντά 

κανείς στους σύγχρονους Η/Υ που είναι: 
 

1. Υψηλές ταχύτητες επεξεργασίας στοιχείων. 
2. Μεγάλες αποθηκευτικές δυνατότητες πληροφοριών. 
3. ∆υνατότητα προγραµµατισµού επεξεργασίας στοιχείων. 

 

    Αν και µερικές από τις λογιστικές εργασίες µπορούν να γίνουν χειρόγραφα, η 

µηχανολογιστική καταγραφή και επεξεργασία των δεδοµένων των συναλλαγών, 
βοηθά στην επιτάχυνση των διαδικασιών, για να παίρνονται έγκαιρα οι 
πληροφορίες έτσι ώστε να αξιοποιούνται σωστά. 

    Η µεταπήδηση από τη χειρόγραφη τήρηση των λογιστικών βιβλίων και 
στοιχείων στη µηχανογραφική, η διαχείρισή τους και η τακτική αξιολόγηση των 
µηχανογραφικών εφαρµογών που χρησιµοποιεί το λογιστήριο, προκειµένου να 

διασφαλιστεί έγκαιρα η οµαλή λειτουργία του, απαιτούν προσεκτική οργάνωση 

της εργασίας. Η οργάνωση αυτή θα γίνει από τον οργανωτή λογιστή µε τη 

βοήθεια των µηχανικών µέσων που θα επιλέξει. Πρόκειται για τη 

µηχανοργάνωση του λογιστηρίου. 

    Μηχανοργάνωση του λογιστηρίου είναι η οργάνωση αυτού µε βάση τις 
δυνατότητες που προσφέρει η τεχνολογία. Π.χ. η µηχανογραφική τήρηση των 
βιβλίων πραγµατοποιείται σε δύο στάδια, το στάδιο της ενηµέρωσης και το 

στάδιο της εκτύπωσης. Η ενηµέρωση των βιβλίων γίνεται µε την εισαγωγή των 
δεδοµένων κάθε οικονοµικής πράξης στο αρχείο του Η/Υ και η 

λογιστικοποίηση των πράξεων αυτών ανάλογα µε τις προθεσµίες που ορίζει ο 
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Κ.Β.Σ. Η εισαγωγή γίνεται µε την πληκτρολόγηση ή αυτόµατα όταν υπάρχει 
σύστηµα ΟΝ LINE ενηµέρωσης των βιβλίων µε τα στοιχεία που εκδίδονται 
µηχανογραφικά. Με την εκτύπωση, οι οικονοµικές πράξεις µεταφέρονται από 

το αρχείο του Η/Υ και απεικονίζονται σε µηχανογραφικά έντυπα (θεωρηµένα ή 

αθεώρητα). 

    Προγράµµατα συστήµατος είναι το λειτουργικό σύστηµα το οποίο µέσω του 

πληκτρολογίου δέχεται εντολές που αφορούν τη λειτουργία του Η/Υ 

(κατευθύνει- ελέγχει- συγχρονίζει αυτόν) και τα βοηθητικά προγράµµατα τα 

οποία χρησιµοποιούνται σε τυποποιηµένες διαδικασίες και εργασίες. 
    Προγράµµατα εφαρµογών είναι το σύνολο κωδικοποιηµένων εντολών που 

µε τη χρήση των δυνατοτήτων του Η/Υ εξυπηρετούν συγκεκριµένες ανάγκες 
του χρήστη. 

    Για κάθε διαχειριστική εργασία µέσα στην επιχείρηση υπάρχει και το 

κατάλληλο πρόγραµµα διαχειριστικών εφαρµογών. Τα πληροφοριακά 

συστήµατα ή προγράµµατα εφαρµογών που καλύπτουν τις µηχανογραφικές 
ανάγκες του λογιστηρίου ονοµάζονται προγράµµατα εµπορικής διαχείρισης. 

    Το πιο βασικό από τα προγράµµατα είναι το πρόγραµµα της Γενικής 
Λογιστικής, γιατί µε αυτό γίνεται η αποτύπωση των δεδοµένων των 
συναλλαγών που πραγµατοποιήθηκαν και απ’αυτό παίρνονται οι περισσότερες 
πληροφορίες για την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης. 
 

 

5.1.1 Προγράµµατα Παραγόµενα από Μηχανογραφικά Τµήµατα των Ίδιων 

των Επιχειρήσεων. 

 

 

    Η µηχανογράφηση του λογιστηρίου κρίνεται απαραίτητη εξαιτίας: 
 

- Της ανάγκης προσαρµογής του λογιστηρίου στις νέες συνθήκες. 
- Του όγκου της λογιστικής εργασίας. 
- Της εφαρµογής του ΕΓΛΣ 

- Των απαιτήσεων της φορολογικής νοµοθεσίας. 
- Της διείσδυσης της πληροφορικής στην επιχείρηση και της εξάρτησής της 
από τις νέες τεχνολογίες. 

- Των εξειδικευµένων απαιτήσεων των υψηλά ιστάµενων στα ιεραρχικά 

επίπεδα διοίκησης εξαιτίας του έντονου ανταγωνιστικού επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος που έχει διαµορφωθεί. 
 

    Η ευθύνη για την επιλογή µε οποιοδήποτε τρόπο (δηµιουργία ή αγορά) 

συγκεκριµένου προγράµµατος εµπορικών και λογιστικών εφαρµογών είναι 
αποκλειστικά του οργανωτή λογιστή. 

    Στις µεγάλες επιχειρήσεις και σε ειδικό τµήµα τους, στο τµήµα 

µηχανογράφησης, δηµιουργούνται για τις ανάγκες των λογιστηρίων τους 
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λογιστικά προγράµµατα. Έτσι ο οργανωτής λογιστής θα καταγράψει τις ανάγκες 
που υπάρχουν στο λογιστήριο, θα κάνει καταµερισµό της λογιστικής εργασίας 
όπως αυτός θεωρεί ότι πρέπει να διεξάγεται µέσα στο χώρο, θα διαµορφώσει 
δηλαδή την οργανωτική δοµή του λογιστηρίου του και θα ζητήσει να σχεδιαστεί 
και να αναπτυχθεί από τους προγραµµατιστές το πρόγραµµα των λογιστικών 
του εφαρµογών το οποίο θα είναι ″στα µέτρα″ του λογιστηρίου και θα 

ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των νόµων. 
 

    Τα πλεονεκτήµατα από τη δηµιουργία των προγραµµάτων εµπορικών και 
λογιστικών εφαρµογών µέσα στην επιχείρηση είναι: 

1. Ο λογιστής, ο οποίος είναι χρήστης του προγράµµατος, έχει στη διάθεσή 

του τους προγραµµατιστές οποιαδήποτε στιγµή τους χρειαστεί. 
2. το πρόγραµµα µπορεί να δεχθεί αλλαγές ή να προσαρµοστεί άµεσα στις 
µεταβολές των ειδικών συνθηκών του λογιστηρίου. 

3. Γίνεται πρόσθεση ή αφαίρεση υποπρογραµµάτων στο ήδη υπάρχον 
πρόγραµµα όποτε παραστεί ανάγκη. 

4. δηµιουργείται εύκολα από τον προγραµµατιστή του τµήµατος 
µηχανογράφησης της επιχείρησης, το πρόγραµµα σύνδεσης οποιουδήποτε 
µεµονωµένου προγράµµατος κάθε τµήµατος µε το πρόγραµµα του 

λογιστηρίου. 

 

    Μειονεκτήµατα που παρουσιάζονται από τη δηµιουργία των προγραµµάτων 
εµπορικών και λογιστικών εφαρµογών: 

1. Το κόστος για τη δηµιουργία των προγραµµάτων αυτών είναι υψηλό, 

επειδή η επιχείρηση διατηρεί ολόκληρο τµήµα µηχανογράφησης µε 
αρκετά. λειτουργικά έξοδα όπως είναι οι µισθοί, τα σεµινάρια 

επιµόρφωσης κ.α. 

2. Πολλές εργασίες εξαρτώνται από µια τεχνολογία ή οποία δεν ελέγχεται 
από όλους. 

3. Η επιχείρηση εξαρτάται από ένα πρόσωπο, τον προγραµµατιστή της και 
έτσι αναγκάζεται να δέχεται τις οικονοµικές του απαιτήσεις. 

 

 

5.1.2 Προγράµµατα ″″″″Επί Παραγγελία″″″″ 

 

 

    Στις επιχειρήσεις όπου δεν υπάρχει ειδικό τµήµα µηχανογράφησης, οι 
λογιστές προµηθεύονται τα προγράµµατα εµπορικών και λογιστικών 
εφαρµογών, τα οποία χρειάζονται για να καλύψουν τις ανάγκες του λογιστηρίου 

τους ″επί παραγγελία″ ή προσφεύγουν στην αγορά τυποποιηµένων 
προγραµµάτων (πακέτων). 
    Στην περίπτωση της προµήθειας προγραµµάτων εµπορικών και λογιστικών 
εφαρµογών µε παραγγελία, ο οργανωτής λογιστής θα πρέπει να αναλύσει τις 
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εργασίες του λογιστηρίου του, τις πληροφορίες που χρειάζεται και τα 

αναµενόµενα αποτελέσµατα από τη χρήση του προγράµµατος. Θα συντάξει 
έναν πλήρη κατάλογο των προδιαγραφών του προγράµµατος και των 
απαιτήσεών του από αυτό. 

    Όταν το πρόγραµµά εµπορικών και λογιστικών εφαρµογών που θα 

δηµιουργηθεί είναι σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του λογιστηρίου της επιχείρησης 
που το παρήγγειλε, τότε τα πλεονεκτήµατα είναι ότι: 
 

1. Ικανοποιεί και τις πλέον εξειδικευµένες απαιτήσεις των λογιστών που 

είναι χρήστες του. 

2. Καλύπτει τις ειδικές ανάγκες του λογιστηρίου οι οποίες προέρχονται από 

την ιδιαιτερότητα της επιχείρησης και 
3. Γίνονται γρήγορα προσθήκες, προσαρµογές και αλλαγές σ’αυτό από την 
επιχείρηση παραγωγής του. 

 

    Τα µειονεκτήµατα των προγραµµάτων  ″επί παραγγελία″ είναι: 
1. το κόστος τους είναι πολύ υψηλό, διότι το συγκεκριµένο πρόγραµµα 

δηµιουργείται µόνο για το λογιστήριο συγκεκριµένης επιχείρησης. 
2. χρειάζεται χρόνο το δοκιµαστικό στάδιο εφαρµογής του, µε αποτέλεσµα 

την επιβράδυνση της συνολικής εξέλιξης και δυναµικής του λογιστηρίου 

και 
3. τα εγχειρίδια καθοδήγησης των χρηστών των προγραµµάτων που 

δίνονται από την επιχείρηση παραγωγής τους δεν ανταποκρίνονται πάντα 

στις ανάγκες τους. 
 

    Στη γενική λογιστική η πιθανότητα να χρειαστεί πρόγραµµα ″επί παραγγελία″ 
είναι µικρή. Στην εµπορική διαχείριση όµως και κυρίως για αποθήκη, επειδή οι 
ανάγκες είναι διαφορετικές για κάθε επιχείρηση, χρειάζεται η προµήθεια 

τέτοιων προγραµµάτων. 
 

 

5.1.3 Τυποποιηµένα Προγράµµατα (πακέτα) 

 

 

    Πολλοί οργανωτές λογιστές των επιχειρήσεων µικρού και µεσαίου µεγέθους 
µε µικροϋπολογιστικά συστήµατα στράφηκαν στην προµήθεια πακέτου 

εµπορικών και λογιστικών εφαρµογών. Ο οργανωτής λογιστής θα πρέπει να 

αναζητήσει το καταλληλότερο πρόγραµµα για το λογιστήριό του. Για να το 

επιτύχει θα συγκεντρώσει πληροφορίες για τα ″πακέτα″ που υπάρχουν, έτσι 
ώστε να πάρει την τελική απόφαση αγοράς. 
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    Τα κριτήρια για την επιλογή ενός πακέτου λογιστικών και εµπορικών 
εφαρµογών είναι: 

1. Να είναι φιλικό ώστε οι λογιστές χρήστες να εξοικειώνονται γρήγορα 

µαζί του και ο χρόνος προσαρµογής τους να περιορίζεται στο ελάχιστο. 

2. Η κατανοµή της λογιστικής εργασίας να γίνεται απ’αυτό στον καλύτερο 

βαθµό. Στις εγκαταστάσεις δικτύου θα πρέπει να µπορούν να καταχωρούν 
κινήσεις ταυτόχρονα διαφορετικοί χρήστες. 

3. Να έχει όλες τις απαραίτητες λειτουργίες ώστε να προσαρµόζεται σε κάθε 
είδους λειτουργική απαίτηση. 

4. Η επιλογή του προγράµµατος να είναι τέτοια, ώστε αυτό, µε τη γενική 

λογιστική και τα βοηθητικά προγράµµατά του να καλύπτει τις ανάγκες 
του λογιστηρίου, π.χ. ο οργανωτής λογιστής θα αποφασίσει αν το 

παραστατικό θα εκδίδεται µηχανογραφηµένα ή όχι. Μηχανογραφηµένη 

έκδοση των παραστατικών σηµαίνει και αυτόµατη ενηµέρωση των 
λογαριασµών του κυκλώµατος πωλήσεων, αγορών και ταυτόχρονα 

παρακολούθηση της αποθήκης µέσω των βοηθητικών προγραµµάτων 
εµπορικής διαχείρισης. 

5. Να παρέχει πλήρη εσωλογιστική υποστήριξη των λογαριασµών της 
οµάδας 9 του Ε.Γ.Λ.Σ. 

6. Να εκτελεί τις λογιστικές εργασίες σύµφωνα µε τις βασικές αρχές της 
λογιστικής και τις διατάξεις του Κ.Β.Σ., να δέχεται άµεσες αλλαγές και 
απαραίτητες µετατροπές, ώστε πάντα να είναι ανάλογο µε τις πρόσφατες 
φορολογικές ρυθµίσεις και τις συνεχώς µεταβαλλόµενες απαιτήσεις της 
νοµοθεσίας. Να εξασφαλίζει τη νοµότυπη και εµπρόθεσµη τήρηση των 
βιβλίων. 

7. Να έχει τη δυνατότητα διαµόρφωσης και στη συνέχεια εκτύπωσης 
πληροφοριακών καταστάσεων κάθε είδους. 

8. Να συντάσσει όλες τις αναγκαίες καταστάσεις για απόδοση κρατήσεων 
προς τρίτους (∆ηµόσιο- Οργανισµοί κ.λπ.). 

9. Να παρέχει πλήρη κάλυψη όλων των απαραίτητων από τη νοµοθεσία 

εκτυπώσεων. Να συνδέεται αυτόµατα µε το πρόγραµµα εκτύπωσης των 
δηλώσεων του Φ.Π.Α. (δηλαδή η εκτύπωση όλων των δηλώσεων να 

γίνεται απ’ευθείας στα έντυπα του Υ.Ο). Να παράγει αυτόµατα τις 
συγκεντρωτικές καταστάσεις ΚΕΠΥΟ (Κεντρική Οικονοµική Υπηρεσία) 

σε µηχανογραφικό αρχείο ή να τις εκτυπώνει σε χαρτί. 
10. Να καλύπτει τις ανάγκες πληροφόρησης όλων των νοµοθετικών αρχών 
για το προσωπικό (Ασφαλιστικών Οργανισµών, Επιθεώρησης Εργασίας, 
∆.Ο.Υ., Ο.Α.Ε.∆. κ.λπ.) και να είναι συµβατό µε το µηχανογραφικό 

σύστηµα του Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.). 

11. Να παρέχει ολοκληρωµένο σύστηµα προειδοποιήσεων και 
ηµερολογιακών ελέγχων σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. 
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    Θα πρέπει δηλαδή να είναι ένα εργαλείο για το λογιστή µε το οποίο θα 

επεξεργάζεται, θα επιλέγει και θα εµφανίζει πληροφορίες µε κριτήρια που θα 

ορίζονται απ’αυτόν. 
 

    Τα πλεονεκτήµατα από την αγορά  τέτοιων προγραµµάτων είναι: 
1. Το κόστος αγοράς του πακέτου είναι χαµηλό. 

2. Ο αγοραστής έχει τη δυνατότητα, πριν αγοράσει το πακέτο, είτε να το δει 
να λειτουργεί σε άλλες επιχειρήσεις είτε να το δοκιµάσει ο ίδιος, οπότε 
αποφασίζει σωστότερα για την αγορά του. 

3. Οι επιχειρήσεις κατασκευής των πακέτων αυτών παρέχουν εγχειρίδια µε 
εκτεταµένες οδηγίες χρήσης των πακέτων τους και διαθέτουν δωρεάν 
εκπαίδευση στους τελικούς χρήστες των πακέτων αυτών. 

4. Η επιχείρηση που αγοράζει  τέτοια προγράµµατα έχει τη δυνατότητα να 

προµηθευτεί τις νέες ή να αναβαθµίσει τις παλαιές εκδόσεις των πακέτων 
από τις εταιρείες κατασκευής τους είτε δωρεάν είτε µε πολύ µικρό 

κόστος, καθώς γίνεται µια προσφορά αλλαγής του παλαιού πακέτου µε το 

καινούριο. 

5. Η κατασκευάστρια επιχείρηση προσφέρει στην αγοράστρια επιχείρηση 

πλήρη και ολοκληρωµένη τεχνική υποστήριξη µε πολλές υπηρεσίες και 
συντήρηση του πακέτου µε µικρό κόστος 

 

    Τα µειονεκτήµατά από την αγορά αυτών των πακέτων είναι: 
1. Απευθύνονται στις µικρού και µεσαίου µεγέθους επιχειρήσεις και δεν 
καλύπτουν τις ειδικές ανάγκες των λογιστηρίων των µεγάλων π.χ. 
βιοµηχανικών επιχειρήσεων. Η πολυπλοκότητα, η ανάγκη για παροχή 

πληροφοριών και οι ιδιοµορφίες των επιχειρήσεων αυτών οδηγούν 
πολλές φορές σε µηχανογραφικές ανάγκες που δεν µπορούν να παρέχουν 
τα τυποποιηµένα πακέτα. 

2. Είναι φτιαγµένα κυρίως για µικροϋπολογιστικά συστήµατα και 
3. Η έκδοση του πακέτου που επιλέγεται έχει συνήθως µικρή διάρκεια ζωής. 

    

   Είδη τυποποιηµένων προγραµµάτων είναι: 
• Η εφαρµογή Academia Financials Έσοδα-Έξοδα, για τη διαχείριση 

βιβλίων Α’ & Β’ Κατηγορίας. Χρήσιµη για το µικρό αλλά και για το 

οργανωµένο λογιστήριο. Επίσης το Academia Financials Γενική 

Λογιστική για ολοκληρωµένη διαχείριση βιβλίων Γ’ Κατηγορίας µε 
ειδικά χαρακτηριστικά για την κατηγορία αυτή. 

• Το WinEra το οποίο απευθύνεται στις επιχειρήσεις µεσαίου και µικρού 

µεγέθους των κλάδων εµπορίας, µεταποίησης και παροχής υπηρεσιών του 

ιδιωτικού τοµέα. ∆ιακρίνεται για την προηγµένη τεχνολογία του και τη 

δυνατότητα να προσαρµόζεται πλήρως στις ανάγκες κάθε επιχείρησης. 
Λειτουργεί άµεσα, προσφέροντας πλούσια πληροφόρηση και διαθέτει 
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υποσυστήµατα που µπορούν να καλύψουν ολοκληρωµένα κάθε 
επιχειρησιακή ανάγκη σηµερινή ή µελλοντική. 

• Το InnovEra το οποίο αποτελεί έµπιστο πρόγραµµα για τις 
αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις. Παρέχει όλη την απαραίτητη 

λειτουργικότητα, ώστε να καλύψει τις υποχρεώσεις που επιβάλλει η 

Ελληνική νοµοθεσία. ∆ιαθέτει λειτουργίες που µπορούν άµεσα να 

καλύψουν τις ανάγκες των επιχειρήσεων και ιδιαίτερα αυτών που 

δραστηριοποιούνται στους κλάδους εµπορίου και παροχής υπηρεσιών. 
• Το Eurofasma το οποίο περιλαµβάνει εφαρµογές διοίκησης και 
ανάπτυξης µικροµεσαίων και µεσαίων επιχειρήσεων και καλύπτει την 
εµπορική και οικονοµική λειτουργία τους, αλλά και µια σειρά ειδικών 
λειτουργιών.  

 

 

5.2 Ενηµέρωση Των Προγραµµάτων Λογιστικών & Εµπορικών Εφαρµογών 

 

 

    Ο οργανωτής λογιστής, µετά την εγκατάσταση του προγράµµατος από τον 
ειδικό, πρέπει να το τροφοδοτήσει µε το σχέδιο των λογαριασµών που θα 

χρησιµοποιήσει (κωδική αρίθµηση και ονοµατολογία σε όλα τα επίπεδα βαθµών 
των λογαριασµών που θα τηρεί). Παρόλα αυτά κάποιος νέος λογαριασµός 
µπορεί να δηµιουργηθεί µετέπειτα αν χρειαστεί. Έτσι δηµιουργείται το αρχείο 

των λογαριασµών (λογιστικό σχέδιο), που είναι ένα από τα µηχανογραφικά 

αρχεία. Επίσης πρέπει να γίνει η ενηµέρωση των αρχείων µε τα δεδοµένα, π.χ. 
οι µέχρι σήµερα πελάτες της επιχείρησης- στο αρχείο των πελατών ή τα µέχρι 
σήµερα υπάρχοντα είδη στην αποθήκη- στο αρχείο ειδών ή αποθήκης. Έπειτα ο 

χειριστής του προγράµµατος θα καταχωρήσει, µηχανογραφικά, την εγγραφή 

στα βιβλία από τα δικαιολογητικά έγγραφα. Από εκεί και πέρα, η καταχώρηση 

των κινήσεων γίνεται καθηµερινά. 

    Σχετικά µε την τήρηση των βιβλίων και ειδικά των βιβλίων Γ΄ κατηγορίας, 
επειδή οι δυνατότητες των προγραµµάτων είναι πολλές, είναι θέµα του 

οργανωτή λογιστή να αποφασίσει πόσα ηµερολόγια θα τηρήσει, χωρίς να 

παραλείψει βέβαια τα υποχρεωτικά που ορίζει ο Κ.Β.Σ. Π.χ. ο οργανωτής 
λογιστής µπορεί να αποφασίσει την τήρηση ενός Γενικού Ηµερολογίου ή αν το 

απαιτούν ειδικές οργανωτικές συνθήκες, µπορεί να χρησιµοποιήσει 
Συγκεντρωτικό και αναλυτικά ηµερολόγια (Συγκεντρωτικό Σύστηµα 

∆ιγραφικής Μεθόδου). 
    Η ενηµέρωση του προγράµµατος εµπορικής διαχείρισης γίνεται ανάλογα µε 
τις ανάγκες του προγράµµατος που έχει επιλεχθεί. 
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5.3 Πλεονεκτήµατα & Μειονεκτήµατα Της Μηχανογράφησης Λογιστηρίου 

 

 

5.3.1 Πλεονεκτήµατα 

 

 

    Με βάση τα κύρια χαρακτηριστικά των Η/Υ, η τήρηση των λογιστικών 
βιβλίων και η έκδοση των στοιχείων µηχανογραφικά παρουσιάζει πολλά 

πλεονεκτήµατα σε σχέση µε την χειρόγραφη: 

 

1. Αυτόµατη ενηµέρωση βιβλίων. Π.χ. χρέωση- πίστωση κάποιων 
λογαριασµών και οι υπόλοιπες λογιστικές εργασίες να 

πραγµατοποιούνται αυτόµατα23
. 

2. Ταχύτητα στην εξαγωγή αποτελεσµάτων. Όταν ένας υπάλληλος 
καταχωρήσει ένα γεγονός, ένας άλλος υπάλληλος σε µία άλλη θέση έχει 
τη δυνατότητα να βλέπει το αποτέλεσµα π.χ. αν ένας καταχωρήσει µια 

είσπραξη, αµέσως µετά ο άλλος, σε άλλη θέση, βλέπει το υπόλοιπο της 
καρτέλας του πελάτη.  

3. Αξιοπιστία και ακρίβεια οποιουδήποτε αποτελέσµατος. Η αξιοπιστία 

των µηχανηµάτων και των προγραµµάτων είναι µεγάλη, χωρίς βέβαια να 

αποκλείονται βλάβες ή λάθη που τις περισσότερες φορές οφείλονται σε 
εξωτερικές επιδράσεις, π.χ. οι αριθµητικές πράξεις γίνονται γρήγορα και 
µε ακρίβεια, χωρίς λάθη. Αν προκύψουν λάθη, θα οφείλονται είτε σε 
λανθασµένη ανάλυση και κατάρτιση του προγράµµατος είτε σε 
λανθασµένη πληκτρολόγηση. 

4. Σε περίπτωση λάθους, κατά την καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων 
εντός του χρόνου ενηµέρωσης που ορίζει ο Κ.Β.Σ., η διόρθωση είναι 
εύκολη χωρίς να δείχνει προχειρότητα. 

5. Λίγα άτοµα προσωπικό και µικρότερος χώρος εργασίας. Εξαιτίας της 
ταχύτητας και του αυτοµατισµού της επεξεργασίας έχουµε εξοικονόµηση 

ωρών εργασίας. Πλήθος εγγραφών καταχωρούνται µηχανογραφικά 

καθηµερινά µε ελάχιστο προσωπικό, σε αντίθεση µε τη χειρόγραφη 

τήρηση των βιβλίων που είναι χρονοβόρα, π.χ. για µια µέσου µεγέθους 
επιχείρηση µε 700.000 εγγραφές περίπου ετησίως, ο οργανωτής λογιστής 
χρειάζεται σε µηχανογραφηµένο λογιστήριο 15- 20 άτοµα προσωπικό, 

ενώ στο λογιστήριο µε χειρόγραφη τήρηση βιβλίων και έκδοση στοιχείων 
πολύ περισσότερα. 

6. Ασφαλής έλεγχος και διασταύρωση στοιχείων. Λόγω της ακρίβειας, της 
αξιοπιστίας και της ταχύτητας µε την οποία εκτελεί τις εργασίες ο Η/Υ, ο 

                                                 
23

 Αυτόµατη ενηµέρωση αναλυτικών ηµερολογίων- Γ.Κ.- Α.Κ. όπου καταχωρούνται οι 
τριτοβάθµιοι ή τεταρτοβάθµιοι και αυτόµατα ενηµερώνονται όλοι οι ανωτεροβάθµιοι 
λογαριασµοί. 
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έλεγχος είναι άµεσος και η διασταύρωση των στοιχείων εύκολη, γρήγορη 

και ασφαλής. 
7. Μικρός χώρος αποθήκευσης. Τα λογιστικά βιβλία και στοιχεία µπορούν 
α αποθηκευτούν από τον Η/Υ σε δίσκους των οποίων η χωρητικότητα 

είναι πολύ µεγάλη και ο όγκος που καταλαµβάνουν στο αρχείο πολύ 

µικρός, σε αντίθεση µε τα χειρόγραφα τηρούµενα βιβλία. 

 

 

5.3.2 Μειονεκτήµατα 

 

 

    Τα µειονεκτήµατα από τη χρήση του Η/Υ στο λογιστήριο είναι: 
1. Εξάρτηση από τους τεχνικούς των µηχανηµάτων και τους ειδικούς των 
προγραµµάτων σε περίπτωση βλαβών. Αν το χρονικό διάστηµα της 
αποκατάστασης των βλαβών αυξάνεται, προσφεύγουµε και πάλι στη 

χειρόγραφη τήρηση βιβλίων. 
2. Εξάρτηση από την ηλεκτρική ενέργεια. Σε περίπτωση διακοπής του 

ηλεκτρικού ρεύµατος διακόπτεται η λειτουργία του Η/Υ άρα και κάθε 
λογιστική εργασία. Το πρόβληµα αυτό βέβαια λύνεται µε τη χρήση 

ηλεκτρογεννήτριας. 
3. Υψηλό κόστος αγοράς του συστήµατος µηχανογράφησης και 
συντήρησης αυτού. 

4. Τήρηση ηµερήσιου back up
24

. Την ώρα που γίνεται το back up δεν 
πρέπει δεν πρέπει κανένας χρήστης να χρησιµοποιεί τον Η/Υ. έτσι έχουµε 
απώλεια χρόνου. Ο καλός οργανωτής λογιστής όµως µπορεί να λύσει το 

πρόγραµµα αν δώσει σχετικές εντολές σε προγραµµατιστή για τη 

δηµιουργία ενός προγράµµατος µε το οποίο θα µπορεί να εκτελείται το 

back up µετά τις ώρες λειτουργίας του λογιστηρίου. 

5. Χρόνος για την εξοικείωση των χρηστών µε το πρόγραµµα. 

6. Χρόνος για την προετοιµασία και εισαγωγή των µόνιµων στοιχείων. Για 

τη σωστή εφαρµογή του προγράµµατος απαιτείται η εισαγωγή σε αυτό 

µόνιµων στοιχείων της λογιστικής π.χ. εισαγωγή σχεδίου λογαριασµών, 
άνοιγµα καρτελών, προσδιορισµός κωδικών αριθµών των φορολογικών 
στοιχείων που εκδίδονται κ.λπ. 

                                                 
24

 Back up είναι η εντολή του λειτουργικού συστήµατος µε την οποία γίνεται αντιγραφή 

αρχείων δεδοµένων, κυρίως από το ένα µέσο περιφερειακής µνήµης σε άλλο, π.χ. από 

σκληρό δίσκο σε δισκέτες, κασέτες κ.λπ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: Το Ανθρώπινο ∆υναµικό Του Λογιστηρίου 

 

 

6.1 Πρόσληψη Προσωπικού και Ανάθεση Εργασιών 

 

 
    Η ευθύνη του οργανωτή λογιστή δεν σταµατά στην οργάνωση των 
δικαιολογητικών εγγράφων, των λογιστικών βιβλίων και την κατάρτιση του 

σχεδίου των λογαριασµών ή τη µηχανοργάνωση του λογιστηρίου. Είναι 
υπεύθυνος για το σωστό συντονισµό των λογιστικών εργασιών, των ανθρώπων 
που τις εκτελούν , τη συµµόρφωσή τους στις οδηγίες του και την προσαρµογή 

τους στις σύγχρονες συνθήκες, ώστε να λειτουργεί σωστά το λογιστήριο της 
επιχείρησης. 
    Ο οργανωτής λογιστής πρέπει να κάνει ″ανάλυση εργασίας″. Θα 

ακολουθήσει µια διαδικασία συλλογής δεδοµένων και πληροφοριών που θα 

αφορούν τις θέσεις εργασίας και τα καθήκοντα του φορέα της κάθε θέσης, τις 
συνθήκες του περιβάλλοντος που εκτελείται η εργασία και τα προσόντα που 

πρέπει να έχει ο φορέας της θέσης για να είναι αποτελεσµατικός στην εργασία 

του. Έτσι, ο οργανωτής λογιστής θα φροντίσει να προσλάβει και να τοποθετήσει 
σε κάθε θέση εργασίας που έχει ορίσει στο οργανωτικό του σχέδιο τον 
κατάλληλο άνθρωπο στον οποίο θα καθορίσει µε σαφήνεια τα καθήκοντα και 
τις αρµοδιότητές του, έτσι ώστε να ισχύει το ρητό ″ο κατάλληλος άνθρωπος 
στην κατάλληλη θέση, στο σωστό χρόνο, µε τα σωστά κίνητρα″. 
    Η πρόσληψη του κατάλληλου προσωπικού, για την κάλυψη των θέσεων, 
γίνεται  αφού εξακριβωθούν τα προσόντα του µε διάφορές µεθόδους: 
 

• Με συνεντεύξεις, κατά τις οποίες ο υπεύθυνος πρόσληψης αποφασίζει 
αν ο υποψήφιος έχει τα προσόντα για την κάλυψη της συγκεκριµένης 
θέσης ή 

• Με τα test και τα ερωτηµατολόγια µε τα οποία γίνεται εξακρίβωση της 
ικανότητας των υποψηφίων για τη συγκεκριµένη λογιστική εργασία. 

 

    Επειδή η επαγγελµατική εµπειρία είναι κύριος παράγοντας για τη σωστή και 
γρήγορη εκτέλεση των βασικών και σηµαντικών εργασιών του λογιστηρίου, θα 

πρέπει κατά την πρόσληψη να γίνεται απαραίτητα και η εξακρίβωση της 
επαγγελµατικής εµπειρίας του υποψήφιου για τέτοιου είδους θέση. Για µερικές 
θέσεις εργασίας για τις οποίες δεν απαιτούνται ειδικές λογιστικές γνώσεις (π.χ. 
έλεγχος τιµολογίων) µπορεί να γίνει ανάθεση σε προσωπικό µε γενικές γνώσεις 
λογιστικής και µικρή επαγγελµατική εµπειρία. 
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6.2 Εποπτεία Προσωπικού 

 

 

    Στα λογιστήρια των µεγάλων επιχειρήσεων, όπου απασχολούνται αρκετοί 
υπάλληλοι, οι οργανωτές λογιστές δηµιουργούν οµάδες εργασίας (τµήµατα 

λογιστηρίου). Οι οµάδες αυτές είναι σύνολο ατόµων, από έναν έως τέσσερις, µε 
καθορισµένη τη µεταξύ τους σχέση, µε αλληλεξάρτηση και αλληλεπίδραση, οι 
οποίες θα έχουν έναν κοινό σκοπό. Οι οµάδες αυτές δηµιουργούνται και για να 

γίνεται ευκολότερα ο εσωτερικός έλεγχος, έτσι ώστε να ισχύει η αρχή: ″η 

δουλειά του ενός θα πρέπει να συµπληρώνεται από την εργασία του άλλου και η 

εργασία των δύο να ελέγχεται από έναν τρίτο″. 
    Η κάθε οµάδα εκτελεί συγκεκριµένη εργασία, π.χ. µια οµάδα ασχολείται µε 
την έκδοση των παραστατικών, άλλη οµάδα µε τον έλεγχο των τιµολογίων, 
άλλη οµάδα µε την καταχώρηση των συµψηφιστικών εγγραφών κ.λπ. Σε κάθε 
µέλος της οµάδας ανατίθεται από τον οργανωτή λογιστή συγκεκριµένη εργασία 

και προσδιορίζεται µε σαφήνεια η µέθοδος εκτέλεσης και ο χρόνος 
ολοκλήρωσής της. Εκτός από τον ορισµό των καθηκόντων κάθε µέλους, ο 

οργανωτής λογιστής καθορίζει και τα όρια ευθύνης του καθενός, τον τρόπο 

συµπεριφοράς, ώστε να οδηγηθούν στον συγκεκριµένο στόχο. 

    Ο αριθµός των οµάδων εργασίας που µπορεί να υπάρχουν σε ένα λογιστήριο 

εξαρτάται από το µέγεθος και τις ανάγκες του λογιστηρίου. Το µέγεθος και οι 
ανάγκες του λογιστηρίου είναι συνάρτηση του µεγέθους, του είδους και της 
φύσης της επιχείρησης. Μια επιχείρηση µε αρκετές δραστηριότητες και πλήθος 
συναλλαγών καθηµερινά χρειάζεται αρκετούς υπαλλήλους στο λογιστήριο για 

να ολοκληρώνουν την καθηµερινή λογιστική εργασία. Έτσι θα πρέπει να 

προληφθεί ο αναγκαίος για την επιχείρηση αριθµός υπαλλήλων, γιατί αν το 

προσωπικό είναι υπεράριθµο θα υποαπασχολείται, ενώ αν δεν είναι επαρκές, οι 
εργασίες θα καθυστερούν και θα ξεπερνούν το χρονικό όριο που ορίζει ο Κ.Β.Σ. 

Η αναλογία µεγέθους επιχείρησης και απασχολούµενου ανθρώπινου δυναµικού 

στο λογιστήριο δεν είναι πάντα σταθερή. Εξαρτάται και καθορίζεται από: 

 

• Τις δυνατότητες των ηλεκτρονικών υπολογιστικών συστηµάτων 
που έχουν οι επιχειρήσεις και τα οποία χρησιµοποιούν για τις 
λογιστικές εργασίες και 

• Το βαθµό εξειδίκευσης του προσωπικού. 

 

    Ο οργανωτής λογιστής θα πρέπει να ρυθµίζει και τις σχέσεις των 
εργαζοµένων των οµάδων του λογιστηρίου, ώστε να υπάρχει συντονισµός 
ανθρώπινων σχέσεων και εργασίας µεταξύ των οµάδων και έτσι να 

διασφαλίζεται ή οµαλή λειτουργία του λογιστηρίου ως ενιαίου οργανωτικού 

συνόλου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: Υποχρεώσεις των Επιχειρήσεων Προς το ∆ηµόσιο 

 

 

7.1 Εργασίες Τέλους Χρήσης 

 

 

    Εκτός των λογιστικών εργασιών που γίνονται καθηµερινά στο λογιστήριο, για 

την οµαλή διεξαγωγή των οποίων φροντίζει ο υπεύθυνος λογιστής, υπάρχουν 
και άλλες εργασίες που γίνονται για την εκπλήρωση πρόσθετων υποχρεώσεων 
των επιχειρήσεων προς το κράτος και επιβάλλονται από τη φορολογική, 

εργατική και ασφαλιστική νοµοθεσία. Οι εργασίες αυτές πρέπει να 

ολοκληρωθούν µέσα σε καθορισµένα από το κράτος χρονικά όρια. Ο 

οργανωτής λογιστής πρέπει να προνοεί για την εκπρόθεσµη εκτέλεση των 
εργασιών αυτών και για την αποφυγή επιβολής κυρώσεων, όπως πρόστιµα κ.λπ. 

 

    Οι υποχρεώσεις των επιχειρήσεων που υπάγονται στο καθεστώς Φ.Π.Α 

περιλαµβάνουν την υποβολή των δηλώσεων και την απόδοση του φόρου που 

προκύπτει από αυτές. Τα είδη των δηλώσεων του Φ.Π.Α. είναι: 
 

1. Η δήλωση έναρξης δραστηριότητας. Με τη δήλωση αυτή η επιχείρηση 

παίρνει θέση στο µητρώο Φ.Π.Α. Η δήλωση υποβάλλεται πριν την 
έναρξη των εργασιών (άρθρο 39 ν. 2859/2000). 

2. Η δήλωση µεταβολών – µετάταξης. Για την περίπτωση µεταβολής των 
εργασιών της επιχείρησης ή αλλαγής του καθεστώτος Φ.Π.Α. όπου 

ανήκει ή µεταγραφή της από µια εφορία σε άλλη λόγω αλλαγής της 
διεύθυνσης της έδρας της κ.λπ. Η δήλωση µεταβολών υποβάλλεται σε 
τριάντα µέρες (30) από την ηµεροµηνία µεταβολής (άρθρο 36 § 1β ν. 
2859/2000 όπως τροποποιήθηκε µε άρθρο 11 § 1ν. 3052/2002). 

3. Η δήλωση οριστικής παύσης εργασιών. Σε περίπτωση οριστικής παύσης 
των εργασιών της επιχείρησης, η φορολογική περίοδος θεωρείται ότι 
λήγει την ηµεροµηνία της οριστικής παύσης εργασιών. Η περιοδική 

δήλωση υποβάλλεται µέσα σε (20) ηµέρες από την ηµεροµηνία λήξης της 
φορολογικής περιόδου. 

4. Η περιοδική δήλωση, στην οποία εµφανίζεται η περιοδική εικόνα των 
φορολογητέων εισροών και εκροών της επιχείρησης και από την οποία 

προκύπτει η απόδοση ή µη του εισπραγµένου Φ.Π.Α. στο ∆ηµόσιο. Η 

φορολογική περίοδος για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Α΄ και Β΄ 
κατηγορίας του Κ.Β.Σ. είναι τρίµηνη. Οι χρεωστικές δηλώσεις 
υποβάλλονται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. από την 20

η
 ηµέρα του επόµενου 

µήνα κάθε φορολογικής περιόδου, ανάλογα µε το Α.Φ.Μ. της 
επιχείρησης. 
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 Συγκεκριµένα: 

1 & 2                           Την 20
η
 ηµέρα από τη λήξη της                                      

φορολογικής περιόδου. Αν είναι αργία, η 

επόµενη εργάσιµη. 

3,4 & 5                        Την επόµενη εργάσιµη αυτής που ισχύει για 

τους προηγούµενους. 
6,7 & 8                        Την επόµενη εργάσιµη αυτής που ισχύει για 

τους προηγούµενους. 
9 & 0                           Σε δύο ηµέρες µετά από την ηµέρα που ισχύει 

για τους αµέσως προηγούµενους υπόχρεους. 
 

   Η φορολογική περίοδος για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας 
του Κ.Β.Σ. είναι ένας (1) µήνας. Οι χρεωστικές δηλώσεις υποβάλλονται 
ηλεκτρονικά25

 µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet. Η υποβολή των δηλώσεων 
αρχίζει από τη 20

η
 ηµέρα του επόµενου µήνα κάθε φορολογικής περιόδου που 

αφορά τη δήλωση, ανάλογα µε το Α.Φ.Μ. της επιχείρησης και µε την ίδια σειρά 

όπως στα βιβλία Β΄ κατηγορίας. 
   Η ηλεκτρονική υποβολή των αρχικών εµπρόθεσµων περιοδικών δηλώσεων 
(Β΄ και Γ΄ κατηγορίας) µέσω του TAXISnet παρατείνεται µέχρι την εικοστή 

έκτη (26
η
) ηµέρα του επόµενου µήνα µετά τη λήξη της φορολογικής περιόδου 

την οποία αφορά η δήλωση, ανεξαρτήτου του τελευταίου ψηφίου Α.Φ.Μ. 

    Για την καταβολή του φόρου που προκύπτει από τις χρεωστικές δηλώσεις η 

οποία γίνεται µέσω Τραπέζης, τελική ηµεροµηνία θεωρείται η 26
η
 ηµέρα του 

επόµενου µήνα από τη λήξη της φορολογικής περιόδου. Η σύνταξη και υποβολή 

πιστωτικών ή µηδενικών περιοδικών δηλώσεων επιχειρήσεων που 

πραγµατοποιούν ενδοκοινοτικές αποκτήσεις ή παραδόσεις αγαθών είναι 
υποχρεωτική. Σε κάθε άλλη περίπτωση, η υποβολή τους, εφόσον δεν υπάρχει 
υποχρέωση, είναι προαιρετική. Σε περίπτωση όµως διενέργειας φορολογικού 

ελέγχου, για την διευκόλυνσή του θα πρέπει η επιχείρηση να τις συντάξει και να 

τις προσκοµίσει εντός συγκεκριµένης προθεσµίας που θα ορίζεται από τον 
έλεγχο (άρθρο 11 § 5 ν. 3052/2002 & εγκ. Υπ. Οικ. 1089424/12-11-02 ΠΟΛ. 

1248). 

5. Η εκκαθαριστική δήλωση, που περιλαµβάνει τα δεδοµένα των 
περιοδικών δηλώσεων της διαχειριστικής χρήσης. Με την ετήσια αυτή 

δήλωση γίνεται ο τελικός διακανονισµός των εκπτώσεων. Αν η διαφορά 

είναι θετική, καταβάλλεται στο ∆ηµόσιο. Αν είναι αρνητική, µεταφέρεται 
στην επόµενη χρήση ή επιστρέφεται (άρθρο 38 § 1β ν. 2859/2000). Η 

εκκαθαριστική δήλωση υποβάλλεται από τις επιχειρήσεις που τηρούν 
βιβλία Α΄ και Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. µέχρι τις 25 του µεθεπόµενου 

µήνα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, ενώ από τις επιχειρήσεις 
που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. στον 5ο µήνα (από τη 10

η
 

                                                 
25

 Υποχρεωτικά σύµφωνα µε την Α.Υ.Ο. 1085725/24-10-02 ΠΟΛ. 1242 
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µέρα) που ακολουθεί τη χρήση της διαχειριστικής περιόδου και ανάλογα 

µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. (Α.Υ.Ο. 1004776/4-3-2003). 

6. Η στατιστική δήλωση (INTRASTAT) . Η στατιστική δήλωση αφίξεων 
και αποστολών, η οποία υποβάλλεται από τις επιχειρήσεις που τηρούν 
βιβλία Α΄, Β΄ και Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. για τις ενδοκοινοτικές τους 
συναλλαγές (αποκτήσεις και παραδώσεις). Η δήλωση Intrastat 

υποβάλλεται κάθε µήνα στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. της επιχείρησης, στις 
ηµεροµηνίες που ορίζονται για την υποβολή της περιοδικής δήλωσης. 
Υποχρέωση υποβολής της στατιστικής δήλωσης έχουν µόνο όσοι 
πραγµατοποίησαν ενδοκοινοτικές συναλλαγές τον προηγούµενο µήνα, 

που ξεπέρασαν ένα όριο το οποίο καθορίζεται από το Υ.Ο. Επιπλέον 
υποχρέωση για όσους υπόκεινται στο καθεστώς Φ.Π.Α. και έχουν 
ενδοκοινοτικές συναλλαγές, τηρούντες βιβλία Α΄, Β΄ και Γ΄ κατηγορίας 
είναι: 

• Η υποβολή ανακεφαλαιωτικού πίνακα ενδοκοινοτικών 

αποκτήσεων για τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών που 

είχαν τον προηγούµενο τρίµηνο. 

• Η υποβολή ανακεφαλαιωτικού πίνακα ενδοκοινοτικών 

παραδόσεων (LISTING) για τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις 
αγαθών που είχαν του προηγούµενου τριµήνου. 

 

    Στις πρόσθετες υποχρεώσεις των επιχειρήσεων, ανάλογα µε την φορολογία 

εισοδήµατος, περιλαµβάνονται: 
1. Η υποβολή δηλώσεων και η υποβολή του φόρου εισοδήµατος. Οι 
ατοµικές εµπορικές επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία ή τηρούν βιβλία 

Α΄ και Β΄ κατηγορίας υποβάλλουν δήλωση φορολογίας εισοδήµατος τις 
πρώτες µέρες του Μαρτίου και ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του 

Α.Φ.Μ., ενώ οι ατοµικές εµπορικές επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ΄ 
κατηγορίας  του Κ.Β.Σ. υποβάλλουν µέσα στον Απρίλιο και εφόσον η 

διαχειριστική περίοδος λήγει Νοέµβριο ή ∆εκέµβριο. 

    Οι προσωπικές εταιρείες (Ο.Ε., ΕΤ.Ε., Κοινοπραξίες ή Κοινωνίες) που 

δεν τηρούν ή τηρούν βιβλία Α΄ και Β΄ κατηγορίας, υποβάλλουν δήλωση 

φορολογίας εισοδήµατος τις πρώτες 11 εργάσιµες µέρες του Απριλίου και 
ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. Αν όµως τηρούν βιβλία Γ΄ 
κατηγορίας, η δήλωση υποβάλλεται µέσα σε 3,5 µήνες από την 
ηµεροµηνία λήξης της διαχειριστικής περιόδου. Τα ποσά του φόρου που 

προκύπτουν από τη δήλωση αυτή καταβάλλονται σε πέντε (5) ίσες 
µηνιαίες δώσεις. 
    Οι Α.Ε., Ε.Π.Ε., Συνεταιρισµοί, Αλλοδαπές Εταιρείες και Οργανισµοί, 
∆ηµόσιες, ∆ηµοτικές και Κοινοτικές Επιχειρήσεις που κλείνουν 
Ισολογισµό στις 31 ∆εκεµβρίου, υποβάλλουν τη δήλωση φόρου 

εισοδήµατος για τα αποτελέσµατα που πραγµατοποιήθηκαν µέχρι τις 12 

Μαΐου και ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ., ενώ τα νοµικά 
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πρόσωπα που κλείνουν Ισολογισµό 30 Ιουνίου υποβάλλουν τον 
Νοέµβριο. Η καταβολή του φόρου γίνεται σε 5 δόσεις. 

2. Η υποβολή δηλώσεων και η απόδοση παρακρατούµενων φόρων. Οι 
επιχειρήσεις έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν δηλώσεις και να 

αποδίδουν τους φόρους που έχουν παρακρατήσει µέσα στις προθεσµίες 
που ορίζονται. Η υποβολή και η παράδοση των περισσότερων 
παρακρατούµενων φόρων γίνεται µέχρι τις 15 του επόµενου µήνα από 

την παρακράτηση. Τέτοιες δηλώσεις είναι: 
 

• Η δήλωση και εφάπαξ απόδοση του παρακρατηθέντος φόρου 

20% στην επιχειρηµατική αµοιβή, που θεωρείται ότι 
καταβάλλεται στους εταίρους των Ε.Π.Ε. 

• Η δήλωση και εφάπαξ απόδοση του παρακρατηθέντος φόρου 

20% επί των εισοδηµάτων από οµολογίες και χρεόγραφα των 
ηµεδαπών προσώπων, καθώς και από κινητές αξίες αλλοδαπής 
προέλευσης που εξαργυρώνονται στην Ελλάδα. 

• Η δήλωση και εφάπαξ απόδοση του παρακρατηθέντος φόρου 

35% για τόκους από ιδρυτικούς τίτλους και προνοµιούχες 
µετοχές, που εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των Α.Ε. και 
επί των ποσών που λαµβάνουν οι κάτοχοι ιδρυτικών τίτλων 
κατά την εξαγορά τους. 

• Η δήλωση και εφάπαξ απόδοση του παρακρατηθέντος φόρου 

35% για αµοιβές προσωπικού ∆.Σ. που βαρύνουν την Α.Ε., επί 
των παροχών σε χρήµα ή σε είδος που γίνονται από την 
ηµεδαπή Α.Ε. χωρίς νόµιµη ή συµβατική υποχρέωση σε 
πρόσωπα που την εκπροσωπούν νόµιµα. 

• Η δήλωση και εφάπαξ απόδοση του παρακρατηθέντος φόρου 

35% επί των µισθών που καταβλήθηκαν στα µέλη του ∆.Σ. των 
Α.Ε. και των Ε.Π.Ε. που είναι ασφαλισµένοι σε οποιονδήποτε 
εκτός του Ι.Κ.Α Ασφαλιστικού Οργανισµού ή Ταµείου. Ο 

παρακρατηθείς φόρος αποδίδεται µέχρι την 20
η
 ηµέρα των 

µηνών Μαρτίου, Μαΐου, Ιουλίου, Σεπτεµβρίου, Νοεµβρίου, και 
Ιανουαρίου και περιλαµβάνει τα ακαθάριστα ποσά που έχουν 
καταβληθεί στο προηγούµενο ηµερολογιακό δίµηνο. 

• Η δήλωση και εφάπαξ απόδοση του παρακρατηθέντος φόρου 

20% για αµοιβές ελευθέρων επαγγελµατιών. Ο φόρος 
παρακρατείται από τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β΄ και Γ΄ 
κατηγορίας του Κ.Β.Σ., για αµοιβές κάθε ηµερολογιακού 

διµήνου. Η δήλωση υποβάλλεται στο τέλος του επόµενου µήνα 

που ακολουθεί το δίµηνο, ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του 

Α.Φ.Μ. 

•  α) Προσωρινή δήλωση για τον παρακρατηθέντα κάθε 
ηµερολογιακό δίµηνο, Φόρο Μισθωτών Υπηρεσιών (Φ.Μ.Υ.). 
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Η υποβολή της δήλωσης και η απόδοση του φόρου γίνεται από 

τις 20 του µήνα που ακολουθεί το δίµηνο και ανάλογα µε το 

τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. (εντός 11 εργάσιµων ηµερών) 
(Άρθρα 57 & 59 §1 ν. 2238/94 και Α.Υ.Ο. 1121582/28.12.99 

ΠΟΛ. 1267 και άρθρο 5 §14 περίπτ. 1 ν. 2753/99). Οι 
επιχειρήσεις που απασχολούν ή καταβάλλουν συντάξεις σε 
περισσότερα από 500 πρόσωπα, υποβάλλουν την προσωρινή 

δήλωση Φ.Μ.Υ κάθε µήνα και την β) οριστική δήλωση 

εκκαθάρισης των ποσών του φόρου και απόδοση της διαφοράς 
του Φ.Μ.Υ. που παρακρατήθηκε από µισθούς, ηµεροµίσθια και 
κ.λπ. που καταβλήθηκαν µέσα στο προηγούµενο ηµερολογιακό 

έτος. Η οριστική δήλωση Φ.Μ.Υ. δίνεται στον προϊστάµενο της 
∆.Ο.Υ. στην οποία καταβλήθηκαν οι αµοιβές των δικαιούχων. 

 

    Στις πρόσθετες υποχρεώσεις των επιχειρήσεων που απορρέουν από τον 
Κ.Β.Σ. είναι η υποβολή συγκεντρωτικών καταστάσεων: 

• Πελατών, οι οποίες αφορούν συναλλαγές από χονδρικές πωλήσεις 
αγαθών και παροχή υπηρεσιών, είσπραξη αµοιβών, αποζηµιώσεων, 
οικονοµικών ενισχύσεων και άλλων δικαιωµάτων. 

• Προµηθευτών, οι οποίες αφορούν συναλλαγές από αγορές αγαθών 
(εµπορεύσιµων, παγίων, αναλώσιµων), λήψεις υπηρεσιών, 
καταβολές αµοιβών, αποζηµιώσεων, οικονοµικών ενισχύσεων και 
άλλων δικαιωµάτων. 

 

    Κατ’εξαίρεση δεν περιλαµβάνονται στις συγκεντρωτικές καταστάσεις 
πελατών- προµηθευτών συναλλαγές, εφόσον η αξία κάθε ενός παραστατικού 

που έχει εκδοθεί γι’αυτές δεν υπερβαίνει τα τρακόσα (300) ευρώ (άρθρο 20 §1 

Κ.Β.Σ. και άρθρο 4 §9 ν. 3052/2002). 

    Οι παραπάνω συγκεντρωτικές καταστάσεις υποβάλλονται µέχρι τις 30 

Σεπτεµβρίου για τις συναλλαγές του προηγούµενου ηµερολογιακού (και όχι 
διαχειριστικού) έτους και ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. και 
υποβάλλονται στην ΚΕΠΥΟ. 

    Από τις 30 Σεπτεµβρίου 2003 παρέχεται η δυνατότητα ηλεκτρονικής 
υποβολής των συγκεντρωτικών καταστάσεων πελατών- προµηθευτών από τους 
πιστοποιούµενους χρήστες της υπηρεσίας TAXISnet. 

    Στις πρόσθετες υποχρεώσεις προς τους κύριους και επικουρικούς 
Ασφαλιστικούς Οργανισµούς ή Ταµεία από τις επιχειρήσεις που απασχολούν 
προσωπικό µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας περιλαµβάνεται η συµπλήρωση και 
η υποβολή µηχανογραφικού εντύπου, της ″Αναλυτικής Περιοδικής ∆ήλωσης″ 
(Α.Π.∆.), για τον κύριο ασφαλιστικό οργανισµό που καλύπτει ασφαλιστικά τους 
περισσότερους εργαζοµένους, το Ι.Κ.Α. Στη δήλωση αυτή αναγράφονται 
αναλυτικά τα φορολογικά και ασφαλιστικά στοιχεία της εργοδότριας 
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επιχείρησης και των εργαζοµένων, οι ηµέρες εργασίας, οι αποδοχές των 
εργαζοµένων, οι εισφορές τους και οι εργοδοτικές εισφορές. 
    Η Α.Π.∆. υποβάλλεται ηλεκτρονικά µέσω internet προς το Ι.Κ.Α. κάθε µήνα 

για εταιρείες και νοµικά πρόσωπα. Η προθεσµία υποβολής της Α.Π.∆. είναι 
µέχρι την τελευταία εργάσιµή µέρα του µήνα που έπεται της µισθολογικής 
περιόδου στην οποία αναφέρεται αυτή. Στις ατοµικές επιχειρήσεις, η Α.Π.∆. 

υποβάλλεται κάθε τρείς µήνες. Αν η Α.Π.∆. υποβληθεί χειρόγραφα στο Ι.Κ.Α. η 

προθεσµία υποβολής της αρχίζει την 11
η
 ηµέρα του µήνα (για τις ατοµικές 

επιχειρήσεις την 18
η
) που έπεται της µισθολογικής περιόδου στην οποία 

αναφέρεται αυτή, ανάλογα µε τα δύο τελευταία ψηφία του 10ψήφιου Αριθµού 

Μητρώου Εργοδότη (Α.Μ.Ε.). Η καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών στο 

Ι.Κ.Α. γίνεται µέσω τραπέζης και η προθεσµία καταβολής σ’αυτή είναι µέχρι 
την τελευταία εργάσιµη µέρα από τη λήξη της ασφαλιστικής περιόδου στην 
οποία αναφέρεται η Α.Π.∆. Η πληρωµή των εισφορών σε µερικές τράπεζες 
µπορεί να γίνει και µέσω διαδικτύου. Πρόσθετες υποχρεώσεις έχουν οι 
επιχειρήσεις και προς τα επικουρικά ταµεία ασφάλισης των εργαζοµένων τους. 
    Οι εργοδότες υποχρεούνται, όπως σε κάθε πληρωµή των εργαζοµένων τους, 
να παρακρατούν την εισφορά που τους αναλογεί και µαζί µε τη δική τους 
εργοδοτική εισφορά να την αποδίδουν στο Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης των 
εργαζοµένων. Η καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών στα επικουρικά ταµεία 

γίνεται µέχρι το τέλος του επόµενου µήνα της µισθολογικής περιόδου, µέσω 

τραπέζης. 
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7.2 Λογιστικές Εργασίες Επιχείρησης Κατά τη ∆ιάρκεια της Χρήσης 

 

 

    Με βάση ισολογισµό που εκδόθηκε από την επιχείρηση Dior Greece 

Ανώνυµη Εταιρεία 

 

 

 
 

http://cnt.express.gr/isologismoi/data/0826/D213/02722430710.tif 
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προκύπτει η εξής απογραφή την 1/1/2009: 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

I.  ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

Α.  ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ    

11  ΚΤΙΡΙΑ- ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ- 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 
  910.594,38 

11.00  Κτίρια- Εγκαταστάσεις κτιρίων  721.086,08  
11.02  Λοιπά τεχνικά έργα  240.362,03  
Μείον 
11.99  Αποσβεσµένα κτίρια- Εγκαταστάσεις   

κτιρίων- Τεχνικά έργα 

  
 (50.853,73) 

 

11.99.00  Απ/να κτίρια- Εγκαταστάσεις 
κτιρίων 

(38.140,30)   

11.99.02  Απ/να λοιπά τεχνικά έργα (12.713,43)   
14  ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ   226.066,37 

14.00  Έπιπλα      7.017,38  
14.02  Μηχανές γραφείων  100.000,00  
14.03  Η/Υ & Ηλεκτρονικά συγκροτήµατα   100.000,00  
14.09  Λοιπός εξοπλισµός  50.000,00  
Μείον 
14.99  Απ/σµενα έπιπλα & Απ/σµένος λοιπός 
εξ. 

  

(30.951,01) 
 

14.99.00  Αποσβεσµένα έπιπλα     (845,06)   
14.99.02  Αποσβεσµένες Μηχανές γραφείων (12.042,38)   
14.99.03  Απ/σµένοι Η/Υ & Απ. Ηλ. 
συγκρ/µατα 

(12.042,38)   

14.99.09  Αποσβεσµένος Λοιπός εξοπλισµός    (6021,19)   

Β.  ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ    

16  ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ &      

ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 
  604.493,09 

16.10  Έξοδα Ιδρύσεως & Α΄ Εγκατάστασης    32.945,42  
16.20  Λοιπές Ασώµατες ακινητοποιήσεις  624.900,01  
Μείον 
16.99  Απος/µενες Ασωµ. Ακινιτοποιήσεις &      

Απος/µενα Έξοδα Πολυετούς 
Απόσβεσης 

   

 (53.352,34) 
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16.99.10  Αποσ/να Έξοδα Ιδρύσεως & Α΄ 
Εγκατ. 

  (3.447,13) 

16.99.20  Απος/µενες Λοιπές Ασώµατες 
ακινητ. 

 (49.905,21)   

18  ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΛΟΙΠΕΣ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
  59.726,58 

18.13  Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις σε €  59.726,58  

II.  ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

Α.  ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ    

20  ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ   828.747,00 

20.00  Αποθέµατα (χρήσης)  828.747,00  
20.00.00  Είδος Α 128.747,00   
20.00.01  Είδος Β 300.000,00   
20.00.02  Είδος Γ 400.000,00   

Β. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ    

30 ΠΕΛΑΤΕΣ   46.319,45 

30.00  Πελάτες εσωτερικού  46.319,45  
30.00.00  Πελάτης Α   6.319,45   
30.00.01  Πελάτης Β 20.000,00   
30.00.02  Πελάτης Γ 20.000,00   
33  ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ   123,02 

33.90  Επιταγές εισπρακτέες  123,02  
35  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ 

ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΩΝ & ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ 
    64,63 

35.01  Προσωπικό- Λογ/µοι προς απόδοση  64,63  

Γ.  ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    

38.  ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   749.571,96 

38.00  Ταµείο    91.822,00  
38.03  Καταθέσεις όψεως σε €  657.749,96  
38.03.00  PRO BANK 657.749,96   

III.  METABATIKOI ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

   

36 ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
  72.525,55 

36.00  Έξοδα επόµενων χρήσεων  33.637,77  
36.04  Λοιποί Μεταβατικοί λογ/µοί 
Ενεργητικού 

 38.887,78  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ   3.498.232,03 

 

 

 

   



 76

 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

I.  ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ- ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ- 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

   

40  ΚΕΦΑΛΑΙΟ   60.000,00 

40.06  Εταιρικό Κεφάλαιο  60.000,00  
42  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ   (121.819,20) 

42.01  Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο  (121.819,20)  
44  ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ   5.005,00 

44.00  Προβλέψεις για αποζηµίωση 

προσωπικού 
 5.005,00  

I.  ΒΡΑΧΥ/ΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ    

50  ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ   639.399,01 

50.00  Προµηθευτές εσωτερικού  639.399,01  
50.00.00  Προµηθευτής Χ  239.399,01   
50.00.01  Προµηθευτής Ψ 150.000,00   
50.00.02  Προµηθευτής Ω 250.000,00   
52  ΤΡΑΠΕΖΕΣ- ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
  2.550.657,79 

52.00  Τράπεζα Α΄  2.550.657,79  
53  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ   181365,33 

53.00  Αποδοχές Προσωπικού πληρωτέες    45.819,54  
53.03  Οφειλόµενες Αµοιβές προσωπικού    13.000,00  
53.90  Επιταγές πληρωτέες  122.545,79  
54  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ- ΤΕΛΗ   82.369,66 

54.03  Φόροι- Τέλη αµοιβών προσωπικού    5.369,66  
54.09  Λοιποί Φόροι- Τέλη  77.000,00  
55  ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ   8.493,35 

55.00  Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(ΙΚΑ) 

 8.493,35  

30  ΠΕΛΑΤΕΣ   54.355,50 

30.05  Προκαταβολές Πελατών  54.355,50  
30.05.01  Προκαταβολή πελάτη Β 54.355,50   

II.  ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

   

56  ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
  38.405,59 

56.01  Έξοδα χρήσης δεδουλευµένα 

(πληρωτέα) 
 38.405,59  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ   3.498.232,03 
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  Έπειτα για τη λογιστική χρήση 2009, συνέβησαν τα εξής λογιστικά γεγονότα: 

 

• Αγορά εµπορευµάτων : 
        Είδος Α     20.000€   (1000*20€). Τα 15.000€ (+Φ.Π.Α. 3.450€) 

εξοφλούνται µετρητοίς και τα υπόλοιπα 5.000€ (+Φ.Π.Α. 1.150€)επί πιστώσει. 
        Είδος Β     15.000€   (300*50€). Και τα 15.000€ (+Φ.Π.Α. 3.450€) 

εξοφλούνται µετρητοίς. 
        Είδος Γ      10.000€   (200*50€). Και τα 10.000 (+Φ.Π.Α. 2.300€) 

εξοφλούνται µε γραµµάτιο. 

 

• Πωλήσεις εµπορευµάτων : 
        Είδος Α     150.000€   (6.000*20€ = 120.000€ + 25% (κέρδος)). Τα 

100.000€ (+Φ.Π.Α. 23.000€) εξοφλούνται µε γραµµάτιο και τα 50.000€ 

(+Φ.Π.Α. 11.500€) επί πιστώσει. 
        Είδος Β     200.000€   (3.200*50€ = 160.000€ + 25% (κέρδος)). Και τα 

200.000€ (+Φ.Π.Α. 46.000€) εξοφλούνται µετρητοίς. 
        Είδος Γ     150.000€    (2.400*50€ = 120.000€ + 25% (κέρδος)). Τα 

100.000€ (+Φ.Π.Α. 23.000€) εξοφλούνται µε επιταγή και τα υπόλοιπα 50.000€ 

(+Φ.Π.Α. 11.500€) µετρητοίς. 
 

• είσπραξη χρέους πελατών από προηγούµενη χρήση 30.000€ 

 

• είσπραξη επιταγής πελάτη από προηγούµενη χρήση 123,02€ 

 

• εξόφληση προµηθευτή από προηγούµενη χρήση 550.000€ 

 

• πληρωµή Ο.Τ.Ε. 2.000€ (+Φ.Π.Α. 460€) 

                  ∆.Ε.Η. 3.000€ (+Φ.Π.Α. 330€) 

          Ε.Υ.∆.Α.Π. 1.000€ (+Φ.Π.Α. 200€) 

        Μεταφορικά 5.000€ (+Φ.Π.Α. 1.150€) 

 

•  εξόφληση προσωπικού, Φ.Μ.Υ και Ι.Κ.Α  

 

• εξόφληση προµηθευτή 6.150€ 

 

• εξόφληση γραµµατίου 12.300€ 

 

• είσπραξη χρέους πελάτη 61.500€ 

 

•είσπραξη γραµµατίου 123.000€ 

 

• είσπραξή επιταγής 123.000€ 
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Εγγραφές Τακτοποίησης 
 

 

• έσοδα από τόκους τραπέζης 2000€ 

 

• έλλειµµα ταµείου 100€ από φυσική απώλεια και όχι από λάθος του ταµεία 

 

• Αποτίµηση αποθεµάτων τέλους. Για το είδος  Α: τρέχουσα τιµή 25€ 

                                                                   είδος  Β: τρέχουσα τιµή 50€ 

                                                                   είδος  Γ: τρέχουσα τιµή 80€ 
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Υπολογισµός Φ.Μ.Υ 

 

 

 

Ακαθάριστες αποδοχές µισθωτού                                                         1.500,00€ 

        -16 %  Ι.Κ.Α.                                                                                 - 240,00€ 

                                                                                                               1.260,00€  

*14 µήνες  
(12 µήνες µισθών  + ½ µήνας δώρο Χριστουγέννων +                                *14    

½ µήνας δώρο Πάσχα  + 1 µήνας επίδοµα Αδείας)                            17.640,00€ 

 

 

 

Σύµφωνα µε την φορολογική κλίµακα µισθωτών του 2009: 

    

                                 12.000,00€ * 0 % 

                                 18.000,00€ * 25 % 

                                 45.000,00€ * 35 % 

              άνω των    75.000,00€ * 40 % 

 

 

εποµένως ο φόρος που του αναλογεί είναι: 
 

                              12.000,00€ * 0 % = 0 

                               5.640,00€ * 25 % = 1.410€ 

 

 

Μείωση φόρου λόγω παρακράτησης 1.410€ * 1,5 % = 21,15€ 

Φόρος που πρέπει να κρατηθεί το χρόνο: 

                                     1.410€ - 21,15€ = 1.388,85€ 

 

 

 

Φόρος που πρέπει να παρακρατηθεί το µήνα: 

                                       1.388,85€ / 14 µήνες µισθού = 99,20€ (Φ.Μ.Υ.) 
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ΜΙΣΘΟ∆ΟΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 2009 

 

 

   
 

ΕΡΓΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 

 

ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΕΡΓΑΖΟΜΈΝΟΥ  

 

Α/Α 

 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ 

 

ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ 

 

Ι.Κ.Α.  28% 

 

Ι.Κ.Α.  16% 

 

Φ.Μ.Υ. 

 

ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ 

 

ΚΑΘΑΡΕΣ 

ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ 

   1 

 
ΠΩΛΗΤΗΣ 1.500,00 € 420,00 € 240,00 € 99,20 € 339,20 € 1.160,80 € 

2 

 
ΠΩΛΗΤΗΣ 1.500,00 € 420,00 € 240,00 € 99,20 € 339,20 € 1.160,80 € 

3 

 
ΤΑΜΙΑΣ 1.500,00 € 420,00 € 240,00 € 99,20 € 339,20 € 1.160,80 € 

4 

 
ΛΟΓΙΣΤΗΣ 1.500,00 € 420,00 € 240,00 € 99,20 € 339,20 € 1.160,80 € 

 
 

ΣΥΝΟΛΑ 
(ΓΙΑ ΕΝΑ ΜΗΝΑ) 

6.000,00 € 1.680,00 € 960,00 € 396,80 € 1.356,80 € 4.643,20 € 

 

 
ΣΥΝΟΛΟ *14 

(ΓΙΑ ΕΝΑ ΧΡΟΝΟ) 

84.000,00 € 23.520,00 € 13.440,00 € 5.555,20 € 18.995,00 € 65.004,80 € 
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Από τις λογιστικές εγγραφές των γεγονότων προκύπτει το εξής Γενικό 

Καθολικό: 

 

ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 

 

 

 

 

                  11                                                14                                                  16 

 

961.448,11     50.853,73             257.017,38      30.951,01             657.845,43      53352,34 

 

 

 

                  18                                                 20                                               30 

 

59.726,58                                    828.747,00                                  46.319,45        54.355,50 

 

                                                      30.000,00                              307.500,00        307.500,00 

                                                        5.000,00                                61.500,00        123.000,00 

                                                      10.000,00                              123.000,00        123.000,00 

                                                                                                    123.000,00          30.000,00 

                                                                                                                                61.500,00 

 

 

                   31                                                  33                                             35 

 

123.000,00      123.000,00                   123,02                                      64,63 

                                                                    

                                                      123.000,00              123,02 

                                                                               123.000,00 

 

 

                  36                                                   38                                              40 

 

72.525,55                                      749.571,96                                                        60.000,00 

 

                                                      307.500,00        36.900,00 

                                                        30.000,00          7.090,00 

                                                             123,02          6.150,00                             

                     42                               61.500,00        36.960,00                            44 

                                                      123.000,00          5.555,20                                 

121.819,20                                    123.000,00        65.004,80                                  5.005,00 

                                                                                  6.150,00 

                                                                                12.300,00 

                                                                              550.000,00 
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    Έπειτα κάθε µήνα συµπληρώνονται τα φύλλα ελέγχου: 

 

 

 

 

                  50                                                   51                                          52 

 

                         639.399,01              12.300,00       12.300,00                           2.550.657,79 

 

  36.900,00         36.900,00 

  12.300,00           6.150,00 

    6.150,00         12.300,00                                              

550.000,00                                                   

                                                                    53                                                 54 
 

                                                                           181.365,33                                   82.369,66 

 

                                                   65004,80         65.004,80              6.900,00         57.500,00 

                                                                                                          1.150,00        11.500,00 

                    55                                                                                  2.300,00        23.000,00 

                                                                                                             990,00        23.000,00 

                           8.493,35                                                                 1.150,00          5.555,20 

                                                                                                          5.555,20 

 36.960,00         36.960,00 

 

 

 

 

                 56                                                  60                                                62 

 

                      38.405,59               107.520,00                                     6100,00 

 

 

 

 

64 70 

 

5000,00                                                                 250.000,00 

                                                                                50.000,00 

                                                                              100.000,00 

                                                                              100.000,00 
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7.3 Εργασίες στο Τέλος του Μήνα 

 

α) Φύλλα Ελέγχου: 
 

 

 

Α.Η.∆.Π. 

 

ΚΩ∆. 

ΑΡ. 
ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΧΡΕΩΣΗ 

 
ΠΙΣΤΩΣΗ 

 
20 

30 

31 

33 

50 

51 

53 

54 

55 

60 

70 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 

ΠΕΛΑΤΕΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 

ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ - ΤΕΛΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 
ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

45.000,00  

615.000,00  

123.000,00  

123.000,00  

12.300,00  

- 

- 

10.350,00  

- 

107.520,00  

- 

- 

246.000,00  

- 

- 

55.350,00  

12.300,00  

65.004,80  

120.555,20  

36.960,00  

- 

500.000,00  

 

ΣΥΝΟΛΑ 1.036.170,00 € 1.036.170,00 € 

 

 

 

Α.Η.Τ. 

 

ΚΩ∆. 

ΑΡ. 
ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΧΡΕΩΣΗ 

 
ΠΙΣΤΩΣΗ 

 
30 

31 

33 

38 

50 

51 

53 

54 

55 

62 

64 

ΠΕΛΑΤΕΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 
ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 

ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 
ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 

∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 

- 

- 

- 

645.123,02  

593.050,00  

12.300,00  

65.004,80  

7.695,20  

36.960,00  

6.100,00  

5.000,00  

399.000,00  

123.000,00  

123.123,02  

726.110,00  

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

 

ΣΥΝΟΛΑ 1.371.233,02 € 1.371.233,02 € 
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β) σύνταξη του Συγκεντρωτικού Ηµερολογίου: 
 

 

 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 

 

 

 

 Χ Π 

20  ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 45.000,00   

30  ΠΕΛΑΤΕΣ 369.000,00   

31  ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 123.000,00   

33  ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 123.000,00   

60  ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 107.520,00   

50  ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ  43.050,00  

51  ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ  12.300,00  

53  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ  65.004,80  

54  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ  110.205,20  

55  ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ  36.960,00  

70  ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ  500.000,00  

 

 

 

  

50  ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 593.050,00   

51  ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 12.300,00   

53  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 65.004,80   

54  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ 7.695,20   

55  ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 36.960,00   

62  ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 6.100,00   

64  ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 5.000,00   

30  ΠΕΛΑΤΕΣ  399.000,00  

31  ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ  123.000,00  

33  ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ  123.123,02  

38  ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  80.986,98  

 

 

 

γ) ενηµέρωση του Γενικού Καθολικού 
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δ) σύνταξη του Ισοζυγίου 
 

 

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ 

 
Κ.

Α. 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

11 
ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤ. ΚΤΙΡΙΩΝ- 

ΤΕΧΝ. ΕΡΓΑ 
961.448,11 50.853,73 910.594,38 - 

14 
ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠΟΣ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
257.017,38 30.951,01 226.066,37 - 

16 
ΑΣΩΜ. ΑΚΙΝΗΤΟΠ. & 

ΕΞΟ∆Α ΠΟΛ. ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 
657.845,43 53.352,34 604.493,09 - 

18 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΈΣ & ΛΟΙΠΕΣ 

ΜΑΚΡΟΠΡ. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
59.726,58 - 59.726,58 - 

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 873.747,00 - 873.747,00 - 

30 ΠΕΛΑΤΕΣ 661.319,45 699.355,50 - 38.036,05 

31 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 123.000,00 123.000,00 - - 

33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 123.123,02 123.123,02 - - 

35 
ΛΟΓ/ΜΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ 

ΠΡΟΚ/ΛΩΝ & ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ  
64,63 - 64,63 - 

36 
ΜΕΤΑΒΑΤΑΚΟΙ ΛΟΓ/ΜΟΙ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

72.525,55 - 72.525,55 - 

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 1.394.694,98 726.110,00 668.584,98 - 

40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ - 60.000,00 - 60.000,00 

42 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ 121.819,20 - 121.819,20 - 

44 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ - 5.005,00 - 5.005,00 

50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 605.350,00 694.749,01 - 89.399,01 

51 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 12.300,00 12.300,00 - - 

52 
ΤΡΑΠΕΖΕΣ- ΛΟΓ/ΜΟΙ 
ΒΡΑΧ/ΜΩΝ ΥΠΟΧΡ. 

- 2.550.657,79 - 2.550.657,79 

53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 65.004,80 246.370,13 - 181.365,33 

54 
ΥΠΟΧΡ. ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-

ΤΕΛΗ 
18.045,20 202.924,86 - 184.879,66 

55 ΑΣΦΑΛ/ΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 36.960,00 45.453,35 - 8.493,35 

56 
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓ/ΜΟΙ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

- 38.405,59 - 38.405,59 

60 
ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α 

ΠΡΟΣΩΠ. 
107.520,00 - 107.520,00 - 

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 6.100,00 - 6.100,00 - 

64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 5.000,00 - 5.000,00 - 

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡ/ΜΑΤΩΝ - 500.000,00 - 500.000,00 

 

ΣΥΝΟΛΑ 6.162.611,33 6.162.611,33 3.656.241,78 3.656.241,78 

 

ε) έπειτα ενηµερώνεται το ισοζύγιο αναλυτικών καθολικών 
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7.4 Εργασίες Τέλους Χρήσης 

 

 

 

Υπολογισµός  Φ.Π.Α. 

 

 

 

Εισροές 
 

                                                                                            Φ.Π.Α 

α) Αγορές Εµπορευµάτων  23% :                45.000,00                   1.0350,00 

β) ∆απάνες                          23% :                 7.750,00                     1.782,50 
    (ΟΤΕ, ∆ΕΥΑ, ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ) 

γ) ∆απάνες                          11% :                  3.250,00                       357,50 
    (∆ΕΗ, ∆ΕΥΑ) 

δ) ∆απάνες                           0% :                     100,00                            -        -       
     (ΕΡΤ) 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΙΣΡΟΩΝ                                56.100,00                    12.490,00 

 

 

 

 

Εκροές 
 

 

α) Πωλήσεις Εµπορευµάτων  23% :          500.000,00                  115.000,00   
 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΡΟΩΝ                                 56.100,00                  115.000,00 

 

 

 

 

Ο Φ.Π.Α. που πρέπει να αποδοθεί : 
 

12.490,00 – 115.000,00 = -102.510   

(εκροές > εισροές  = χρεωστικό υπόλοιπο)
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Υπολογισµός αποσβέσεων διαχειριστικής περιόδου 2009 

 

 

Λογαριασµός Αξία Κτήσης Απόσβεση % Απόσβεση 2009 Αναπόσβεστη Αξία 

 

11 ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤ. ΚΤΙΡΙΩΝ- 

ΤΕΧΝ. ΕΡΓΑ 

    

11.00 Κτίρια – Εγκαταστάσεις Κτιρίων 682.945,78 5% 34.147,29 648798,49 
11.02 Τεχνικά Έργα 227.648,60 6% 13.658,92 213989,68 

ΣΥΝΟΛΟ Λογ/µου 11 910.594,38  47806,21 862788,17 

14 ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠΟΣ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
 

 
  

14.00  Έπιπλα 6.172,32 15% 925,85 5.246,47 
14.02  Μηχανές Γραφείων 87.957,62 15% 13.193,64 74.7763,98 
14.03  Η/Υ & Ηλεκτρονικά Συγκρ/µατα 87.957,63 24% 21.109,83 66.847,80 
14.09  Λοιπός Εξοπλισµός 43.978,80 15% 6.596,82 37.381,98 

ΣΥΝΟΛΟ Λογ/µου 14 226.066,37  41.826,14 184.240,23 

16  ΑΣΩΜ. ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

& ΕΞΟ∆Α ΠΟΛ. ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 
    

16.10  Έξοδα Ίδρυσης & Α΄ Εγκατ/σης 29.498,29 20% 5.899,66 23.598,63 
16.20  Λοιπές Ασώµατες Ακιν/σεις 574.994,80 20% 114.998,96 459.995,84 

ΣΥΝΟΛΟ Λογ/µου 16 604.493,09  120.898,62 483.594,47 

 

ΣΥΝΟΛΟ Λογ/µου 11+14+16 1.741.153,84  210.530,97 1.530.622,87 



 88

 

Αποτίµηση Εµπορευµάτων 
 

είδος 

Αρχικό Απόθεµα Αγορές ΣΥΝΟΛΟ Κόστος Πωλ/ντων Τελικό Απόθεµα Μέση 

Τιµή 

Κτήσης 
Ποσ. Αξία Ποσ. Αξία Ποσ. Αξία Ποσ. Αξία Ποσ. Αξία 

Α 6.435 128.747€ 1.000 20.000€ 7.435 148.747€ 6.000 150.000€ 1.435 28.700€ 20 

Β 6.000 300.000€ 300 15.000€ 6.300 315.000€ 3.200 200.000€ 3.100 155.000€ 50 

Γ 8.000 400.000€ 200 10.000€ 8.200 410.000€ 2.400 150.000€ 5.800 290.000€ 50 

ΣΥΝΟΛΟ 828.747€  45.000€  973.747€  500.000€  473.700€  

 

 

Συνολική Αξία Α:   148.747/  Συνολική ποσότητα:   7.435 = Μέση τιµή κτήσης 20€ 

Αφού τρέχουσα τιµή : 25€ 

Τότε αποτιµάµε τα µένοντα : 1.435 στη µέση τιµή κτήσης                   Άρα       1.435 * 20€ = 28.700€ 

 

 

Συνολική Αξία Β:   315.000/  Συνολική ποσότητα:   6.300 = Μέση τιµή κτήσης 50€ 

Αφού τρέχουσα τιµή : 50€  και Τρέχουσα = Μέση Τιµή 

Τότε αποτιµάµε τα µένοντα : 3.100 * 50€ = 155.000€ 

 

 

Συνολική Αξία Α:   410.000/  Συνολική ποσότητα:   8.200 = Μέση τιµή κτήσης 50€ 

Αφού τρέχουσα τιµή : 80€ 

Τότε αποτιµάµε τα µένοντα : 5.800 στη µέση τιµή κτήσης                   Άρα       5.800 * 50€ = 290.000€ 
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Φύλλο Μερισµού Εξόδων 
 

 

Κ.Α. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΠΟΣΟ ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ   60% 

ΕΞΟ∆Α ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

∆ΙΑΘΕΣΗΣ   40% 

60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 107.520,00 64.512,00 43.008,00 

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 6.100,00 3.660,00 2.440,00 

64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 5.000,00 3.000,00 2.000,00 

66 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

ΕΝΣΩΜ. ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡ. ΚΟΣΤΟΣ 
210.530,97 126.318,58 84.212.39 

     

 ΣΥΝΟΛΑ 329.150,97 197.490,58 131.660,39 
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Ενηµέρωση του Γενικού Καθολικού και σύνταξη του Οριστικού Ισοζυγίου 
 

 

 

 

ΟΡΙΣΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ 

 

 
Κ.

Α. 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

11 
ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤ. ΚΤΙΡΙΩΝ- 

ΤΕΧΝ. ΕΡΓΑ 
961.448,11 98.659,94 862.788,17 - 

14 
ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠΟΣ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
257.017,38 72.777,15 184.240,23 - 

16 
ΑΣΩΜ. ΑΚΙΝΗΤΟΠ. & 

ΕΞΟ∆Α ΠΟΛ. ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 
657.845,43 174.250,96 483.594,47 - 

18 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΈΣ & ΛΟΙΠΕΣ 

ΜΑΚΡΟΠΡ. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
59.726,58 - 59.726,58 - 

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 1.347.447,00 873.747,00 473.700,00 - 

30 ΠΕΛΑΤΕΣ 661.319,45 699.355,50 - 38.036,05 

31 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 123.000,00 123.000,00 - - 

33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 123.123,02 123.123,02 - - 

35 
ΛΟΓ/ΜΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ 

ΠΡΟΚ/ΛΩΝ & ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ  
64,63 - 64,63 - 

36 
ΜΕΤΑΒΑΤΑΚΟΙ ΛΟΓ/ΜΟΙ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

72.525,55 - 72.525,55 - 

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 1.396.694,98 726.210,00 670.484,98 - 

40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ - 60.000,00 - 60.000,00 

42 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ 349.117,17 - 349.117,17 - 

44 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ - 5.005,00 - 5.005,00 

50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 605.350,00 694.749,01 - 89.399,01 

51 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 12.300,00 12.300,00 - - 

52 
ΤΡΑΠΕΖΕΣ- ΛΟΓ/ΜΟΙ 
ΒΡΑΧ/ΜΩΝ ΥΠΟΧΡ. 

- 2.550.657,79 - 2.550.657,79 

53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 65.004,80 246.370,13 - 181.365,33 

54 
ΥΠΟΧΡ. ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-

ΤΕΛΗ 
145.535,20 330.414,86 - 184.879,66 

55 ΑΣΦΑΛ/ΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 36.960,00 45.453,35 - 8.493,35 

56 
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓ/ΜΟΙ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

- 38.405,59 - 38.405,59 

60 
ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α 

ΠΡΟΣΩΠ. 
107.520,00 107.520,00 - - 

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 6.100,00 6.100,00 - - 

64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 5.000,00 5.000,00 - - 
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66 

 

 

 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜ. ΣΤΟ 

ΛΕΙΤΟΥΡ. ΚΟΣΤΟΣ 

210.530,97 

 

210.530,97 

 

- 

 

- 

 

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡ/ΜΑΤΩΝ 500.000,00 500.000,00                     - - 

76 ΕΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 2.000,00 2.000,00                     - - 

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 2.090.397,88 2.090.397,88 - - 

81 
ΕΚΤΑΚΤΑ & ΑΝΟΡΓΑΝΑ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
100 100 - - 

86 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΧΡΗΣΕΩΣ 
658.501,94 658.501,94 - - 

88 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ 

∆ΙΑΘΕΣΗ 
454.595,94 454.595,94 - - 

      

ΣΥΝΟΛΑ 10.909.226,03 10.909.226,03 3.156.241,78 3.156.241,78 

 

 

 

 

    Έπειτα οι λογαριασµοί του Γενικού Καθολικού και του Αναλυτικού 

Καθολικού που έχουν υπόλοιπο καταχωρούνται στο βιβλίο Απογραφών και 
Ισολογισµών. Στο ίδιο βιβλίο καταχωρείται και ο Ισολογισµός 31.12.2009 

καθώς επίσης αναλυτικά και ο λογαριασµός της Γενικής Εκµετάλλευσης και ο 

λογαριασµός Αποτελέσµατα χρήσης. 
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 80 

 

 

 

 

Χ  Ρ  Ε  Ω  Σ  Η                                                                   Π  Ι  Σ  Τ  Ω  Σ  Η    

 

 

Αγορές                                                      Πωλήσεις 

 

Αρχικά Αποθέµατα     828.747,00           70  ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡ.   500.000,00 

+ 20 ΕΜΠ/ΜΑΤΑ        45.000,00 

        ΣΥΝΟΛΟ               873.747,00 

-Αποθέµατα τελους    473.700,00 

 

 

 

      ΣΥΝΟΛΟ                  

Κόστος Πωληθέντων      400.047,00 

 

 

 

 

+ ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α                           +ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟ∆Α            100,00 

60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞ. 

        ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ      107.520,00 

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ      6.100,00 

64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α       5.000,00         + 80 Καθαρές ζηµιές 

66 ΑΠΟΣΒ. ΠΑΓΙΩΝ     210.530,00              εκµετάλλευσης                  227197,97 

        ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

          ΣΥΝΟΛΟ             329.150,97 

 

 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

 ΚΟΣΤΟΣ ΕΞΟ∆ΩΝ:   729.197,97                                                   729.197,97 
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 86 

 

 

 

 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

 

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ                                                500.000,00 

          - Κόστος Πωληθέντων                                                              400.047,00 

 

 

 

ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ                           99.953,00 

 

 

- Έξοδα ∆ιοίκησης                                                                      197.490,58 

- Έξοδα ∆ιάθεσης                                                                        131.660,39 

                                                                                                       -229197,97 

+    πιστωτικοί τόκοι & συναφή έξοδα                                              2.000,00 

                                                                                                       -227.197,97 

-    Έκτακτα & ανόργανα αποτελέσµατα                                              100,00 

 

 

 

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ            -227.297,97 
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ΒΙΒΛΙΟ ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ & ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 31/12/2009 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

Ι. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

Α.  ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ 

ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 
   

11  ΚΤΙΡΙΑ- ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ- 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 
  862.788,17 

11.00  Κτίρια- Εγκαταστάσεις κτιρίων  682.945,78  
11.02  Λοιπά τεχνικά έργα  227.648,60  
Μείον 
11.99  Αποσβεσµένα κτίρια- Εγκαταστάσεις   

κτιρίων- Τεχνικά έργα 
 

 
 (47.806,21) 

 

11.99.00  Απ/να κτίρια- Εγκαταστάσεις 
κτιρίων 

(34.147,29)   

11.99.03  Απ/να λοιπά τεχνικά έργα (13.658,92)   
14  ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ   184.240,23 

14.00  Έπιπλα      6.172,32  
14.02  Μηχανές γραφείων  87.957,62  
14.03  Η/Υ & Ηλεκτρονικά συγκροτήµατα   87.957,63  
14.09  Λοιπός εξοπλισµός  43.978,80  
Μείον 
14.99  Απ/σµενα έπιπλα & Απ/σµένος λοιπός 
εξ. 

 
 

(41.826,14) 
 

14.99.00  Αποσβεσµένα έπιπλα     (925,85)   
14.99.02  Αποσβεσµένες Μηχανές γραφείων (13.193,64)   
14.99.03  Απ/σµένοι Η/Υ & Απ. Ηλ. 
συγκρ/µατα 

(21.109,83)   

14.99.09  Αποσβεσµένος Λοιπός εξοπλισµός 
   (6.596,82)   

Β.  ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ    

16  ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ &      

ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 
  483.594,47 

16.10  Έξοδα Ιδρύσεως & Α΄ Εγκατάστασης   29498,29   
16.20  Λοιπές Ασώµατες ακινητοποιήσεις  574.994,80  
Μείον 
16.99  Απος/µενες Ασωµ. Ακινιτοποιήσεις &      

Απος/µενα Έξοδα Πολυετούς 
Απόσβεσης 

 
  

 

(120.898,62) 
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16.99.10  Αποσ/να Έξοδα Ιδρύσεως & Α΄ 
Εγκατ. 

 

 

   (5.899,66) 
  

16.99.20  Απος/µενες Λοιπές Ασώµατες 
ακινητ. 

 

(114.998,96) 
  

18  ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΛΟΙΠΕΣ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ   59.726,58 

18.13  Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις σε €  59.726,58  

ΙΙ. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

Α.  ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ    

20  ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ   473.700,00 

20.00  Αποθέµατα (χρήσης)  473.700,00  
20.00.00  Είδος Α 28.700,00   
20.00.01  Είδος Β 155.000,00   
20.00.02  Είδος Γ 290.000,00   

Β. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ    

30 ΠΕΛΑΤΕΣ   16.319,45 

30.00  Πελάτες εσωτερικού  16.319,45  
30.00.00  Πελάτης Α   6.319,45   
30.00.01  Πελάτης Β 10.000,00   
35  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ 

ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΩΝ & ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ 
    64,63 

35.01  Προσωπικό- Λογ/µοι προς απόδοση  64,63  

Γ.  ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    

38.  ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   670.484,98 

38.00  Ταµείο  10.735,02   
38.03  Καταθέσεις όψεως σε €  659.749,96  
38.03.00  PRO BANK 657.749,96   

ΙΙΙ. METABATIKOI ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ    

36 ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
  72.525,55 

36.00  Έξοδα επόµενων χρήσεων  33.637,77  
36.04  Λοιποί Μεταβατικοί λογ/µοί 
Ενεργητικού 

 38.887,78  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ   2.823.444,06 
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Ι. ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ- ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ- 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ    

40  ΚΕΦΑΛΑΙΟ   60.000,00 

40.06  Εταιρικό Κεφάλαιο  60.000,00  
42  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ   (349.117,17) 

42.01  Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο  (349.117,17)  
44  ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ   5.005,00 

44.00  Προβλέψεις για αποζηµίωση 

προσωπικού  5.005,00  

III. ΒΡΑΧΥ/ΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ    

50  ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ   89.399,01 

50.00  Προµηθευτές εσωτερικού  89.399,01  
50.00.00  Προµηθευτής Χ  89.399,01   
52  ΤΡΑΠΕΖΕΣ- ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ   2.550.657,79 

52.00  Τράπεζα Α΄  2.550.657,79  
53  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ   181.365,33 

53.00  Αποδοχές Προσωπικού πληρωτέες    45.819,54  
53.03  Οφειλόµενες Αµοιβές προσωπικού    13.000,00  
53.90  Επιταγές πληρωτέες  122.545,79  
54  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ- ΤΕΛΗ   184.879,66 

54.00  Φόρος Προστιθέµενης Αξίας  102.510,00  
54.03  Φόροι- Τέλη αµοιβών προσωπικού    5.369,66  
54.09  Λοιποί Φόροι- Τέλη  77.000,00  
55  ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ   8.493,35 

55.00  Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(ΙΚΑ) 

 8.493,35  

30  ΠΕΛΑΤΕΣ   54.355,50 

30.05  Προκαταβολές Πελατών  54.355,50  
30.05.01  Προκαταβολή πελάτη Β 54.355,50   

ΙΙΙ. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ    

56  ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
  38.405,59 

56.01  Έξοδα χρήσης δεδουλευµένα 

(πληρωτέα) 
 38.405,59  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ   2.823.444,06 

    

 



 103

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31/12/2009 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Ποσά Κλειοµένης Χρήσεως 2009 

Β. ΕΞΟ∆Α ΕΚΓΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ Αξία Κτήσ. Απόσβεση Αναπ. Αξία 

    4 Λοιπά Έξοδα Εγκαταστάσεως 29.498,29 5.899,66 23.598,63 

Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

   Ι. Ασώµατες Ακινητοποιήσεις    

    5 Λοιπές Ασώµατες Ακινητοποιήσεις 574.994,80 114.998,96 459.995,84 

  ΙΙ. Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις    

    3 Κτίρια & τεχνικά έργα 910.594,38 47.806,21 862.788,17 

    6 Έπιπλα & Λοιπός Εξοπλισµός 226.066,37 41.826,14 184.240,23 

 1.136.660,75 89.632,35 1.047.028,40 

Σύνολο Ακινητοποιήσεων (ΓΙ+ΓΙΙ) 1.711.655,55 204.631,31 1.507.024,24 

   ΙΙΙ Συµ/χές & Άλλες Μακροπρόθεσµες            

        Χρηµατ/κες Απαιτήσεις 
   

     7 Λοιπές Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις   59.726,58 

Σύνολο Παγίου Ενεργητικού (ΓΙ+ΓΙΙ+ΓΙΙΙ)   1.566.750,82 

∆. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

    Ι. Αποθέµατα    

     1 Εµπορεύµατα   473.700,00 

   ΙΙ. Απαιτήσεις    

      1 Πελάτες εσωτερικού   16.319,45 

    12 Λογ/µοι ∆ιαχείρισης Προκ/λων & Πιστ.   64,63  

   16.384,08 

   IV.  ∆ιαθέσιµα    

     1  Ταµείο   10.735,02 

     3 Καταθέσεις όψεως & Πρόθεσµίας   659.749,96 

   670.484,98 

Σύνολο Κυκλοφορούντος Ενεργητικού 

(∆Ι+∆ΙΙ+∆ΙV) 
  1.160.569,06 

Ε. METABATIKOI ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ  

     ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ    

    1 Έξοδα επόµενων χρήσεων   33.637,77 

    3 Λοιποί Μετ/κοί λογ/µοί Ενεργητικού   38.887,78 

   72525,55 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

(Β+Γ+∆+Ε) 
  2.823.444,06 
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

 

 

 

 

Ποσά Κλειοµ.  

Χρής. 2009 

Α. Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ    

   Ι. Μετοχικό Κεφάλαιο    

      1 Καταβεβληµένο   60.000,00 

  V. Αποτελέσµατα εις νέον    

       Υπόλ. ζηµιών χρήσης εις νέο   (349.117,17) 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων (AΙ+AV)   (289.117,17) 

B. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥΣ &  

     ΕΞΟ∆Α 
   

     1 Προβλέψεις για απόζ/ση Προσωπικού   5.005,00 

Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ    

  ΙΙ. Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις    

      1 Προµηθευτές   89.399,01 

      2α Επιταγές Πληρωτέες   122.545,79 

      3 Τράπεζες- Λογαριασµοί  Βραχ/µων      
            Υποχρεώσεων   2.550.657,79 

     4 Προκαταβολές Πελατών   54.355,50 

     5 Υποχρεώσεις Από Φόρους- Τέλη   184.879,66 

     6 Ασφαλιστικοί Οργανισµοί   8.493,35 

   11 Πιστωτές ∆ιάφοροι   58.819,54 

Σύνολο Υποχρεώσεων (ΓΙΙ)   3.069.150,64 

∆. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ  

     ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
   

     2 Έξοδα χρήσεων δεδουλευµένα    38.405,59 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ           

                     (Α+Β+Γ+∆) 
  2.823.444,06 
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Παράρτηµα 

 

Σχεδιαγράµµατα - Πίνακες  

 

Σχεδιάγραµµα 1 

 
 

Σχεδιάγραµµα 2 

 

 Καταχωρήσεις 
ταµειακών πράξεων 

Ταµειακά 

δικαιολογητικά 

Α.Η.Τ. (Κλασική Γραµµογράφηση) 

 

     Εισπράξεις                      Πληρωµές 
                         χ    π                               χ     π 
 

Λογαριασµοί                 Λογαριασµοί 
        που                                που 
πιστώνονται                    χρεώνονται 
και αιτιολογία               και αιτιολογία 

 

 

πίστωση                          χρέωση 

ταµείου                            ταµείου 

Αναλυτικά Καθολικά 

κ.λπ. 
Τραπεζών 

Πελατών 
Προµηθευτών 

Βιβλίο 

Απογραφών & 

Ισολογισµών 

Αναλυτικά 

 

 

 

 

Καθολικά 

Συγκεντρωτικό 

Ηµερολόγιο 

Γενικό Καθολικό 

Εργασίες κατά την έναρξη 

της διαχειριστικής χρήσης 
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Σχεδιάγραµµα 3 
 

 
 

 

 

 

Σχεδιάγραµµα 4 

 

 

Τιµολόγιά µας 

Ηµ.   αριθµοί     Πελάτες     Αξία      Ποσά Φ.Π.Α.   Σύνολο 
         ∆ικαιολ.                       Πωλήσεων   

                                                      %        % 

Α.Η.Π. 

Αναλυτικά Καθολικά 

Φ.Π.Α 

Εµπορευ
µάτων 

Πελατών 

Καταχωρήσεις στο Α.Η.Π. 

Παραστατικά 

Συµψηφιστικών Πράξεων 

Α.Η.∆.Π. 

Ηµ.    α/α Συν. ποσά  Αναλυτικοί        τίτλοι & κωδικοί 1οβάθµιων λογ/µων 
                                  Λογ/µοι  & 

                  Χ      Π     Αιτιολογία           Χ     Π    Χ     Π     Χ     Π      Χ    Π 

Αναλυτικά Καθολικά 

Καταχώρηση 

συµψηφιστικών πράξεων 
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Σχεδιάγραµµα 5  

 

 

 

 

 

Πορεία εργασιών περιόδου όταν τα 

βιβλία τηρούνται χειρόγραφα 

Α.Η. 

∆ιαφόρων 
Πράξεων 

           Φύλλο 
Ελέγχου & 

Ανάλυσης 
Α.Η. 

Πωλήσεων 

Α.Η. 

Αγορών 

Αναλυτικό 

Ηµερολόγιο 

Ταµείου 

 

Συγκεντρωτικό 
Ηµερολόγιο 

Γενικό 

Καθολικό 

Ισοζύγιο 

Καταστάσεις Συµφωνίας 

Πελατών Προµηθευτών κ.λπ.  

Αναλυτικά Καθολικά 

κ.λπ. 
Προµηθευτών 

Πελατών 

ή 

ή 
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Σχεδιάγραµµα 6 

 

 
 

Πορεία εργασιών περιόδου 

όταν τα βιβλία τηρούνται 
µηχανογραφικά 

Ταµειακά Παραστατικά Τιµολόγιά µας Τιµολόγια Προµηθευτών 
Παραστατικά άλλων 

Συµψηφιστικών Πράξεων 

Α.Η.Τ. Α.Η.Π. Α.Η.Α Α.Η.∆.Π. 

Αυτόµατη ενηµέρωση όλων των λογαριασµών όλων των 
βαθµίδων (γενικών & αναλυτικών) Συγκεντρωτικό Ηµερολόγιο 

Ισοζύγια 
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Σχεδιάγραµµα 7 

 

 

Εργασίες τέλους 
χρήσης 

Βιβλίο  

Απογραφών & 

Ισολογισµών 

Ηµερολόγιο 
Πράξεων 
Ισολογισµού 

 

Γενικό 
Καθολικό 

 

Ισοζύγια 

Αναλυτικά Καθολικά 
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Σχεδιάγραµµα 8 

 

∆ιαδικασία µεταπήδησης από χειρόγραφα 

σε µηχανογραφικά τηρούµενα βιβλία µε 
δοκιµαστική περίοδο 3 µηνών 

παραστατικά 

παραστατικά 

ΜΗΝΙΑΙΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ & 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 

(χειρόγραφα) 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΓΕΓΟ- 

ΝΟΤΩΝ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΑ 

(αθεώρητα βιβλία) 

 

ΙΣΟΖΥΓΙΑ 

(κανονική περίοδος) 

παραστατικά 

ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ 

(ΑΝΟΙΓΜΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ) 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΓΕΓΟ- 

ΝΟΤΩΝ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΑ 

(αθεώρητα βιβλία) 

ΙΣΟΖΥΓΙΑ 1
ου

 ΜΗΝΑ 

∆ΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

παραστατικά 

ΙΣΟΖΥΓΙΑ & ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 1
ου

 ΜΗΝΑ 

∆ΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ 

ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ 

(θεωρηµένα βιβλία) 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΓΕΓΟ- 

ΝΟΤΩΝ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΑ 

(αθεώρητα βιβλία) 

 

ΙΣΟΖΥΓΙΑ & ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 2
ου

 ΜΗΝΑ 

∆ΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΓΕΓΟ- 

ΝΟΤΩΝ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΑ 

(αθεώρητα βιβλία) 

 

ΙΣΟΖΥΓΙΑ & ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 3
ου

 ΜΗΝΑ 

∆ΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ 

ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ 

(θεωρηµένα βιβλία) 

 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ 

ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ 

(θεωρηµένα βιβλία) 

 

ΙΣΟΖΥΓΙΑ 2
ου

 ΜΗΝΑ 

∆ΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

 

ΙΣΟΖΥΓΙΑ 3
ου

 ΜΗΝΑ 

∆ΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

 

   κ.ο.κ. 
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Πίνακας 1 
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Πίνακας 2 
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Πίνακας 3 
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Πίνακας 4 
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Πίνακας 5 
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Πίνακας 6 
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Πίνακας 7 
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Πίνακας 8 
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Πίνακας 9 
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Πίνακας 10 
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Πίνακας 11 
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Πίνακας 12 
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Πίνακας 13 
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Πίνακας 14 
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Πίνακας 15 
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Πίνακας 16 
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Πίνακας 17 

 

 

 

 



 129

Πίνακας 18 
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Πίνακας 19 
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